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Predgovor 
 
 
 
V študijskem letu 2017/18 so imeli študentje 2. letnika 
magistrskega pedagoškega (enopredmetnega) študijskega 
programa zgodovine v okviru predmeta Terensko delo pri zgodovini 
v osnovni in srednji šoli projektno nalogo.  
 
V projektni nalogi so pripravili delovne liste za muzejsko in 
arhivsko delo ter naloge na izbrane zgodovinske vire, ki se lahko 
uporabljajo v osnovnih in srednjih šolah pri zgodovini in 
predstavljajo primer terenskega dela pri pouku zgodovine.  
 
 
 

Urednica: Danijela Trškan 
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Javni zavod za upravljanje dediščine in turizem Pivka 

Kolodvorska cesta 51 
6257 Pivka 
T: (386) 031 775 002 
E: info@parkvojaskezgodovine.si 
 
VOJAŠKI MUZEJ SLOVENSKE VOJSKE 
Kadetnica Maribor, Engelsova 15, 2111 Maribor 
spletna stran: www.vojaskimuzej.si 

Park vojaške zgodovine Pivka je muzejsko turistično središče, ki ponuja vpogled v bogato 

vojaško-zgodovinsko dediščino območja z namenom izobraževanja, raziskovanja in izjemnih 

doživetij. Obiskovalce želi seznaniti z zgodovinskim dogajanjem povezanim z vojsko in 

vojaštvom ter zlasti pri mladih poživiti domovinsko zavest. 

Park je bil ustanovljen leta 2004 in od takrat naprej hitro širi svojo ponudbo ter dopolnjuje 

svojo zbirko eksponatov. Danes velja za največji muzejski kompleks v Sloveniji. V njem je 

predstavljena tankovsko-artilerijska zbirka, stalna razstava Pot v samostojnost, 

jugoslovanska podmornica P-913 Zeta, v njem pa domujejo tudi manjše, začasne in 

gostujoče razstave. 

URNIK 

 
Julij, avgust Vsak dan 10:00-18:00 

Maj, junij, september, oktober Ponedeljek-petek 10:00-16:00 
Sobota, nedelja, prazniki 10:00-18:00 

Marec, april Ponedeljek-petek 11:00-15:00 
Sobota, nedelja, prazniki 10:00-16:00 

Januar, februar, december, november Ponedeljek-petek 11:00-14:00 
Sobota, nedelja,prazniki 10:00-16:00 

25. 12. in 1.1. ZAPRTO 
 
Za najavljene skupine večje od 15 oseb je obisk možen skozi vse leto. 

 
 

KONTAKT 
 

 

NAVODILA ZA DELO V MUZEJU 
 

Ogled Parka vojaške zgodovine boste začeli na prostoru sredi parka, kjer stoji največji 

eksponat- lokomotiva. Prek muzejskega delovnega lista si boste v paviljonih B in C ogledali 

tankovsko-artilerijsko zbirko, spoznali boste del dogajanja med 1. svetovno vojno in v 

povojnem obdobju. Pri reševanju določenih nalog lahko uporabljate mobilne telefone; geslo 

za dostop do interneta je MuzejPivka! V pomoč pri reševanju nalog z merjenjem pa naj vam 

bo ravnilo na zadnji strani delovnega lista. 

OPOZORILO: Ker so muzejski eksponati neprecenljive vrednosti moramo z njimi ravnati 

pazljivo. Plezanje na oklepna vozila ni dovoljeno, lahko pa se jih dotaknemo. Ravno tako se 

lahko dotaknemo določenih primerkov v muzeju, ki so temu posebej namenjeni. Po prostorih 

ne divjamo in ne kričimo saj nismo sami. Smeti mečemo v smetnjake. 

 

 
USPEŠNO REŠEVANJE IN PRIJETEN OGLED VAM ŽELI EKIPA PVZ! 

mailto:info@parkvojaskezgodovine.si
http://www.vojaskimuzej.si/
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PRIMERNOST NALOG ZA STAROSTNE SKUPINE 
 

Muzejski delovni list je namenjen odkrivanju vojaške zgodovine, vsebinsko se posveča 

obema svetovnima vojnama ter deloma povojnemu oziroma obdobju socialistične 

Jugoslavije. Njegovo uporabo zato priporočamo predvsem dijakom srednjih šol ter učencem 

9. razreda osnovne šole. Pogojno, s pomočjo učitelja ali muzejskega vodnika, se lahko 

delovni list uporabi za 8. razred osnovne šole. 

Tematsko je muzejski delovni list razdeljen na dva zaokrožena dela, za vsako stavbo 

(paviljona B in C) posebej, zato se ga lahko uporabi v celoti ali le za določen del oziroma 

temo. Težavnost nalog je različna, najbolj zahtevne so zato označene s fotografijo zlate 

medalje Rudolfa Maistra,* avtentične naloge pa so označene s fotografijo generalskega čina 

slovenske vojske.** 

 
 
 
 
 
 
 
 

*Zlata medalja generala Maistra se podeli pripadnikom Slovenske vojske in 

delavcem ministrstva, ki opravljajo vojaško službo, za izjemno pomemben oseben 

prispevek pri razvoju in krepitvi Slovenske vojske oziroma obrambe Republike 

Slovenije. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
**Čin generala je čin Slovenske vojske,v katerega se lahko poviša 

generalpodpolkovnik, ki je razporejen na dolžnost generala in je to dolžnost opravljal 

najmanj eno leto z odlično oceno. Odgovoren je za izvajanje in usklajevanje 

odločitev o vojaški obrambi države. Kreira in usmerja razvojno strategijo Slovenske 

vojske. 
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PRVI TEMATSKI SKLOP (PLATO IN B PAVILJON) 

1.) Nahajaš se v centru nekdanjih vojašnic, ki so jih v tridesetih letih 20. stoletja 

zgradili Italijani. Pomagaj si z zemljevidom in odgovori na vprašanja. 
 

Zakaj so vojašnice zgradili prav Italijani? Kaj so počeli na ozemlju, ki je danes del Slovenije? 
 

 
 

 
 

 

S katero pogodbo je Italija dobila ta del slovenskega narodnostnega ozemlja? Kdaj je bila ta 

pogodba podpisana in kje?    

 
 

 
 

 

Navedi vsaj eno ime za ozemlje s slovenskim prebivalstvom, ki je po rapalski pogodbi 

pripadlo Italiji in naštejte vsaj 4 mesta, ki so danes v Sloveniji, po podpisu rapalske pogodbe 

pa so spadala pod Italijo!    

 
 

 
 

 

Imenuj sporazum, s katerim je Italija še pred rapalsko pogodbo zahtevala ta slovenska 

ozemlja in s katerim je vstopila v 1. svetovno vojno na strani antante. Kdaj je bil podpisan? 
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2.) Pred stavbo B se nahajajo trije različni eksponati: letalo, mostopolagalec in 

lokomotiva. Izberi si enega od njih in si zabeleži podatke o njem. Pod razpredelnico 

pod podatki izbrani eksponat hitro skiciraj, zraven pa zapiši, zakaj si izbral/-a prav ta 

eksponat. 
 

Ime izbranega eksponata  

Država proizvajalka  

Starost eksponata  

Teža eksponata  

Uporaba  

Dodatne zanimivosti  

 

Skica eksponata: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ta eksponat sem si izbral/-a:   

 
 

 

 
 

 

3.) Vstopil si v paviljon B, kjer se v prvi sobi predvaja dokumentarni film. Oglej si ga. 
 

~ Za kakšne vrste film gre, kakšen je njegov naslov in o čem govori? 

 
 

~ Kaj ti je bilo v filmu najbolj všeč? Kaj ti v filmu ni bilo všeč? 

 
 

~ Ali česa v filmu nisi razumel/-a? Zapiši si vprašanja, ki se ti ob ogledu porajajo in jih zastavi 

muzejskemu vodniku ali učitelju! 
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4.) Poišči tank M3A3 Stuart in tank M47 Patton. V razpredelnico zapiši njune podatke 

!Namig: pri izpolnjevanju si pomagaj z informativnimi tablami pred eksponatoma! 
 

 M3A3 Stuart M47 Patton 

Teža   

Posadka   

Največja 
hitrost 

  

Debelina 
oklepa 

  

 
 

Srednji bojni tank M47 Patton 

 
 

 
Navedi še vsaj tri razlike, ki si jih opazil med voziloma! 

 

•    

•    

•    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Lahki tank M3A3 Stuart 
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Postavi se v vlogo tankista na kateremkoli tanku v paviljonu. Napiši pismo družini, v 

katerem ji sporočaš kateri tank voziš (pri tem lahko uporabiš tudi tehnične podatke 

vozila), kako se kot tankist počutiš (ali ti je udobno, s kakšnimi težavami se soočaš, 

česa te je strah...), na katerem bojišču si, katerega leta in na strani katere države se 

boriš. 

 
 
 

 
 
 
 

5.) Na koncu paviljona B je razstavni prostor namenjen 1. svetovni vojni. Hitro obkroži 

razstavo z naslovom V objemu strupenih hlapov in si v vitrini oglej razstavljene 

plinske maske. 

Premisli. Ali veš zakaj so plinske maske in razstava o uporabi plina prav na tem mestu, torej 

na mestu kjer predstavljamo 1. svetovno vojno?   

 
 

 

Plin so prvič uporabili v 1. svetovni vojni; Nemci so leta 1917 na zahodni fronti uporabili klor. 

Ali poznaš še kakšen bojni plin? Kakšni so njegovi učinki?    
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V razstavni vitrini poišči najstarejšo in najmlajšo plinsko masko. Kdaj sta bili narejeni? V čem 

se razlikujeta? Kaj misliš, sta bili učinkoviti?    

 
 

 
 

 
 

 

Premisli: zakaj misliš, da so plin uporabljali tudi na soški fronti?    
 
 

 
 

 
 

Kaj meniš o uporabi plina v vojni? Pojasni.    
 
 

 
 

 
 

 

Pomagaj si s svojim mobilnim telefonom: uporabi splet in odgovori na vprašanja. 

(Geslo za WiFi: MuzejPivka!) 

Poznaš kakšen mednarodni dokument ali dogovor, ki ureja uporabo plina v vojni?    
 
 

 
 

Od 1. svetovne vojne je minilo sto let. Kako pa je z uporabo kemičnega orožja danes? Ali 

poznaš kakšen konflikt, kjer se je plin uporabil nedavno? Katera država ga je uporabila? 

Kakšen je bil odziv svetovne javnosti?    
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DRUGI TEMATSKI SKLOP (C PAVILJON) 

1. Na prehodu med B in C stavbo je nekaj zanimivih eksponatov. Oglej si jih in reši 

naloge. 

➢ Opazil/-a si nekaj kosov tanka, ki je bil razrezan. S priloženim ravnilom na koncu 

muzejskega delovnega lista izmeri debelino/širino razrezanega kosa. Glede na 

izmerjen podatek poskušaj ugotoviti za kateri tank gre. Seveda se o pravilni rešitvi 

pozanimaj pri muzejskemu vodniku, po koncu ogleda! 

Debelina v  cm: 

Sklepam, da gre za tank: 

 
 

➢ Na prehodu med paviljonoma je tudi torpedo. S koraki približno izmeri njegovo 

dolžino in s priloženim ravnilom izmeri njegov premer, podatke pa si zabeleži na 

delovni list. 

Dolžina v korakih: 

Premer: 

 

➢ Kako dobro poznaš podmornice? Uporabi mobilni telefon (geslo wifi: 

MuzejPivka!) in preveri katera je največja in katera najmanjša podmornica na 

svetu! 
 

Največja: 

 
 

Ali je še v aktivni uporabi? 

Najmanjša: 

 
 

Ali je še v aktivni uporabi? 

 
  

 

Kateri državi pripada? Kdaj in v kateri državi je bila narejena? 
 
 

Koliko tehta in koliko je dolga? Koliko članov posadke ima? 
 
 

Kakšne vrste podmornica je to? Koliko je dolga in koliko tehta? 
 
 

Koliko članov posadke ima? S kakšnim namenom je bila narejena? 
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➢ Ali poznaš kakšen dogodek iz zgodovine ali sedanjosti, ki je kakorkoli povezan s 

podmornico? Kateri? Kratko ga opiši! 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

2.) Pozorno si oglej fotografijo. 

 
 

Kaj prikazuje fotografija? 

 
 

Kaj je v ospredju in kaj je v ozadju fotografije? 

 
 

Kje in kdaj misliš, da je bila fotografija posneta? 

 
 

Kakšna vrsta fotografije je to? 
 
 

 
Kaj meniš, kdo so ljudje na fotografiji? 

 

Kdo misliš, da je bil avtor posnetka? 
 
 

 
V stavbi C poišči eksponat, ki ga prikazuje fotografija! 
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▪ Z nekaj besedami opiši eksponat:    

▪ Kaj si na letalu najprej opazil/-a?   

▪ Zastava katere države je na letalu?   

▪ Kakšno nalogo je po tvojem mnenju imelo letalo?   
 
 

 
Letalo Soko 522 so v Jugoslaviji uporabljali za trenažo, torej šolanje 

pilotov. Vendar je Soko postal tudi del številnih filmskih produkcij. V 

šestdesetih letih prejšnjega stoletja so namreč v Jugoslaviji začeli s 

snemanjem partizanskih spektaklov. Letala tega tipa so v njih "igrala" 

nemška letala in so se pojavila celo v filmu Kellyjevi heroji s Clintom 

Eastwoodom v glavni vlogi. Dokaz za to je obris oziroma ostanek 

nemškega križa, ki ga lahko opaziš na krilu letala v ozadju. 

 
 
 

 
Črno-beli križ, ki ga je kot svoj simbol 

uporabljalo nemško vojno letalstvo. 

 

 
3.) V paviljonu C kjer se nahajaš je predstavljena artilerijska zbirka, torej 

protitankovsko in protiletalsko orožje. Preleti zbirko in ugotovi, kateri od eksponatov 

ima največji kaliber ter si zabeleži podatek. Lahko si pomagaš z informacijskimi 

tablami. 

Največji kaliber ima: 

Kaliber: 

 
 

4.) Pri topu z največjim kalibrom se nahaja prikaz vleke težke havbice. Postavitev je 

zanimiva saj ameriški vlečni traktor vleče sovjetsko havbico. Ker oba eksponata 

izhajata iz obdobja hladne vojne, obiskovalci običajno menijo, da je postavitev 

napačna in da so se avtorji razstave ušteli. 

Kaj meniš, zakaj obiskovalce zmoti takšna postavitev? Kot namig naj ti služi podatek, da gre 

za prikaz vleke v Jugoslaviji, po koncu 2. svetovne vojne. Če odgovora ne poznaš, nadaljuj 

z reševanjem delovnega lista in poskušaj odgovoriti kasneje! 
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Pomagaj si s karikaturo in odgovori na vprašanja. 
 

Kaj označujemo s pojmom HLADNA VOJNA? 
 
 
 

Svet je bil v hladni vojni razdeljen na dva pola. V kateri blok je spadala Jugoslavija? Utemelji 

svoj odgovor. 

 
 

 
 

 

V obdobju hladne vojne je prihajalo do različnih "vročih" kriz, kjer so velesile merile svoje 

moči. Naštej nekaj kriznih žarišč v svetu in eno od kriz podrobneje opiši. 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

Postavi se v vlogo novinarja, ki poroča o hladni vojni in napiši kratko reportažo. 

Sam/-a si izberi dogodek ("krizo") o kateri boš poročal/-a, ali pa poročaj na splošno o 

hladni vojni. Prispevek mora vsebovati vse bistvene podatke: kraj in čas, vpletene 

države, bistvo spora oziroma dogajanja, morebitne posledice, pa tudi položaj 

Jugoslavije v vojni. 
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5.) Postavi se v vlogo strokovnega delavca v Parku vojaške zgodovine. Predstavljaj 

si, da te skupina obiskovalcev vpraša, zakaj v muzeju oglašujete vojno, povzdigujete 

vojsko in orožje. Kaj bi takšni skupini odgovoril? Ali po tvojem mnenju vojaški muzeji 

reklamirajo vojno ali pa prispevajo k poznavanju le-te in opominjajo na njene grozote, 

da se ne bi nikoli več ponovile? Svoj odgovor kratko utemelji. 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 

Znan izrek, ki je med drugim zapisan tudi v nekdanjem taborišču v Auschwitzu. 
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REŠITVE NALOG 
 

PRVI TEMATSKI SKLOP (PLATO IN B PAVILJON) 
 

1.) 
-Vojašnice so zgradili Italijani, ker so po 1. sv. vojni dobili 
ta del današnjega slovenskega ozemlja. 
-Italija je ta del našega ozemlja dobila z Rapalsko 
pogodbo, ki je bila podpisana leta 1920 v mestu Rapallo, 
po katerem je dobila ime. 
-Venzia Giulia, Julijska Benečija, Julijska krajina; mesta, ki 
so po vojni pripadla Italiji: Pivka, Postojna, Sežana, 
Kobarid, Ajdovščina... 
-Londonski sporazum/memorandum, podpisan je bil 
26.4.1915 

 

2.) 

Ime 
izbranega 
eksponata 

Nosilec mostu MT-55A 

Država 
proizvajalka 

Češkoslovaška 

Starost 
eksponata 

V uporabo uveden 1968 
(starost 50 let) 

Teža 
eksponata 

36,5t 

Uporaba Inženirsko vozilo, ki nosi 
preklopni most za prečkanje 
različnih ovir 

Dodatne 
zanimivosti 

Most se lahko postavi v 3min, 
samo 2 člana posadke, dolžina 
mostu 17,5m, uporabljajo se še 
danes 

 
3.) 
-Gre za dokumentarni film z naslovom Tank, ki govori o 
ustanovitvi prve partizanske tankovske brigade med 2. 
svetovno vojno v Jugoslaviji. 
4.) 

 

 M3A3 Stuart M47 Patton 

Teža 14,5t 46t 

 
 

DRUGI TEMATSKI SKLOP (C PAVILJON) 

 
 

Posadka 4 5 

Največja 
hitrost 

58km 48km 

Debelina 
oklepa 

13-51mm Do 101mm 

 
Dodatne razlike med njima: 

• M3A3 Stuart ima manjši top (manjši kaliber, 
manjšo moč) 

• Na Stuartu je jugoslovanska zastava in rdeča 
zvezda, na Pattonu pa ne 

• Patton ima širše gosenice 

 

5.) 
-Razstava o plinskih maskah in plinu je na tem mestu zato, 
ker je bil plin prvič uporabljen prav v 1. sv. vojni kot orožje 
za množično uničevanje. 
-Fosgen, difosgen, iperit- je mehurjevec, poškoduje pljuča 
in notranje organe, na koži povzroči mehurje, lahko 
povzroči slepoto 
-Najstarejša maska je iz obdobje 1. sv. vojne (1916), 
najmlajša pa s konca 1. sv. vojne (1918). Najstarejša je kot 
kapuca, odprtino s stekli ima le za oči; najmlajša ima cev 
za dihanje, odprtini za oči, je iz gume ne iz blaga. Menim, 
da je bila mlajša bolj učinkovita od najstarejše, a so bile 
obe učinkovite pri obrambi pred manj strupenimi plini 
(klor). 
-Pline so uporabljali predvsem na težjem terenu- Soška 
fronta je potekala po visokogorju, po terenu, ki ga običajno 
orožje ni lahko doseglo, zato so tam uporabili plin. 
-Ženevske konvencije. 
-Kemično orožje se je od obdobja 1. sv. vojne še nadalje 
razvijalo in je prisotno tudi danes, čeprav prepovedano z 
mednarodnimi konvencijami. Pred kratkim so ga uporabili v 
Siriji, uporabila naj bi ga Rusija. Odziv mednarodne 
javnosti je bil kritičen, a je del javnosti še vedno mnenja, 
da do dejanske uporabe plina ni prišlo in je vse plod 
ameriške propagande. 

 
1.) 

 

 Debelina v cm: ok.40mm 
Sklepam, da gre za tank: Sherman 

 Dolžina v korakih: 5 korakov 
Premer: 30cm 

 

 
Največja: Projekt 941 ali Akula (Tajfun) 
Ne 
Rusiji 
22 000t, dolga je 175m 
Jedrska podmornica 
160 

 

Najmanjša: Bober 
Ne 
V Nemčiji, leta 1944 
1 
6t, dolga je 8,9m 
Narejene so bile v pričakovanju izkrcanja zaveznikov, katerih invazijo bi poskušale preprečiti. 
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2.) 

 Eden odmevnejših dogodkov je tragična nesreča ruske podmornice Kursk. Ta se je nepričakovano 
potopila na vojaških vajah leta 2000, njena nesreča pa je še danes zavita v skrivnost. Nekateri menijo, 
da je bila potopljena s strani Rusije, ki tudi ni pustila reševanja bližjim, norveškim ladjam. 

 

-Fotografija prikazuje letalo in njegovo posadko. 
-V ospredju fotografije so člani posadke obrnjeni proti fotografu, v ozadju pa je stavba, verjetno letališče. 
-Fotografija je bila posneta na nekem letališču, v 2. polovici prejšnjega stoletja 
-Gre za črnobelo fotografijo 
-Ljudje na fotografiji so verjetno vojaki, člani posadke ali pa tudi mehaniki oziroma tehnično osebje 
-Avtor fotografije je verjetno tudi vojak ali član tehničnega osebja, morda osebja na letališču, lahko je bil novinar 

 
 Z nekaj besedami opiši eksponat: siv, nerestavriran, star, brez enega krila 

 Kaj si na letalu najprej opazil/-a? Da letalo ni restavrirano 

 Zastava katere države je na letalu? Jugoslavije 

 Kakšno nalogo je po tvojem mnenju imelo letalo? Verjetno je bilo uporabljeno v boju ali pa je bilo 

narejeno za treninge 

 

3.) 
-Največji kaliber ima top Long Tom 

-Kaliber 125mm 
 

4.) 
-Postavitev obiskovalce zmoti za to, ker gre za povojno obdobje, čas hladne vojne, ko se je svet delil na dva pola- 
Zahodni, ameriški in Vzhodni, ruski. ZDA in Rusija sta bili največji sovražnici in ostale države so se opredeljevale 
za eno ali drugo stran. Države zaveznice Amerike so zato imele ameriško orožje, države zaveznice Rusije pa 
rusko. Zato je logično sklepati, da določena država ni imela orožja in tehnike obeh velesil. 
-S pojmom hladna vojna označujemo obdobje po koncu 2. svetovne vojne do razpada Sovjetske zveze. Gre za 
čas napetosti med nekdanjimi zavezniki ZDA in SZ. Svet se je razdelil na dva pola, zahodnega in vzhodnega, 
prihajalo pa je do kriz, kjer sta ti dve velesili merili svojo moč. 
-Jugoslavija ni spadala v nobenega od blokov, začela je tudi gibanje neuvrščenih- do leta 1948 je bila del 
vzhodnega bloka, po sporu z Informbirojem se je obrnila na zahod in od ZDA prejela veliko vojaško pomoč, po 
Stalinovi smrti, v 60. letih pa se je spet obrnila na Rusijo. 
-Vietnamska vojna, Korejska vojna, kriza na Bližnjem vzhodu, Kubanska kriza. Vojna v Vietnamu je bila ena 
najdaljših vojn v zgodovini. Šlo je za državljansko vojno med severom Vietnama, ki ga je vodil Ho Chi Minh in ga 
je podpirala Sovjetska zveza, ter med južnim delom, ki ga je podpirala ZDA. Te so se na koncu zaradi velikih 
izgub, stroškov, pa tudi mirovniških gibanj in protestov v svoji državi, umaknile iz Vietnama. 

 
 

 
VIRI ZA GRADIVO 

 
Ana Čič: osebni arhiv 

Viri za slikovno gradivo 

Ana Čič: osebni arhiv 

https://www.parkvojaskezgodovine.si/. Dostopno 23.5.2018) 

https://www.youtube.com/channel/UCYzz0BwnsGzkfsogc9I54_Q. Dostopno 23.5.2018 

OŠ Knežak (http://www.os-knezak.si/files/2017/04/DSC_0050.jpg. Dostopno 23.5.2018 

http://www.viz-smlednik.si/tehniski-dan-v-parku-vojaske-zgodovine-pivka/. Dostopno 23.5.2018 

https://www.facebook.com/parkvojaskezgodovine/photos/a.139767566217542.1073741828.139708472890118/7141665921109 

67/?type=3&theater. Dostopno 23.5.2018 

http://www.visit-postojna.si/si/kaj-videti/znamenitosti-v-okolici-postojne/park-vojaske-zgodovine-pivka. Dostopno 23.5.2018 

https://www.koostyle.co.uk/products/pt891-blink-smiley-emoji-iron-on. Dostopno 23.5.2018 

https://www.postanivojak.si/biti-vojak-sv/uspesna-kariera/generalski-in-admiralski-cini. Dostopno 23.5.2018 

https://www.postanivojak.si/biti-vojak-sv/uspesna-kariera/priznanja-mors 

http://vedez.dzs.si/dokumenti/dokument.asp?id=498. Dostopno 23.5.2018 

https://olive-drab.com/od_mvg_www_armor_us_postwar.php. Dostopno 23.5.2018 

http://euparky.eu/Slovenia/InnerCarniolaKarst/ParkofMilitaryHistory/ArmoredVehicles.aspx. Dostopno 23.5.2018 

https://www.veteranstoday.com/2018/03/27/terrorists-preparing-chemical-attack-in-idlib-syrian-un-envoy/. Dostopno 23.5.2018 

https://www.imdb.com/title/tt0082096/. Dostopno 23.5.2018 

https://www.imdb.com/title/tt0141926/?ref_=nv_sr_5. Dostopno 23.5.2018 

https://www.imdb.com/title/tt4951982/?ref_=fn_al_tt_1. Dostopno 23.5.2018 

https://www.imdb.com/title/tt0112740/?ref_=nv_sr_8. Dostopno 23.5.2018 

http://www.parkvojaskezgodovine.si/
http://www.youtube.com/channel/UCYzz0BwnsGzkfsogc9I54_Q
http://www.os-knezak.si/files/2017/04/DSC_0050.jpg
http://www.os-knezak.si/files/2017/04/DSC_0050.jpg
http://www.viz-smlednik.si/tehniski-dan-v-parku-vojaske-zgodovine-pivka/
http://www.facebook.com/parkvojaskezgodovine/photos/a.139767566217542.1073741828.139708472890118/7141665921109
http://www.visit-postojna.si/si/kaj-videti/znamenitosti-v-okolici-postojne/park-vojaske-zgodovine-pivka
http://www.koostyle.co.uk/products/pt891-blink-smiley-emoji-iron-on
http://www.postanivojak.si/biti-vojak-sv/uspesna-kariera/generalski-in-admiralski-cini
http://www.postanivojak.si/biti-vojak-sv/uspesna-kariera/priznanja-mors
http://vedez.dzs.si/dokumenti/dokument.asp?id=498
http://euparky.eu/Slovenia/InnerCarniolaKarst/ParkofMilitaryHistory/ArmoredVehicles.aspx
http://www.veteranstoday.com/2018/03/27/terrorists-preparing-chemical-attack-in-idlib-syrian-un-envoy/
http://www.imdb.com/title/tt0082096/
http://www.imdb.com/title/tt0141926/?ref_=nv_sr_5
http://www.imdb.com/title/tt4951982/?ref_=fn_al_tt_1
http://www.imdb.com/title/tt0112740/?ref_=nv_sr_8
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https://theuijunkie.com/cold-war-called-cold-war/. Dostopno 23.5.2018 

http://otpisani.niceboard.com/t33-soko-522. Dostopno 23.5.2018 

http://www.newworldencyclopedia.org/entry/Iron_Cross. Dostopno 23.5.2018 

https://jonmaiden.wordpress.com/2011/11/17/polska-jest-rajem-poland-is-paradise/. Dostopno 23.5.2018 

 
LITERATURA IN VIRI ZA PRIPRAVO 

 
Park vojaške zgodovine Pivka: samostojni ogled razstave 

Boštjan Kurent: interno gradivo za vodenje po tankovsko-artilerijski zbirki Parka vojaške zgodovine Pivka 

Bolfek, Boris; Premk, Martin. Tankovsko artilerijska zbirka Parka vojaške zgodovine Pivka. Maribor: Vojaški muzej Slovenske 

vojske, 2009. 

Kočevar, Iztok. Oklep na Slovenskem. Radomlje: Defensor, 2008 

 
Spletne strani za pripravo 

 
https://www.postanivojak.si/. Dostopno 23.5.2018 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ZAHVALE 
 

Iskreno se zahvaljujem vodstvu Parka vojaške zgodovine Pivka za pomoč pri pripravi 

delovnega lista, predvsem pa za topel sprejem in predstavitev delovanja muzeja. Zahvala 

gre tudi nosilki predmeta Terensko delo pri zgodovini redni profesorici dr. Danijeli Trškan. Za 

navdih in vztrajanje pa se moram posebej zahvaliti Tini in Boštjanu. 

http://otpisani.niceboard.com/t33-soko-522
http://www.newworldencyclopedia.org/entry/Iron_Cross
http://www.postanivojak.si/
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ARHIVSKI DELOVNI LIST ZA 

OSNOVNO ŠOLO 
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Začetki Arhiva Republike Slovenije kot ustanove segajo v leto 1859, ko je Historično društvo 

za Kranjsko ustanovilo deželni arhiv. Najprej je deloval kot del Narodnega muzeja, kjer je 

imel tudi svoje prostore. Leta 1945 pa je bil ustanovljen Osrednji državni arhiv Slovenije kot 

samostojna ustanova, ki se je po osamosvojitvi 1991 preimenoval v Arhiv Republike 

Slovenije. 

Glavna dejavnost arhiva je zbiranje, varovanje in urejanje različnega gradiva. Za vso državo 

hrani filmsko arhivsko gradivo in tudi gradivo zasebnikov. Vodi zbirno evidenco arhivskega 

gradiva v domovini in tistega v tujini, ki se nanaša na Slovenijo in Slovence. Prav tako vodi 

evidenco javnih simbolov, grbov, zastav, pečatov, žigov, štampiljk ter omogoča ogled 

gradiva, naše kulturne dediščine. 

 
 
 

URNIK ČITALNICE 
 

• Na Zvezdarski 1 
 

ponedeljek, torek, četrtek od 8.00-15:00 

sreda: 8:00-16:30 

petek: 8:00-14:00 
 

• na Kongresnem trgu 1 
 

od ponedeljka do petka od 8:00-13:00 

 
 

 
Kontaktna oseba za izvedbo pedagoške 

ure: 

Vanja Pfajfar 

Telefon: 012414238 

E-naslov: vanja.pfajfar@gov.si 

 
 
 

NAVODILO ZA DELO V ARHIVU 
 

Ogled arhiva boste začeli na trati pred stavbo, 

nato pa boste vstopili. Posebej si boste 

ogledali stopnišče, sobano pred čitalnico, kjer 

so na ogled začasne razstave in čitalnico. Po 

želji in predhodni najavi, pa si je skupaj z 

arhivskim delavcem mogoče ogledati tudi 

delovne prostore arhiva in konservatorsko- 

restavratorske delavnice. 

 

KONTAKTNI PODATKI 

Ministrstvo za kulturo 

Arhiv Republike Slovenije 

Zvezdarska 1 

1127 Ljubljana 

 

 
Telefon: 01 24 14 250 

E-naslov: ars@gov.si 

Spletni naslov: www.arhiv.gov.si 

mailto:vanja.pfajfar@gov.si
mailto:ars@gov.si
http://www.arhiv.gov.si/
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!POZOR: Ker je že sama stavba arhiva umetnostnozgodovinski spomenik moramo 

spoštovati pravila obnašanja. Po arhivu ne tekamo, ne kričimo in se ničesar ne dotikamo. 

Opazujemo z očmi. Upoštevamo morebitna dodatna navodila arhivskih delavcev, nepotrebna 

oblačila in torbe pustimo v garderobni omarici pred čitalnico. Mobilni telefoni morajo biti 

utišani, njihova uporaba je dovoljena za fotografiranje brez bliskavice in za pomoč pri 

reševanju delovnega lista. Poleg pisala je pri reševanju priporočena uporaba barvic. 

 

 

 
 

PRIMERNOST NALOG ZA STAROSTNE SKUPINE 
 

Pedagoška dejavnost se osredotoča na spoznavanje delovanja arhiva, na delo 

konservatorjev in restavratorjev ter samo arhivsko gradivo, tematsko pa se ukvarja tudi s 

področjem umetnostne zgodovine, saj učenci prek delovnih listov spoznavajo samo stavbo in 

njeno arhitekturo. Uporaba arhivskega delovnega lista se zato priporoča predvsem učencem 

osnovne šole in sicer druge in tretje triade. Pogojno, s pomočjo arhivskega pedagoškega 

delavca pa se lahko uporabi tudi v nižjih razredih. 

Tematsko je delovni list razdeljen na dva dela. V prvem učenci spoznajo samo stavbo arhiva, 

njeno arhitekturo in zgodovino; v drugem pa dejavnost arhiva in njegovih delavcev ter 

arhivsko gradivo. Delovni list se zato lahko uporabi v celoti ali le za določen del. 

Težavnost nalog je različna, najtežje so označene s fotografijo pečatnika,* avtentične naloge 

pa s fotografijo ljubljanskega grba.** 

 
 
 
 

 
 

 
*Fotografija pečatnika mesta Ljubljana (1442-1456) **Fotografija Ljubljanskega grba 

 
 

 
 
 

Uspešno reševanje in obilo zabave ob raziskovanju! 
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1. TEMATSKI SKLOP: GRUBERJEVA PALAČA 

 

 
1.) Stojiš pred stavbo Arhiva Republike Slovenije- Gruberjevo palačo. Na priloženem 

zemljevidu označi: 

 Ljubljanski grad 

 
 Reko   

_   

 
 Narodno in 

univerzitetno 

knjižnico 

 
 Kongresni trg 

 
 Križanke 

 
 Svojo trenutno 

lokacijo 

 
 
 
 
 
 
 
 

Z mobilnim telefonom fotografiraj stavbo Arhiva Republike Slovenije. Doma jo lahko 

natisneš in prilepiš na delovni list. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
Prostor za fotografijo 
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2.) Dobro si oglej stavbo v kateri domuje arhiv. Nato izpolni razpredelnico. 
 

Kaj si najprej opazil/-a na 
stavbi? 

 

Kakšna je njena zunanjost? 
 

Ali ima stavba balkon? 
 

Kaj ti je na stavbi najbolj všeč? 
 

Ali je na stavbi kakšen napis? 
 

 
 

3.) Približaj se desnemu vogalu stavbe. Opazil/-a boš spominsko ploščo s podobo 

moškega. 

Iz kakšnega materiala je narejena plošča?    
 

Kako široka in dolga je (približne mere)?                                                                               

Kakšne barve je plošča?                                                                                                           

Komu je posvečena?                                                                                                                     

S katero pisavo je zapisan napis na njej?      

V katerem jeziku je napis na plošči?    
 

Prepiši latinski napis na plošči:    
 
 

 
Uporabi svoj mobilni telefon in ugotovi, kaj pomeni latinski napis na plošči. 

 

Zapiši prevod:    
 
 

 
Katere podatke lahko izveš s spominske plošče?    

 
 
 

Kdo je bil Gabrijel Gruber?    
 

Koliko je bil star, ko je umrl?    

Koliko nadstropij ima stavba? 

Koliko oken si naštel na stavbi? 

Kakšna vrata ima stavba? 

Kaj ti na stavbi ni všeč? 
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Katera ustanova je nekoč imela sedež v stavbi?    
 

Kaj drži v Gabrijel Gruber v rokah? Zakaj je upodobljen s to napravo?   
 
 

 
 

 

4.) Nad vhodom v stavbo sta dve zastavi. Kateri?    
 

Najprej ustrezno pobarvaj grb Republike Slovenije nato pa pod grbom nariši zastavo 

Evropske unije. Namig: pomagaj si z zastavama nad vhodom v arhiv! 

 
 
 
 

 

Zastava Evropske unije: 
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5.) Vstopi v stavbo arhiva. Pozdravil te bo prvi uslužbenec arhiva- vratar. Povprašal te 

bo po imenu in priimku, ki si jih bo zabeležil. Tudi ti ga prosi za nekaj podatkov: 

✓ Kako mu je ime? 

 
✓ Koliko časa je že zaposlen v arhivu? 

 
✓ Kaj je njegovo delo? 

 
✓ Kaj mu je pri njegovem delu najbolj všeč? 

 
 

6.) Po stopnišču nadaljuj v drugo nadstropje. 
 

Kaj si najprej opazil/-a na stopnišču?    
 

Nad stopniščem s štukaturnimi okrasi je nad stopniščno 

kupolo freska. 

Kaj prikazuje? 
 

Kakšne barve so uporabljene? 
 

Ali lahko izveš kdo je avtor freske? 
 

Ali lahko izveš kdaj je freska nastala? Obkroži odgovor, ki je po 

tvojem mnenju najbolj pravilen: 

o v srednjem veku 

o v 19. stoletju 

o v času turških vpadov 

o v 18. stoletju 

Ali je po tvojem mnenju freska restavrirana? Utemelji svoj odgovor. 
 

Štukaturni okras 

 
 

 
Ali veš kaj pomeni barok? Kaj je značilno za to obdobje? Poznaš kakšno osebnost 

(umetnika, pisatelja....), ki je ustvarjal v tem času? Poznaš kakšno baročno delo? 

Namig: freska na kupoli je baročna poslikava! 
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7.) Fresko je naslikal Andrej Janez Harlein. Postavi se v vlogo novinarja in pripravi 

vabilo na otvoritev poslikave za javnost. V vabilo vključi vse bistvene podatke o 

avtorju in freski (kdo je avtor, s čim se ukvarja, kdaj je nastala freska, kakšno ime ima, 

v kakšnem stilu je naslikana...). Namig: vse neznane podatke poišči s pomočjo 

svojega mobilnega telefona! 

 

 
 

2. TEMATSKI SKLOP: ARHIV 

1.) Prišel/-la si v sobo pred arhivsko čitalnico. V njej je začasna razstava. Hitro jo 

preleti in dopolni podatke o njej. 
 

Naslov razstave:  

Razstava predstavlja:  

Razstava mi je všeč, 
ker: 

 

Razstava mi ni všeč, 
ker: 

 

Razstavo bi dopolnil s/z:  

 

2.) Pozorno si oglej prostor v katerem se nahajaš. 
 

 

Z nekaj besedami opiši sobo: 
Zakaj meniš, da se je prostor 

ohranil takšen kot je? 

Za kaj meniš, da so prostor uporabljali? 

Za kaj bi ti uporabil/-a prostor? 

Kaj ti je v prostoru najbolj všeč in 

zakaj? 
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3.) Eden najzanimivejših arhivskih gradiv, ki jih hrani ARS je Dalmatinova Biblija. 

Restavrirali so jo na konservatorsko-restavratorskem oddelku arhiva. Kaj veš o tem 

pomembnem slovenskem kulturnem spomeniku? V uvodu krajšega sestavka navedi 

podatke o viru, v jedru opredeli vsebino vira, v zaključku pa pojasni njegov pomen. 
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4.) Navedeni so pomeni besed "restavrator", "restavrirati", "konservator", 

"konzervirati", kot jih definira slovar slovenskega knjižnega jezika. Preberi jih. 

RESTAVRIRATI = narediti, da kaj poškodovanega ali s predelovanjem spremenjenega spet 

dobi prvotno obliko; obnoviti: restavrirati kip, sliko. 

RESTAVRATOR = kdor restavrira, obnavljavec: restavrator srednjeveških fresk. 
 

KONZERVIRATI = z določenim sredstvom preprečevati spreminjanje, razpadanje česa: 

konzervirati les, konzervirati knjige; konzervirali so nekaj spomenikov. 

KONSERVATOR = uslužbenec spomeniškega varstva z visoko izobrazbo, ki raziskuje 

kulturne spomenike in skrbi za njihovo vzdrževanje. 

Odgovori na vprašanja. 
 

Kaj počne restavrator? Ali se ti zdi njegov poklic zanimiv? 

Kje je lahko restavrator zaposlen? 

Kaj počne konservator? Bi se ukvarjal/-a s konzervatorstvom? 

 
 
 

 
Predstavljaj si, da si restavrator/-ka. Pred sabo imaš le del originalne skice obraza. 

Preden skico pokažeš na razstavi, jo moraš dopolniti, da bo čim bolj podobna 

originalu. Preizkusi svoje risarske sposobnosti! 
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5.) Vstopi v čitalnico in stopi do arhivskega delavca za pisalno mizo. Prosi ga, naj ti 

prinese katalog za iskanje po arhivskem gradivu. V katalogu poišči rodbinske in 

osebne fonde, si enega od njih izberi in zapiši: 

Ime fonda :    

Signatura:  

Čas nastanka:     

Obseg:  

Historiat ustvarjalca:    

 

 
 

 

Vsebina:   
 
 

 
 

 

Dostopnost gradiva:    
 
 
 

6.) Ozri se po čitalnici. 
 

Kaj vse si opazil? Kakšen je prostor v katerem je čitalnica? 

 
 

Ali v arhivski čitalnici veljajo kakšna posebna pravila? Katera? 

 
 

Ali je v čitalnici še kdo, poleg tebe? Kaj te osebe počnejo? 

 
 

Ali se ti zdi delo arhivistov pomembno? Je po tvojem mnenju potrebno imeti arhive? 

Svoj odgovor utemelji. 

 
 
 
 
 

 
Predstavljaj si, da ne bi imeli arhivov. Kakšne bi bile posledice? Ali bi bilo življenje kaj 

drugačno? Kako? Zakaj? 
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REŠITVE NALOG 
 

PRVI TEMATSKI SKLOP 

 
2.) 
-Barvo stavbe 
-4 nadstropja 
-Stavba je obnovljena, ima rumeno fasado in belo 
obrobljena okna 
-50 oken 
-Ne, stavba nima balkona 

-Vrata so obokana, velika, lesena 
-Na stavbi je napis Ministrstva za kulturo Arhiv 
Republike Slovenije, pa tudi spominska plošča z 
napisom 

 

3.) 
Iz marmorja in brona 

Ok. 1,5m visoka in 1m široka 
Temne, črne 
Gabrijelu Gruberju 
Latinico 
Slovenskem in latinskem 
Gruber Vicarius Generalis Soc. Jesu 

 

-"Gruber, višji general Jezusove družbe" 

-Kdaj je Gruber živel, kateri poklic je opravljal, kaj je 

naredil in kje je živel 
-Profesor na jezuitski gimnaziji v Ljubljani, 
navigacijski direktor, vodja šole za mehaniko, 
hidravliko in navigacijo 
-65 let 
-Šola za mehaniko, hidravliko in navigacijo 

 

4.) 

Slovenska in evropska zastava. 

 

 
6.) 

 
Ljudi, angele, trgovce 

Različne barve, temnejši odtenki 
Ne 
V 18. stoletju 

 

-Barok je zgodovinsko obdobje oziroma umetnostni 
slog in sega v čas 17. stoletja. Je odziv na 
protestantsko umetnost , v baroku je šlo za 
prekomerno upodabljanje čustev, blišč, okrasje. 
Eden glavnih slikarjev baroka je npr. Rembrandt, v 
književnosti npr. Cervantes. 

 

DRUGI TEMATSKI SKLOP 
 

4.) 

Restavrira oz. obnavlja različne eksponate v 
muzeju. 
V muzeju, v arhivu. 
Konservator konservira oz. zaščiti eksponate, da ne 
propadejo, razpadejo, ampak se ohranijo. 

 

6.) 
-Prostor je velik, svetel. Ima veliko miz kjer 
obiskovalci pregledujejo arhivsko gradivo, na njih so 
svetilke. V sobi je tudi nekaj računalnikov, ob strani 
pa so zloženi katalogi po arhivskih fondih. 
-V arhivu obstajajo posebna čitalniška pravila: 
dovoljeno je pregledovati največ 5 škatel, dovoljena 
je uporaba računalnika in mobilnega telefona brez 
bliskavice, vse ostale stvari ne smejo biti v čitalnici 
ampak jih moramo pustiti v garderobi.... 

 
 

 
VIRI ZA GRADIVO 

 
Viri za slikovno gradivo 

Ana Čič- osebni arhiv 

Metod Rudolf- osebni arhiv 

 
 

https://www.vibafilm.si/o-nas/povezave. Dostopno 24.5.2018 

 
http://www.grboslovje.si/pecati.php. Dostopno 24.5.2018 

 
http://www.grboslovje.si/novice/article_2008_04_28_1505.php. Dostopno 24.5.2018 

 
http://foto-zgodbe.blogspot.com/search/label/Gruberjeva%20pala%C4%8Da. Dostopno 24.5.2018 

 
http://www.gorenjski-muzej.si/arhivi-zakladnice-spomina/. Dostopno 24.5.2018 

 
 
 

LITERATURA IN VIRI ZA PRIPRAVO 

 
Ana Čič- samostojni obisk arhiva 

http://www.vibafilm.si/o-nas/povezave
http://www.grboslovje.si/pecati.php
http://www.grboslovje.si/novice/article_2008_04_28_1505.php
http://foto-zgodbe.blogspot.com/search/label/Gruberjeva%20pala%C4%8Da
http://www.gorenjski-muzej.si/arhivi-zakladnice-spomina/
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Himmelreich, Bojan; Zupanič, Katja (ur.). Slovenski arhivi se predstavijo. Ljubljana: Arhivsko društvo Slovenije, 

2013 

 

Pogačnik, Aleš (ur.). Slovar slovenskega knjižnega jezika: priročni ponatis v petnajstih knjigah. Ljubljana: DZS, 

2008 

 

Spletne strani za pripravo 

 
https://zemljevid.najdi.si/. Dostopno 24.5.2018 

 
http://www.bojanke.com/slovenija.htm. Dostopno 24.5.2018 

 
http://foto-zgodbe.blogspot.com/search/label/Gruberjeva%20pala%C4%8Da. Dostopno 24.5.2018 

 
https://pixolog.wordpress.com/2016/01/22/portraits-with-missing-faces-by-henrietta-harris/. Dostopno 24.5.2018 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ZAHVALE 

 

Iskreno se zahvaljujem delavcem Arhiva Republike Slovenije za pomoč pri pripravi 

delovnega lista, predvsem pa za topel sprejem in predstavitev delovanja arhiva. Zahvala gre 

tudi nosilki predmeta Terensko delo pri zgodovini redni profesorici dr. Danijeli Trškan. Za 

navdih in vztrajanje pa se moram posebej zahvaliti Tini in Primožu. 

http://www.bojanke.com/slovenija.htm
http://foto-zgodbe.blogspot.com/search/label/Gruberjeva%20pala%C4%8Da
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DRUGI DEL 

PRVA NALOGA NA PRIMARNI PISNI VIR 

DRUGA NALOGA NA ZGRADBO/SPOMENIK 

TRETJA NALOGA NA PORTRET 
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NAPISNA TABLA POSTOJNSKA JAMA 
 
 
 

Napisno tablo iz Postojnske jame, ki je nastala okrog leta 1900, hrani Notranjski muzej Postojna pod 

inventarno številko NMPo/ZGO JZ 156. Tabla je dolga približno 61 cm, visoka 25.5 cm in je iz pločevine. 

Površina table je pobarvana belo, trijezičen napis na njej pa je črn. 

Napisne table služijo obiskovalcem jam za lažjo orientacijo, ga opozarjajo ali mu nekaj pripovedujejo. 

Turistične jame so tako opremljene z različnimi napisnimi tablami. Stare in odslužene table večinoma 

zavržejo. 

Prva podzemeljska železnica na svetu je stekla v Postojnski jami 16. junija 1872. Iz starih arhivskih zapisov 

je znano, da je takrat vožnja v jamo in nazaj veljala en goldinar, le v eno smer pa 70 krajcarjev. Zapisana 

vsota, če jo pretvorimo v krone, ustreza ceni zapisani na tabli. 

 
 
 
 

VPRAŠANJA NA PISNI VIR 

- Kaj predstavlja fotografija? 

- Katere podatke vsebuje besedilo na fotografiji? 

- Kje in kdaj je bilo besedilo zapisano? 

- Kakšen je pomen vsebine? 

- Komu je zapis namenjen? 

- Za kakšno vrsto besedila gre? 

- V kakšnem jeziku je zapis? Zakaj? 

- Kdo mislite, da je avtor besedila? 

- Kje je bil po vašem mnenju zapis postavljen? 

- V čem se zapis razlikuje (in v čem je podoben) od današnjih napisnih tabel, reklamnih oglasov? 
 

 
AVTENTIČNE NALOGE 

1. Oblikujte turistično propagandno gradivo, s katerim turistom ponujate ogled Postojnske jame in 

oglašujete jamsko železnico. Oblikujete lahko letake, zgibanke ali plakate. Zgledujte se po 

reklamnem gradivu, ki se danes ponuja turistom in si pomagajte tudi z napisno tablo. 

 
2. Posnemite radijski oglas za Postojnsko jamo in jamsko železnico. Oglas naj ne bo daljši od ene 

minute, v njem pa zajemite vse najpomembnejše informacije za obiskovalce. 
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PREDVIDENE REŠITVE NALOG 

- Fotografija predstavlja tablo z napisom. 

- Napis sporoča, koliko stane karta za jamsko železnico v obe smeri in koliko stane enosmerna. 

- Besedilo na tabli je bilo zapisano v Postojnski jami, potem ko je bila v jami zgrajen železnica (v 2. polovici 19. 

stoletja). 

- Zapis obvešča obiskovalce jame o možnosti vožnje z jamsko, podzemno železnico. Ima vlogo cenika. 

- Zapis je namenjen obiskovalcem Postojnske jame. 

- Besedilo je napisna tabla, sporočilo, cenik vožnje. 

- Zapis je trojezičen: slovenski, nemški in italijanski. Ker so jamo že takrat obiskovali turisti iz sosednjih in tudi 

drugih držav. 

- Avtor besedila je takratni vodja oziroma uprava Postojnske jame. 

- Napisna tabla je bila verjetno postavljena nekje ob vhodu v jamo. 

- Zapis je podoben današnjim v tem, da je trojezičen. Od današnjih se razlikuje po pestrosti (nima nobenih slik, 

ni barven), po sami ceni (krone-evri). 

 
 

VIRI IN LITERATURA 

VIRI 
 

- Čuk, Alenka (Ur.), Muzej je Vaš: 70 let Notranjskega muzeja Postojna. Postojna: Zavod Zanje, OE Notranjski 

muzej, 2017. 

- Trškan, Danijela. Lokalna zgodovina- učenje z odkrivanjem : naloge malo drugače. Ljubljana: 

Znanstvenoraziskovalni inštitut Filozofske fakultete, 2007. 

- Trškan, Danijela. Lokalna zgodovina- učenje z odkrivanjem. Ljubljana: Znanstvenoraziskovalni inštitut 

Filozofske fakultete, 2008. 

VIRI ZA SLIKO 
 

- Osebni arhiv Ana Čič (1.5.2018) 
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STAVBA NOTRANJSKEGA MUZEJA POSTOJNA 
 
 
 

Poslopje na Kolodvorski cesti 3 v Postojni, v katerem ima od leta 2005 svoj sedež Notranjski 

muzej Postojna, je bilo zgrajeno leta 1929. Gre za objekt stare garnizijske komande, ki so ga 

zgradili Italijani po 1. svetovni vojni. Zgradba je tipičen primer oblikovanja tovrstnih objektov 

italijanske vojaške utilitarne in unitarne arhitekture tistega časa in predstavlja arhitektonski 

ter tehnični spomenik. 

Poslopje je bilo zgrajeno kot vojašnica, namenjena posadki karabinjerjev in je med vojnama 

služilo za obrambo rapalske meje. Po 2. svetovni vojni pa je bila v njem garnizijska komanda. 

Od leta 1991 do leta 2005, ko so v stavbo preselili muzej, je bila zapuščena. 

 

 
VPRAŠANJA NA ZGRADBO 

Kje se stavba nahaja? 

Kakšna je stavba? Koliko nadstropij ima? Ima balkon? 

Iz kakšnega materiala je narejena? 

Ali so materiali različnih barv? Katerih? Zakaj? 

Koliko je stavba stara? Kdo jo je zgradil? 

Zakaj je bila zgrajena? 

Kaj so želeli arhitekti pri oblikovanju stavbe pokazati? 

Čemu je bila stavba namenjena nekoč in čemu je namenjena danes? 

AVTENTIČNE NALOGE 

1. Sestavite enostaven načrt ureditve stavbe v kateri je danes Notranjski muzej 

Postojna. Kako bi vi uredili stavbo? Kaj bi spremenili? Čemu bi objekt namenili? 

2. Poiščite stare fotografije stavbe in sestavite časovni trak od njene postavitve do 

danes. Nanj prilepite stare fotografije in na njem zaznamujte pomembnejše dogodke 

iz zgodovine objekta. 

3. Postavite se v vlogo vojaka-nabornika iz Postojne, ki se je prišel v stavbo prijaviti na 

nabor v Jugoslovansko ljudsko armado. Napišite kratek dnevnik: kakšna se mu je 

zdela stavba? Kako se je počutil? Kdo ga je sprejel? 
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PREDVIDENE REŠITVE NALOG 

- Stavba se nahaja na Kolodvorski cesti 3 v Postojni. 

- Poslopje je veliko, ima klet, pritličje, dve nadstropji in mansardo. Na prednji strani, tik nad 

vhodnimi vrati ima tudi manjši balkon. 

- Je opečna zgradba iz betona. Fasada je obložena z vidno opeko v kombinaciji z naravnim 

kamnom. 

- Opeka je oranžne barve, kamen pa bele, naravne barve. Oranžna barva naj bi predstavljala 

rdečo kraško prst (terra rosa), naraven bel kamen pa predstavlja kraški kamen apnenec. 

- Stavbo so zgradili Italijani po 1. svetovni vojni, leta 1929. Stara je 89 let. 

- Zgrajena je bila za varovanje rapalske meje. 

- Arhitekti so želeli vidno izpostaviti moč, oblast, vpliv lastnika stavbe. 

- Stavba je bila nekoč vojaško poveljstvo in je bila namenjena varovanju rapalske meje. Danes 

je v poslopju sedež Notranjskega muzeja Postojna, ki je namenjen lokalnim in tujim 

obiskovalcem ter znanstvenemu raziskovanju regije. 

 

 
VIRI IN LITERATURA 

- Čuk, Alenka (Ur.); Šestdeset let- Notranjski muzej Postojna. Postojna: Notranjski muzej, 2007. 

- Trškan, Danijela. Lokalna zgodovina- učenje z odkrivanjem : naloge malo drugače. Ljubljana: 

Znanstvenoraziskovalni inštitut Filozofske fakultete, 2007. 

- Trškan, Danijela. Lokalna zgodovina- učenje z odkrivanjem. Ljubljana: Znanstvenoraziskovalni 

inštitut Filozofske fakultete, 2008. 

VIRI ZA SLIKO 

- Notranjski muzej Postojna (kraji.eu/slovenija/postojna_notranjski_muzej_krasa/slo. 

Dostopno 1.5.2018) 
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Ivan Franke: JANEZ VAJKARD VALVASOR (1641-1693) 
 
 
 

Na fotografiji je portret Janeza Vajkarda Valvasorja, ki ga je leta 1875 naslikal Ivan Franke. Uporabil je 

slikarsko tehniko olje na platnu. Portret hrani Notranjski muzej Postojna in je del stalne razstave Muzej 

Krasa. 

Ivan Franke je bil slikar, konservator in potopisec, velja za enega od začetnikov slovenskega realizma. 

Portret Valvasorja pa sodi med njegova najbolj znana dela. Poleg slikarstva se je ukvarjal tudi z ribištvom in 

je začetnik umetne vzreje postrvjih vrst pri nas, je avtor »Ribarskega zakona za Kranjsko« in organizator več 

umetnih vališč rib v Sloveniji. 

Janez Vajkard Valvasor je med drugim sodil največje poznavalce jam njegovega časa. V Slavi vojvodine 

Kranjske je popisal tudi naravne posebnosti dežele, njene podzemne vode in jame ter Cerkniško jezero. Na 

podlagi razprave o jezeru je postal član ugledne Kraljeve družbe (Royal Society) v Londonu. 

 

 
VPRAŠANJA NA SLIKO 

Kaj vidite na fotografiji? 

Kakšne so barve na sliki? Katero slikarsko tehniko je avtor uporabil? 

Kdo je avtor slike in kaj je želel izpostaviti? 

V kakšnem okvirju je slika? Kaj je nad okvirjem? 

Koliko je bil star portretiranec, ko je slika nastala? 

Kako je portretiranec naslikan? Kaj je oblečen? 

Ali je na sliki še kaj drugega? Kaj je v ozadju slike? 

Kakšen je izraz portretiranca? 

Kaj o portretirancu lahko izveste s slike? Česa s slike ne morete razbrati? 

Kako je portretiranec povezan z muzejem v katerem hranijo sliko in krajem v katerem je muzej? 
 

 
AVTENTIČNE NALOGE 

1. Postavite se v vlogo novinarja, ki mora s portretirancem opraviti intervju. Kaj vas o Valvasorju 

najbolj zanima? Katera vprašanja bi zastavili portretirancu? Kaj bi vam odgovoril? Zapišite si vsaj 5 

vprašanj in morebitnih odgovorov. 

 
2. Postavite se v vlogo kustosa in/ali kustosa pedagoga. Sošolcem (obiskovalcem) predstavite portret, 

Valvasorja in avtorja portreta kot ga predstavijo kustosi na vodenih ogledih razstave. Kaj bi 

izpostavili? Katere zanimivosti bi omenili? Kako bi portret približali otrokom in šolskim skupinam? 
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PREDVIDENE REŠITVE NALOG 

- Na fotografiji je portret moškega. Barve na fotografiji so temnejši odtenki, sicer jih je veliko, a niso pestre, 

svetle. Gre za slikarsko tehniko olje na platnu. 

- Avtor slike je Ivan Franke, na portretu pa je želel predstaviti Valvasorja kot močnega, pokončnega moškega, 

viteza, raziskovalca in učenjaka. 

- Slika je v velikem, rjavem, lesenem, izrezljanem okvirju. Nad okvirjem je na sredini grb. 

- Portret je nastal po Valvasorjevi smrti. 

- Portretiranec je v stoječi drži, naslikano je njegovo celo telo. Oblečen je v oklep, okrog pasu ima rdeče blago, 

obut je v ozke, dolge rumene škornje. V rokah ima meč, lasje mu prosto padajo na ramena. Okrog vratu ima 

belo čipkasto ruto. 

- Na sliki je poleg portretiranca miza, pokrita z zelenim prtom, na katero se le-ta naslanja, na njej je tudi 

odprta knjiga. V ozadju je lesena omara s knjigami. Ob Valvasorju pa je viteška čelada s perjem. 

- Izraz Valvasorja je strog, resen. 

- S slike lahko razberemo, da je Valvasor živel v času vitezov, saj nosi viteški oklep. Po ozadju slike lahko 

izvemo, da je bil učenjak, intelektualec. Izvemo lahko kakšen je bil na videz, kakšne barve lase in oči je imel, 

kakšen obraz in držo. Iz slike ne moremo razbrati njegove točne starosti in kaj točno je bil po poklicu, s čim se 

je ukvarjal, ali je imel družino. 

- Valvasor je povezan z Notranjskim muzejem Postojna in samim krajem zaradi svojega raziskovanja. V Slavi 

vojvodine Kranjske je namreč popisal podzemlje Kranjske dežele, bil je eden izmed prvih jamarjev, raziskoval 

je kraške pojave, med drugim Cerkniško jezero. 

 
 
 

VIRI IN LITERATURA 

- Čuk, Alenka; Peršič, Magda (Ur.), Muzej krasa = Karst Museum : vodnik stalne razstave. Postojna: Zavod 

Znanje, OE Notranjski muzej, 2015. 

- Trškan, Danijela. Lokalna zgodovina- učenje z odkrivanjem : naloge malo drugače. Ljubljana: 

Znanstvenoraziskovalni inštitut Filozofske fakultete, 2007. 

- Trškan, Danijela. Lokalna zgodovina- učenje z odkrivanjem. Ljubljana: Znanstvenoraziskovalni inštitut 

Filozofske fakultete, 2008. 

- Ivan Franke (http://zgodovina.si/11985-2/. Dostopno 1.5.2018) 

VIRI ZA SLIKO 

- Osebni arhiv Ana Čič (1.5.2018) 

http://zgodovina.si/11985-2/
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TRETJI DEL 

15.  NALOGA DOMAČI KRAJ  

16.  NALOGA NA DOMAČI KRAJ 

20. NALOGA NA DOMAČI KRAJ 
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Poiščite fotografije vsaj treh pomembnih osebnosti, ki so v preteklosti prispevale k 

prepoznavnosti domačega kraja, in jih na kratko predstavite. 
 

 

 

15. 

LEO VILHAR 
 

 

 

 

 

 

 
Leo Vilhar se je rodil 30.10.1899 v Velikem Otoku pri Postojni. Med 1. svetovno vojno je 

bil na Soški fronti, neto je bil prostovoljec za severno mejo. Po vojni se je zaradi fašističnega pritiska veliko selil (Švica, 

Milano, Pariz, Maroko…). Med 2. svetovno vojno je bil interniran v taborišče v Alžiriji, po izpustitvi leta 1943 pa je 

deloval za NOB. Od 1947 je bil v Postojni ravnatelj Notranjskega muzeja, organiziral je potujoče razstave, dopolnjeval 

stalno razstavo muzeja in slikal. Od 1948 je bil član Društva muzealcev Slovenije. Leta 1970 je bil odlikovan z redom 

zaslug za narod s srebrnimi žarki. Kot slikar se je največ ukvarjal z akademskim realizmom, kasneje pa tudi z 

impresionizmom. 

MIROSLAV VILHAR 
 

 

 

 

 

Miroslav Vilhar, pesnik, skladatelj, politik in narodni buditelj, je bil rojen 7.11.1818 v Planini pri 

Postojni. Študiral je v Gradcu in na Dunaju. Zavzemal se je, da bi se slovenščina začela uporabljati tako na sodiščih kot 

v šolah. Velik vpliv nanj je imel Fran Levstik, ki se mu je leta 1858 kot domači učitelj njegovih otrok pridružil na Kalcu. 

Vilhar je izdal dve pesniški zbirki, od katerih je več pesmi tudi ponarodelo (Lipa, Na jezeru). Njegovi članki in pesmi so 

izhajali v vseh takratnih časnikih, največkrat pa je omenjen kot pisec čitalniške dramatike, kjer je pisal o domovini in 

slovanstvu. Grad Kalc je postal središče in zbirališče družbeno kritičnih intelektualcev, 9. maja 1869 pa je Vilhar s 

somišljeniki tam organiziral tudi tabor, ki se ga je udeležilo več kot 8 tisoč ljudi. 

LUKA ČEČ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Luka Čeč se je rodil 11.10.1785 v Postojni. Zaposlen je bil kot svetilničar v Postojnski jami in je 

aprila 1818, ko je bil napovedan obisk avstrijskega cesarja Franca I. urejal osvetlitev in okrasitev Velike dvorane v njej. 

Takrat je odkril notranje in najlepše dele jame, ki do takrat niso bili znani. V času svojega službovanja je pomagal 

urejati tudi jamske poti, uredil je bazen s človeškimi ribicami, leta 1831 pa je odkril še prvega jamskega hroščka na 

svetu. V Postojnski jami so mu v spomin postavili spominsko ploščo. Po njem se imenuje tudi Društvo za raziskovanje 

jam, po hroščku pa društvo Drobnovratnik, ki deluje na področju varovanja naravne in kulturne dediščine na 

notranjsko-kraškem območju 
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VIRI 
 

- Čuk, Alenka (Ur.); Šestdeset let- Notranjski muzej Postojna. Postojna: 
Notranjski muzej, 2007. 

 

Spletne strani: 
 

- Leo Vilhar (http://www.postojna.si/objava/79248. Dostopno 1.5.2018) 
- Leo Vilhar (http://www.slovenska-biografija.si/oseba/sbi789716/. Dostopno 

1.5.2018) 
- Miroslav Vilhar (https://www.kamra.si/album-slovenije/item/miroslav-vilhar.html. 

Dostopno 1.5.2018) 
- Miroslav Vilhar (http://www.primorci.si/osebe/vilhar-miroslav-/881/. 

Dostopno 1.5.2018) 
- Luka Čeč (https://www.rtvslo.si/zabava/na-danasnji-dan/slovo-

raziskovalca- postojnskih-votlin/208763. Dostopno 1.5.2018) 
- Luka Čeč (http://zgodovina.si/luka-cec/. Dostopno 1.5.2018) 
- Luka Čeč (http://www.slovenska-biografija.si/oseba/sbi1006180/. Dostopno 

1.5.2018) 

- Luka Čeč (http://www.primorci.si/osebe/%C4%8De%C4%8D-luka/896/. 
Dostopno 1.5.2018) 

 

VIRI ZA SLIKE 

 
- Leo Vilhar (https://www.delo.si/znanje/izobrazevanje/kabinet-cudes-notranjski-

muzej- postojna-praznuje.html. Dostopno 1.5.2018) 
- Miroslav Vilhar (https://www.kamra.si/album-slovenije/item/miroslav-vilhar.html. 

Dostopno 1.5.2018) 

- Luka Čeč (https://www.rtvslo.si/zabava/na-danasnji-dan/slovo-
raziskovalca- postojnskih-votlin/208763. Dostopno1.5.2018) 

http://www.postojna.si/objava/79248
http://www.slovenska-biografija.si/oseba/sbi789716/
http://www.kamra.si/album-slovenije/item/miroslav-vilhar.html
http://www.primorci.si/osebe/vilhar-miroslav-/881/
http://www.primorci.si/osebe/vilhar-miroslav-/881/
http://www.rtvslo.si/zabava/na-danasnji-dan/slovo-raziskovalca-
http://www.rtvslo.si/zabava/na-danasnji-dan/slovo-raziskovalca-
http://zgodovina.si/luka-cec/
http://www.slovenska-biografija.si/oseba/sbi1006180/
http://www.primorci.si/osebe/%C4%8De%C4%8D-luka/896/
http://www.primorci.si/osebe/%C4%8De%C4%8D-luka/896/
http://www.delo.si/znanje/izobrazevanje/kabinet-cudes-notranjski-muzej-
http://www.delo.si/znanje/izobrazevanje/kabinet-cudes-notranjski-muzej-
http://www.kamra.si/album-slovenije/item/miroslav-vilhar.html
http://www.rtvslo.si/zabava/na-danasnji-dan/slovo-raziskovalca-
http://www.rtvslo.si/zabava/na-danasnji-dan/slovo-raziskovalca-


52 
 

 

16. 
 

Preučite katerokoli starejšo fotografijo, ki prikazuje nek dogodek v 
domačem kraju. Odgovorite na vprašanja. 

 

 
Kaj vidite na fotografiji? 

 
Na fotografiji je papež Janez Pavel II. in množica ljudi. Vidni so tudi trije otroci, ki 

papežu nosijo kito iz cvetja. 
 

Kaj je v ozadju, v ospredju in na sredini fotografije? 
 
V ozadju fotografije je mesto Postojna z okoliškimi hribi (Sovič, sv. Lovrenc), vidni so 
štirje mlaji in tudi velika množica ljudi. 

 
Kdo hrani izvirnik? 

 
Izvirnik hrani arhiv kustodiata za zgodovino Notranjskega muzeja Postojna. 
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Kaj je avtor fotografije želel izpostaviti na njej? 
 
Avtor je želel izpostaviti samega papeža in otroke, ki mu prinašajo darilo. Verjetno pa 
je želel prikazati tudi množico ljudi, ki so se zbrali ob papeževem obisku. 

 

Za koga je bila fotografija posneta oz. komu je bila namenjena? 
 
Fotografija je bila posneta za širšo javnost. 

 
Kdaj se dogaja? 

 
18. maja 1996 

 
Kaj se dogaja? 

 
Obisk papeža Janeza Pavla II. v Postojni, kjer je prvič praznoval rojstni dan med 
mladimi izven Vatikana. Papež se je srečal z mladimi iz treh župnij in njihovimi 
vrstniki iz sosednjih škofij. Otroci iz Matenje vasi pa so papežu poklonili kito iz 
šmarnic. 

 
Kje se dogaja? 

 
Na športnem letališču pri Postojni. 

 
Ali je bil fotograf blizu dogodka, ki ga je posnel? Pojasnite. 

 
Da, fotograf je bil čisto blizu dogodka, ki ga je posnel, saj so osebe na 
fotografiji v neposredni bližini, v ospredju fotografije. 

 
Kaj po vašem mnenju fotografija sporoča? 

 
Po mojem mnenju fotografija sporoča, kako in kje je potekal dogodek oziroma obisk 
papeža; koliko ljudi se ga je udeležilo; na kakšnem kraju je obisk potekal oziroma 
kako so okrasili mesto dogajanja; kakšno je bilo vzdušje; v ospredju pa je seveda 
poklon otrok papežu. 

 
Kaj je avtor fotografije želel sporočiti? 

 
Sporočiti je želel kako je potekal obisk papeža v Postojni, predvsem kako so 
papežu otroci iz Matenje vasi za rojstni dan podarili kito iz šmarnic. 

 
 

VIR 
 

- Peršič, Magda. Šege na Pivškem: praznični časi in praznovanja v koledarskem letu. 
Postojna: Notranjski muzej, 2003. 

 
VIR ZA FOTOGRAFIJO 

 
- Peršič, Magda. Šege na Pivškem: praznični časi in praznovanja v koledarskem letu. 

Postojna: Notranjski muzej, 2003. Str. 110 
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Preučite izdajo krajevnega časopisa. Odgovorite na vprašanja. 
 
 

 

Ali izhaja časopis dnevno, tedensko, mesečno, letno ali kako 

drugače? 
 

Komu je namenjen oz. kdo so njegovi bralci? 
 

 
Katere so osrednje časopisne rubrike? 

 

 
Ali časopis vsebuje tudi slikovno gradivo? Če da, kakšno? Če ne, zakaj ne? 

 

 

Ali je informativni časopis ali izraža mnenja? Pojasnite. 

 

Naslov časopisa: Postojnski 

prepih Datum izida: marec 

2018 

Številka, letnik: št. 83, letnik 12 

Število strani: 36 

20. 

Časopis izhaja mesečno od septembra do maja, z izjemo poletnih mesecev (julij, avgust). 

Časopis je občinski, kar pomeni, da je v osnovi namenjen prebivalcem občine Postojna. Glasilo prihaja 

enkrat mesečno, po pošti, na vsak dom v občini, z njim pa je založena tudi knjižnica in določene javne 

institucije, zato ga lahko prebira kdorkoli. 

Osrednje časopisne rubrike so: Tema meseca, Tu živimo, Na obisku, Zanimivosti, Napovednik, Iz poslanskih 

klopi, Nagradna križanka in Nostalgija. 

Da, časopis vsebuje veliko slikovnega gradiva. Največja fotografija je na naslovnici, fotografije so na vsaki 

strani v časopisu, na koncu pa je v sklopu rubrike Nostalgija tudi arhivsko slikovno gradivo. Na fotografijah 

so večinoma ljudje, nekaj je reklamnih oglasov, na koncu pri nagradni križanki pa je v vsaki številki tudi 

karikatura. 

Časopis je v osnovi informativne narave. Bralce obvešča o aktualnih dogodkih, dogajanju in spremembah v 

občini, novostih, ljudeh. V rubriki Na obisku so v vsaki številki predstavljeni določeni ljudje, ki kakorkoli 

pripomorejo k skupnosti. Mnenje je izraženo le na koncu, v rubriki Iz poslanskih klopi, kjer aktualna 

poslanka državnega zbora poroča o novostih, odločitvah, spremembah. 
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VIRI: 
- Časopis Prepih (https://www.postojna.si/objave/63. Dostopno 1.5.2018) 
- Časopis Prepih marec 2018 (https://www.postojna.si/objava/132411. 

Dostopno 1.5.2018) 

http://www.postojna.si/objave/63
http://www.postojna.si/objava/132411
http://www.postojna.si/objava/132411
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ZAKLJUČNI DEL 
 
 

 

Samoocenjevanje 
 

Kriteriji za projektno 
nalogo: 

Zadovoljivo 
(0 točk) 

Dobro  
(0,5 točke) 

Zelo dobro 
(1 točke) 

Število 
točk 

Računalniško 
oblikovanje 

Oblikovanje 
projektne naloge je 

Oblikovanje 
projektne naloge je 

Oblikovanje 
projektne naloge je 

1 

projektne naloge neusklajeno. ustrezno glede na zelo ustrezno,  

  obrazec, vendar ni delovni listi so  

  dodatnega profesionalno  

  oblikovanja. izdelani, celotna  

   naloga je dodatno  

   računalniško  

   oblikovana.  

Raznolikost nalog Nalog oz. vprašanj Naloge oz. Naloge oz. 1 
oz. vprašanj je malo, so vprašanja so manj vprašanja so  

 vsebinsko raznolika, a vsebinsko ustrezna  

 ustrezna, vendar vsebinsko ustrezna. in zelo raznolika.  

 enaka.    

Odgovori oz. Odgovori niso Ustrezni odgovori so Zelo ustrezni 0,5 
predvidene rešitve podani ali pa na podani na vsa odgovori so podani  

delovnih listov več vprašanj vprašanja, vendar na vsa vprašanja.  

 manjkajo odgovori. pa manjkajo Predvideni odgovori  

  predvideni odgovori so podani tudi za  

  tudi za odprte odprte naloge.  

  naloge.   

Zahteve projektne 
naloge 

Ni izpolnjenih več 
zahtev projektne 
naloge. 

Izpolnjene so skoraj 
vse zahteve 
projektne naloge. 

Izpolnjene so vse 
zahteve projektne 
naloge. 

1 

Navedba virov in Navedba Ponekod manjka Vse naloge imajo 1 
literature uporabljene navedba navedbo  

 literature in virov je uporabljene uporabljene  

 pomanjkljiva ali je literature in virov. literature in virov.  

 ni.    

 

10 Moja opisna 
ocena projektne 
naloge: 
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OVREDNOTENJE PREDMETA TERENSKO DELO PRI ZGODOVINI V 

OSNOVNI IN SREDNJI ŠOLI 

 

 
Ocenite ustreznost obveznosti pri predmetu od 1 (najnižja ocena) do 5 (najvišja ocena) 

in pojasnite. 

Po mojem mnenju bi ustreznost obveznosti ocenila s 5. Mislim, da so obveznosti zelo dobro 

zastavljene in usklajene s predmetom. Za zaključevanje projektne naloge moramo študenti 

na "teren", obiskati muzej in arhiv, kar se mi zdi zelo smiselno in potrebno za nadaljnji 

profesionalni razvoj. Tudi same vaje in snovanje delovnih listov se mi zdi zelo smiselno, saj 

gre za konkretne naloge, ki jih učitelj ali pedagoški delavec mora obvladati. 

Kaj ste pridobili s poročilom? 
 

Ker sem se namesto za pisanje poročila odločila za ekskurzijo v Celovec, bom napisala kaj 

sem pridobila z izletom. Predvsem moram pohvaliti zamisel in izvedbo. Na ekskurziji mi je 

bilo lepo, všeč so mi bili ljudje, ki smo jih spoznali in to, da nismo imeli preveč natrpanega 

urnika, ampak je dan potekal sproščeno. Najbolj mi je všeč, da sem dobila vpogled v delo 

šolskih delavcev na gimnaziji, predvsem pa da so z nami predstavniki obeh institucij delili 

svoje izkušnje- tako iz preteklosti, kot iz sodobnosti. Izvedela sem marsikaj novega! 

Kaj ste pridobili s projektno nalogo? 
 

Predvsem sem se veliko ukvarjala s samimi nalogami, da bi bile kar najbolj smiselne, 

zanimive in raznolike. Predvsem sem pridobila veliko idej kako zastavljati vprašanja in 

oblikovati naloge, ki jih lahko nadalje uporabim tudi pri svojem delo, kot muzejska vodnica. 

Dobila sem tudi vpogled v to, koliko časa in truda je potrebnega za oblikovanje dokaj 

enostavnega in kratkega delovnega lista. To mi bo vsekakor prišlo prav pri načrtovanju in 

nadaljnjem delu. 

Kakšne težave ste imeli pri pripravi projektne naloge in poročila? 
 

Izrazitih težav nisem imela. Še največ dela in "problemov" mi je povzročalo tehnično 

oblikovanje nalog- predvsem reševanje vaj v wordovem dokumentu, pa tudi izdelava 

delovnega lista (v tehničnem smislu). Veliko časa mi je vzela tudi izbira in načrtovanje nalog, 

pa seveda iskanje ustreznega slikovnega gradiva prek spleta. 

Kaj predlagate za terenske naloge oz. študijske obveznosti pri predmetu? 
 

Kot sem že napisala so mi terenske naloge zelo všeč in jih ne bi bistveno spreminjala. 

Mogoče bi le priliko za izvedbo- da bi najboljše naloge na koncu dejansko ponudili 

obiskovalcem muzeja in arhiva ter izvedli evalvacijo. 
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Oddelek za zgodovino 

 

Terensko delo pri zgodovini v osnovni in srednji šoli 

 

2017/18 

 

 

PROJEKTNA NALOGA 

IN POROČILO 

 

 

IME IN PRIIMEK: Sabina Požar 

 

DATUM: 30. 5. 2018 
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PROJEKTNA NALOGA  

 

 

PRVI DEL 

V prvem delu projektne naloge sem pripravila delovna lista. Prvi je namenjen 

reševanju v muzeju, in sicer v Parku vojaške zgodovine v Pivki. Tematika, ki jo 

delovni list obsega, se nanaša na razstavo Regio Carsica Militaris, ki se nahaja v 

objektu Komanda. Razstava je posvečena vojaškemu utrjevanju širše Pivške kotline, 

od prazgodovine pa vse do sodobosti.  

Drugi delovni list je namenjen reševanju ob obisku Pokrajinskega arhiva Koper. Skozi 

naloge učenci utrjujejo informacije, ki jih prejmejo od arhivistke, ki jih po arhivu 

popelje, veliko je tudi lastnega raziskovanja in odkrivanja arhiva. Delovni list je 

razdeljen na dva sklopa, v prvem učenci spoznavajo obseg delovanja Pokrajinskega 

arhiva Koper, v drugem sklopu pa spoznavajo kako se v arhivu gradivo hrani in 

obdeluje.  
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PARK VOJAŠKE ZGODOVINE PIVKA 

 

 

 

 

 

 

 

PIVŠKA KOTLINA SKOZI ČAS 

 

 

DELOVNI LIST ZA DEVETI RAZRED OSNOVNE ŠOLE 

 



61 

 

 

 

Dobrodošel v Parku vojaške zgodovine! 

 

                                                               

 

 

                                                                  

 

 

 

 

NAVODILA ZA DELO: 

Pravila obnašanja v muzeju so enaka pravilom obnašanja v razredu. Z vodnikom si boste 

ogledali stalno razstavo Regio Carsica Militaris, ki govori o vojaškem utrjevanju 

območja Pivške kotline. Med razlago muzejskga vodnika pridno rešuj delovni list.  

 

NALOGE: 

Pozdravljen v Parku vojaške zgodovine 

v Pivki! Sem Tine in danes te bom 

popeljal po razstavi Regio Carsica 

Militaris, ki se nahaja v našem muzeju. 

Muzej je med mlajšimi pri nas. Nahaja 

se v kompleksu starih Italijanskih 

vojašnic.  Osrednja naloga muzeja je 

zbiranje in prikazovanje vojaške 

tehnike, ki je skozi stoletja obstajala na 

območju današnje Slovenije.  

PARK VOJAŠKE 

ZGODOVINE PIVKA 

Kolodvorska cesta 51 

6257 PIVKA 

Odpiralni čas: 

MAJ, JUNIJ, SEPTEMBER, 

OKTOBER 

ponedeljek-petek: 10.00-

16.00 

sobota, nedelja, prazniki: 

10.00-18.00 
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Naloge na delovnem listu so razdeljene na dva sklopa. Prvi sklop nalog je namenjen 

zgodovinskim obdobjem od prazgodovine pa do 19. stoletja, drugi sklopa pa obdobjem 

od 19. stoletja, do sedanjosti.  Veliko sreče pri reševanju! 

 

NAJSTAREJŠI SLEDOVI NA PIVŠKEM 

1. naloga: 

Obiskali smo Park vojaške zgodovine. V spodnji kvadratek skiciraj načrt 

muzejskega kompleksa in označi mesto, kjer se nahaja razstava, ki si jo bomo 

ogledali. 

 

 

 

 

 

 

 

2. naloga: 

Razstava ima posebno ime – Regio Carsica Militaris. 

a)  Na panoju poišči podatek o pomenu te besedne zveze in ga zapiši na črto.  

________________________________________________________________ 

b) Zapiši še ime jezika, v katerem je besedna zveza napisana. 

________________________________________________________________ 

3. naloga:  

Obkroži pravilni odgovor. 

Iz katerega obdobja so najstarejši sledovi življenja na Pivškem? 
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a) Iz novega veka. 

b) Iz obdobja rimske države. 

c) Iz kamene dobe. 

d) Iz železne dobe.  

 

4. naloga: 

a) Odgovori na vprašanje: 

V kakšnih naseljih so, v prazgodovini, živeli prebivalci pivške kotline? 

________________________________________________________________ 

b) V okvirček skiciraj to prazgodovinsko naselbino.  

 

 

 

 

 

 

 

5. naloga: 

Rimljani so bili znani kot dobri graditelji. V okvirček nariši skico rimske ceste 

in na njej označi posamezne plasti. 
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6. naloga: 

V času osmanskih vpadov so se ljudje zatekali na varna pribežališča. Poveži 

sloj prebivalstva na desni, s pribežališčem na levi. 

KMETJE Obzidja samostanov. 

DUHOVŠČINA Mestna obzidja. 

MEŠČANI Protiturški tabori. 

PLEMSTVO Grajska obzidja. 

 

7. naloga: 

Dobro si oglej maketo tretjega največjega protiturškega tabora na 

Slovenskem.  

a) Kje je stal? 

___________________________________________________________ 

b) S tremi značilnostmi opiši protiturški tabor. 

___________________________________________________________ 

 

8. naloga: 

V obdobju novega veka se je razvilo tovorništvo ali kontrabant. 

a) Napiši ime najbolj znanega literarnega junaka, ki se je ukvarjal s to 

dejavnostjo.  ____________________________ 
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b) Njegova podoba je naslikana tudi na grbu občine Pivka. Grb nariši v 

spodnji okvirček. 

 

 

 

PIVKA OD 19. STOLETJA DO DANES 

9. naloga: 

Prihod železnice je kraje na Pivki močno zaznamoval. 

a) Napiši kako se je Pivka imenovala v 19. stoletju? 

___________________________________ 

 

b) V okvirček zapiši kratko časopisno novico o tem, kako je v Pivko prišla 

železnica. Upoštevaj ustrezno ime kraja, letnico… 

 

 

 

 

 

 

10. naloga: 

Po prvi svetovni vojni je Pivka pripadla Kraljevini Italiji, prišlo je do prisine 

italijanizacije.  
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Na razstavi poišči obrazec, s katerim so preimenovali prebivalce. V stolpcu na 

desni strani so zapisana slovenska imena, na levi pa italijanska imena. 

Ustrezno dopolni manjkajoče dele.  

Jože  

 Maria 

 Giovanni 

Franc  

 

11. naloga 

V 30-ih letih so italijanski vojaki tukaj zgradili veliko vojaške infrastrukture.  

a) Na črto napiši dva najpomembnejša objekta. 

__________________________________________________________ 

b) V prazen okvirček skiciraj sistem topniških utrdb na Primožu. 

 

 

 

 

 

 

12. naloga: 

Obdobje 2. svetovne vojne se je na Primorskem zaključilo s pomembnim 

dogodkom ravno v okolici Pivke.  

S pomočjo razstavnih panojev ugotovi datum konca 2. svetovne vojne na 

Primorskem. 
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_____________________________________ 

13. naloga: 

Odgovori na vprašanja: 

a) Kateri dogodek je zaznamoval Pivko 26. 6. 1991? 

___________________________________________________________ 

b) Podrobno si oglej maketo in zapiši, kako so se civilisti leta 1991 

zoperstavili Jugoslovanski ljudski armadi? 

___________________________________________________________ 

REŠITVE NALOG 

1.) Po smislu. 

2.a) Kraška vojaška regija.  

2.b) Latinščina. 

3.) c 

4.a) Na utrjenih gradiščih. 

4.b) Po smislu.  

5.)  

6.) Kmetje – protiturški tabori; 

Duhovščina – Obzidja samostanov; 

Meščani – Mestna obzidja; 

Plemstvo – Grajska obzidja 

7.a) Na Šilentaboru.  

7.b) Je: mogočen, obzidan z več zidovi, dobro 

zaščiten. 

8.a) Martin Krpan. 

8.b)  

 

9.a) Št. Peter na Krasu. 

9.b)  

Od srede dalje je Št. Peter na Krasu bogatejši za 

novo pridobitev. Odslej se ne bo kadilo zgolj iz 

kmečkih ognjišč, pač pa bo dvakrat na dan tod 

mimo prisopihal tudi vlak. Osrednje slovesnosti 

ob otvoritvi bodo v Postojni, konec tedna. V 

uporabo bo železnico predal sam cesar.  

Št. Peter na Krasu, 1857                                                                                

S.P. 

 

10.) Jože – Giuseppe (Peppe) 

Marija – Maria 

Janez – Giovanni 

Franc – Francesco 

11.a) Italijanske vojašnice in utrdbe na Primožu.  

11.b) Po smislu.  

12.) 7. maj 1945 

13.a) Začetek agresije JLA na Slovenijo. Iz vojašnice 

so odpeljali prvi tanki.  

14.) Postavljali so barikade s svojimi osebnimi 

avtomobili, tovornjaki. Želeli so ustaviti kolone 

tankov.  

 

 

VIRI IN LITERATURA ZA GRADIVA 

− Regio Carsica Militaris – interno gradivo za vodnike Parka vojaške zgodovine. 
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SPLETNI VIRI: 

− Slika malega vojaka: https://www.solidstockart.com/stock-illustration-cartoon-character-

army-soldier-on-white-background-177730, dostop: 24. 5. 2018 

− Grb občine Pivka: https://www.pivka.si/symbols, dostop: 24. 5. 2018 

 

 

ZAHVALA: 

Pri pripravi delovnega lista bi se rada zahvalila za pomoč osebju Parka vojaške zgodovine. 

Zahvala gre tudi mentorici izr. prof. dr. Danijeli Trškan za vse znanje, ki nam ga je v dveh 

letih posredovala.  

 

 

 

 

Avtorica: 

SABINA POŽAR 

 

Oblikovanje: 

SABINA POŽAR 

 

Mentorica: 

Izr. prof. dr. Danijela Trškan 

 

https://www.solidstockart.com/stock-illustration-cartoon-character-army-soldier-on-white-background-177730
https://www.solidstockart.com/stock-illustration-cartoon-character-army-soldier-on-white-background-177730
https://www.pivka.si/symbols
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DELOVNI LISTI ZA ARHIV 

 

POKRAJINSKI ARHIV KOPER 
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SPOZNAJMO ARHIV 

 

DELOVNI LIST ZA DEVETI RAZRED OSNOVNE ŠOLE 

 

 

Pokrajinski arhiv Koper (v nadaljevanju PAK) je bil ustanovljen 25. februarja 

1956, pod imenom Mestni arhiv Koper. Kasneje je prevzel ime, ki ga nosi še 

danes. Leta 1974 se mu je priključil še mestni arhiv Piran, ki sedaj deluje kot 

dislocirana enota znotraj PAK.  

Temeljna naloga arhiva je opravljanje službe varstva arhivskega gradiva. 

Njegovo delovanje pokriva občine Divača, Hrpelje-Kozina, Ilirska Bistrica, Izola, 

Komen, Koper, Piran, Pivka, Postojna in Sežana.  

Arhiv se je v začetku svojega delovanja spopadal s hudimi prostorskimi in 

POKRAJINSKI ARHIV KOPER 
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kadrovskimi težavami. Poleti leta 1991 se je arhiv preselil v prenovljene prostore 

nekdanjega samostana sv. Klare.  

Danes arhiv obsega razstavni prostor in skladišče arhivskega gradiva v pritličju, 

prostorno čitalnico in knjižnico ter ustrezne pisarniške prostore v prvem 

nadstropju.  

Arhiv zaposluje šest arhivistov, enega arhivskega sodelavca in tri arhivske 

tehnike.  

 

 

 

 

 

 

NAVODILA ZA DELO: 

Za učno uro, ki poteka v arhivu veljajo enaka pravila kot v razredu. Odvečna oblačila in 

nahrbtnike, po dva učenca skupaj, pospravite v ustrezne garderobne omarice v avli 

arhiva. Med razlago arhivistke zbrano poslušate in sproti izpolnjujete delovne liste. 

 

Delovni list je razdeljen v dva sklopa. V prvem sklopu se vprašanja navezujejo na 

zgodovino arhiva, obseg njegovega delovanja in vstopno točko v arhiv – avlo. Drugi sklop 

se nanaša hranjenje in obdelavo arhivskega gradiva. Naloge so namenjene učencem 

devetega razreda osnovne šole.  

 

POKRAINSKI ARHIV KOPER  

 

1. naloga:  

 

a) Nahajamo se pred stavbo Pokrajinskega arhiva Koper. V okvirček 

nariši stavbo arhiva in na svoji sliki, s puščico, označi vhod v arhiv.  

 

 

 

POKRAJINSKI ARHIV KOPER 

KAPODISTRIASOV TRG 1 

6000 KOPER 

ODPIRALNI ČAS ČITALNICE: 

Vsak delovnik: 8.00 – 11. 00  

in 11.30 – 14.30 

V dnevih pred prazniki: 8.00 

– 12.00 
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b) Na podlagi razlage arhivistke kratko odgovori na spodnja 

vprašanja. 

 

Kdaj je arhiv dobil prostore v stavbi, kjer se nahaja danes? 

_______________________ 

 

Kaj je bilo v tej stavbi pred tem? ________________________________ 

 

Kje se nahaja dislocirana enota arhiva? 

______________________________ 

 

2. naloga:  

a) Obkroži črki pred pravilnima odgovoroma: 

 

Pokrajinski arhiv Koper je   

 a) javni arhiv. 

 b) zasebni arhiv. 

 c) splošni arhiv. 

 č) specializirani arhiv. 

 

b) Pojasni izbiro svojih odgovorov.  

________________________________________________________________

________________________________________________________________ 
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3. naloga: Na zemljevidu Slovenije označi, katero področje pokriva 

delovanje Pokrajinskega arhiva Koper.      

                                                     
 

4. naloga:  Dobro se razglej po avli in odgovori na spodnja vprašanja.  

 

Zapiši vsaj 2 funkciji avle arhiva: 

________________________________________________________________ 

 

b) Zapiši naslov razstave, ki se trenutno nahaja v avli arhiva: 

________________________________________________________________ 

 

c) Na razstavi poišči predmet, ki se ti zdi zanimiv in ga nariši v 

spodnji okvirček. Zraven pripiši za kateri predmet gre in kakšen je 

njegov pomen.  

 

 

 

 

 

Predmet: _____________________________________________________________ 

Pomen: _______________________________________________________________ 

5. naloga:  

 

Ob vstopu v arhiv vas je arhivistka prosila, da nahrbtnike odložite v 

garderobne omarice. Premisli zakaj in svoj odgovor napiši na črto.  
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________________________________________________________________

________________________________________________________________

________________________________________________________________ 

 

HRANJENJE IN OBDELAVA ARHIVSKEGA GRADIVA 

 

6. naloga:  

 

Pred vstopom v arhivsko skladišče si poglej oznake na vratih. Preriši 

jih v okvirček in poleg zapiši njihov pomen?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. naloga:  Obkroži pravilni odgovor.  

 

Sopomenka za arhivsko skladišče je:  

 

 

MAGAZIN   HRAM     DEPO 

 

 

  RAZSTAVIŠČE    PISARNA 

 

 

8. naloga:  

 

Na črto zapiši poklice ljudi, ki jih srečaš v arhivskem skladišču. 

Pripiši tudi kaj je njihova naloga.  
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________________________________________________________________

________________________________________________________________

________________________________________________________________ 

 

 

9. naloga:  Odgovori na vprašanje.  

 

Kakšne pogoje je potrebno zagotoviti v arhivskem skladišču, da se 

dokumenti najbolje ohranjajo.  

 

________________________________________________________________

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________

________________________________________________________________ 

 

 

 

10. naloga: Obkroži črko pred pravilnim odgovorom.  

 

 

S kakšno enoto merimo količino arhivskega gradiva: 

 

a) V metrih. 

b) V kilogramih. 

c) S številko dokumentov. 

d) V litrih.  

 

 

 

 

b) V okvirček nariši skico police z arhivskim gradivom, kot lahko to 

vidiš v skladišču arhiva.  
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11. naloga:  Odgovori na vprašanja.  

 

a) Kateri prostori se nahajajo v prvem nadstropju arhiva? 

________________________________________________________________ 

 

b) Opiši čitalnico.  

________________________________________________________________ 

 

c) Kdo vse prihaja po arhivsko gradivo in kako do njega dostopa?  

________________________________________________________________ 

 

 

 

12. naloga:  Odgovori na vprašanja. 

 

V rokah si držal pergament, ki so ga za pisanje uporabljali v srednjem 

veku. Na spodnjo črto opiši svoje občutke ob držanju tega materiala.  

 

________________________________________________________________

________________________________________________________________

________________________________________________________________ 

 

REŠITVE NALOG 

1.a) Po smislu.  5.) Da nas ne ovira med tem, ko hodimo po arhivu in 

da ne bi z njo poškodovali dragocenega gradiva, ki 
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2.b) Leta 1991. Samostan sv. Klare. V Piranu. 

2.a)  a in c. 

2.b) Arhiv je ustanovila država in do njega lahko 

dostopa kdorkoli. Zbira vse gradivo na območju, za 

katero je bil ustanovljen. 

3.)  

4.a) Avla je razstavni prostor, prostor, kjer 

obiskovalec odloži garderobo in sprejemnica. 

4.b) Plemiška družina Grisoni. 

4.c) Po smislu, npr.: Predmet: pahljača, pomen: je 

znak plemiške premožnosti, bil je v lasti plemkinj 

družine Grisoni, hrani ga Pokrajinski muzej Koper. 

 

ga tukaj hranijo. 

6.)  prepovedano fotografiranje  

prepovedan vnos hrane in pijače 

7.) Depo. 

8.) Arhivski tehniki, razvrščajo gradivo, urejajo 

škatle in skrbijo za pogoje v prostoru. 

9.) Stalna temperatura, stalna vlaga in čim manj 

svetlobe. 

10.a) a 

10.b) Po smislu.  

11.a) Pisarne in čitalnica. 

11.b) Je prostorna, v njej so mize in stoli. Prostor je 

svetel, tri stene so obdane s steklenimi okni. 

12.) Je zelo tanek material, ki se ne upogiba. Na otip 

je rahlo hrapav, je zelo prosojen. Izgleda krhek in 

dragocen. 

 

VIRI IN LITERATURA ZA GRADIVA 

• Bonin, Zdenka ur. Vodnik po fondih in zbirkah Pokrajinskega arhiva Koper. Koper: 

Pokrajinski arhiv, 2006.  

• Himmerlach, dr. Bojan in Katja Zupanič ur. Slovenski arhivi se predstavijo. Ljubljana: 

Arhivsko društvo Slovenije, 2010.  

 

SPLETNI VIRI: 

• Slika knjige na naslovnici: http://www.mk-knjigoveznica.hr/ , dostop: 23. 5. 2018. 

• Logotip Pokrajinskega arhiva Koper: http://www.arhiv-koper.si/, dostop: 24. 5. 2018.  

• Nema karta Slovenije: http://www2.arnes.si/~sopaspas/atlas/, dostop: 23. 5. 2018 

• Slika prepovedano fotofrafiranje: http://www.kova.si/izdelki/prepoved-

nalepke/prepovedano-fotografiranje-nalepka-velika, dostop: 24. 5. 2018. 

• Slika prepovedan vnos hrane in pijače: https://www.bfcshop.si/nalepka-prepoved-vnosa-

hrane-apli-114-x-114-mm, dostop: 24. 5. 2018.  

 

ZAHVALA 

Zahvaljujem se dr. Zdenki Bonin iz Pokrajinskega arhiva Koper, ki si je vzela čas 

in mi pomagala pri nastanku tega delovnega lista. Prof. dr. Danijeli Trškan za 

vse znanje, ki nam ga je v dveh letih posredovala. 

 

 

http://www.mk-knjigoveznica.hr/
http://www.arhiv-koper.si/
http://www2.arnes.si/~sopaspas/atlas/
http://www.kova.si/izdelki/prepoved-nalepke/prepovedano-fotografiranje-nalepka-velika
http://www.kova.si/izdelki/prepoved-nalepke/prepovedano-fotografiranje-nalepka-velika
https://www.bfcshop.si/nalepka-prepoved-vnosa-hrane-apli-114-x-114-mm
https://www.bfcshop.si/nalepka-prepoved-vnosa-hrane-apli-114-x-114-mm
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V drugem delu so trije sklopi nalog. Prva se navezuje na portret, druga na primarni 

pisni vir in tretja na spomenik ali zgradbo. Želela sem, da so vse tri naloge tematsko 

povezane med seboj. V ta namen sem izkoristila okroglo obletnico rojstva pesnika, 

skladatelja, časnikarja in politika Miroslava Vilharja. Vse tri vire sem tako navezala na 

njegovo življenje in delo. V prvem sklopu so naloge povezane s portretom tega 

pesnika, za primarni pisni vir sem uporabila vabilo na pivški tabor na Kalcu, v tretjem 

sklopu pa se naloge na stavbo navezujejo na grad Kalc.  

 

 

 

 

PRVA NALOGA NA PORTRET 
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MIROSLAV VILHAR 

Miroslav Vilhar je bil slovenski časnikar, politik, narodni buditelj, 

skladatelj in še mnogo drugega. Rodil se je v Planini pri Rakeku. 

Večino svojega življenja je živel na gradu Kalc pri Zagorju, ki ga je 

podedoval od svojega očeta. Bil je izdajatelj prvega slovenskega 

političnega lista – Naprej. Prijateljeval je s pisateljem Franom 

Levstikom, ki je služil tudi kot domači učitelj Vilharjevih otrok. Bil je 

tudi pobudnik za sklic pivškega tabora na Kalcu, na katerem se je 

zbralo okoli devet tisoč ljudi. Zelo pomembno je tudi njegovo glasbeno 

ustvarjanje. Je avtor številnih skladb, ki so do danes že ponarodele, 

recimo Lipa zelenela je, Zagorski zvonovi… 

 

 

 

Dobro si oglej slikovni vir in odgovori na spodnja vprašanja.  

1. Katera lastnost portretiranca izstopa? 

2. V kakšni tehniki je portret naslikan? 

3. V katerem času je bil portret 

naslikan?       

  

 

1. Na spletnem portalu poišči eno izmed Vilharjevih skladb in jo 

skupaj s sošolci zapoj pri pouku glasbe.  

2. Predstavljaj si, da si Miroslav Vilhar, ki piše ljubezensko pismo 

svoji preminuli ljubezni, ki jo opeva v skladbi Zagorski zvonovi.  

VPRAŠANJA 

AVTENTIČNA NALOGA 
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VIRI ZA NALOGO: 

LITERATURA: 

− Kuret, Primož in Koršič Zorn, Verena. Slovenski skladatelji v portretih Saše 

Šantla. Ljubljana: DZS, 2005. 

− Vilhar, Matjaž. Rodovnik družine Vilhar. Pivka: samozaložba, 2015. 

SPLETNI VIRI: 

− Slovenski biografski leksikon: < http://www.slovenska-biografija.si/> dostop: 25 5. 

2018. 

− Portret na naslovnici: Miroslav Vilhar: < http://www.kam.si/1473_miroslav-

vilhar.html> dostop: 25. 5. 2018. 

− Slika vprašajev: < https://pixabay.com/en/photos/question%20mark/> dostop: 25. 5. 

2018 

− Slika možganov: < https://www.pinterest.com/pin/179299628892325968/> dostop: 

25. 5. 2018 

PREDVIDENE REŠITVE NALOG: 

1. Najprej se opazi pesnikova bujna brada in brki, ki so na portretu precej 

poudarjeni.  

2. Portret je naslikan v tehniki oglje, saj je slikar ob portretiranju uporabil slikarsko 

oglje.  

3. Po mojem mnenju je slika nastala v obdobju pesnikovih srednjih let. Menim da je 

nastala za časa pesnikovega življenja.  

 

1. Po smislu. 

2.  

Draga Elizabeta! 

Po tvojem nesrečnem in mnogo prezgodnjem odhodu preživljam zelo hude čase. 

Vsak dan obiskujem tvoj grob, kjer točim grenke solze. Dnevi so sivi, zdi se da za 

teboj joče tudi nebo. Ker te nikoli več ne bom videl, te bom v svojem spominu 

ohranil tako lepo, kot si bila, ko sva se nazadnje videla, mila in zdrava.  

Žalujoči Miroslav 

http://www.slovenska-biografija.si/
http://www.kam.si/1473_miroslav-vilhar.html
http://www.kam.si/1473_miroslav-vilhar.html
https://pixabay.com/en/photos/question%20mark/
https://www.pinterest.com/pin/179299628892325968/
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DRUGA NALOGA NA PRIMARNI PISNI VIR 
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PIVŠKI TABOR NA KALCU 

Ob koncu 60-ih let 19. stoletja je slovenske dežele zajelo množično 

taborsko gibanje. Tako so narodni buditelji tabor – množično 

zborovanje na prostem, pripravili tudi na Pivškem. Prirejen je bil na 

gradu Kalc pri Zagorju, na katerem je takrat živel Miroslav Vilhar. 

Tabor se je odvijal 9. maja 1869. Udeležilo se ga je okoli devet tisoč 

ljudi, slavnostni govorec je bil Etbin Costa, najpomembnejšo vlogo 

med organizatorji pa je imel Miroslav Vilhar, ki je med drugim za 

prizorišče odstopil kar svoje domovanje. 

 

 

 

1. Kdo je avtor besedila? 

2. Kje in kdaj je pisni vir 

nastal? 

3. Komu je vabilo namenjeno? 

 

                          

 

 

 

 

 

1. Predstavljaj si, da si slikar, ki prisostvuje Pivškemu taboru na 

Kalcu. Naslikaj panoramo množice, ki se je zbrala na dogodku.  

VPRAŠANJA 

AVTENTIČNE NALOGE 
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2. Napiši kratko novico o Pivškem taboru na Kalcu, ki ga bo 

objavil časnik Slovenski narod. Upoštevaj ustrezne datume, 

jezik… 

VIRI ZA NALOGO: 

LITERATURA: 

− Fatur, Silvo. Zagorje in drugi zgornjepivški kraji. Zgodovinsko berilo ob 140-

letnici pivškega tabora na Kalcu pri Zagorju. Koper: Libris, 2008. 

− Smrdel, Maks. »Prispevki za kulturno, politično in gospodarsko zgodovino Pivke 

od 1848 do I. svetovne vojne«. V: Ljudje in kraji ob Pivki, I. del. Silvo Fatur, ur. 

Postojna: Kulturna skupnost Postojna, 1975. 

− Vabilo na naslovnici: Arhiv Notranjskega muzeja Postojna, zgodovinski oddelek.  

SPLETNI VIRI: 

− Slika vprašajev: < https://pixabay.com/en/photos/question%20mark/> dostop: 25. 5. 

2018 

− Slika možganov: < https://www.pinterest.com/pin/179299628892325968/> dostop: 

25. 5. 2018 

PREDVIDENE REŠITVE NALOG: 

1. Avtor besedila je Miroslav Vilhar, ki je besedilo napisal v imenu organizacijskega 

odbora.  

2. Pisni vir je nastal na Kalcu, 8. aprila 1869. 

3. Vabilo je bilo namenjeno širi javnosti, vsem zavednim Slovencem, ki bi se želeli 

udeležiti tabora.  

 

1. Po smislu.  

2.  

Pivški tabor na Kalcu 

Na Kalcu pri Pivki se je 9. maja zbrala nepregledna množica ljudi. Prisluhnili so 

številnim govornikom, ki so govorili o uvedbi slovenščine v šole in urade, o 

https://pixabay.com/en/photos/question%20mark/
https://www.pinterest.com/pin/179299628892325968/
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odškodnini kmetom v primeru napadov divjih zveri, o zavarovalninah, ipd. Glavni 

organizator, Miroslav Vilhar, sporoča izredno zadovoljstvo ob uspehu tega 

dogodka. 

Kalec, 10. maj 1869                                                                         S.P.  

TRETJA NALOGA NA ZGRADBO/SPOMENIK  
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RUŠEVINE GRADU KALC 

Lega gradu je tipična za tisto obdobje, ko gradov niso več gradili na 

utrjenih vzpetinah. Grad Kalc se nahaja v bližini vasi Zagorje, pri 

Pivki. Leta 1786 je grad prešel v last družine Vilhar, ki je pomembno 

zaznamovala zgodovino gradu. Najpomembnejši lastnik je bil 

Miroslav Vilhar, ki je na gradu med drugim priredil pivški tabor na 

Kalcu, ki se je na grajskem dvorišču odvijal 9. maja 1869.  

 

 

 

1. Kaj nam lega gradu pove o življenju 

v času, ko je bil grad Kalc zgrajen? 

2. Kakšna je danes okolica gradu Kalc 

in kaj lahko iz tega sklepaš? 

3. Kateri del gradu je danes najbolj 

viden? 

                             

 

 

 

 

1. Grad je danes ohranjen samo v ruševinah. 

Skiciraj, kako je po tvojem mnenju izgledal 

                                                

VPRAŠANJA 

AVTENTIČNI NALOGI 
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grad, ko je še obstajal s svojimi glavnimi 

zgradbami. 

2. Napiši načrt v štirih točkah, za pospešitev 

turistične ponudbe gradu Kalc.  
 

 

VIRI ZA NALOGO: 

LITERATURA: 

− Fatur, Silvo. Zagorje in drugi zgornjepivški kraji. Zgodovinsko berilo ob 140-

letnici pivškega tabora na Kalcu pri Zagorju. Koper: Libris, 2008. 

− Jakič, Ivan. Vsi slovenski gradovi, leksikon slovenske grajske zapuščine. 

Ljubljana: DZS, 1997. 

− Uršič, Irena. Na jurški zemlji. O planini Juršič, nastanku vasi Juršče in o 

sledovih njenih prvih prebivalcev. Koper: Libris, 2007. 

− Slika na naslovnici: osebni arhiv Sabine Požar. 

SPLETNI VIRI: 

− Slika vprašajev: < https://pixabay.com/en/photos/question%20mark/> dostop: 25. 5. 

2018 

− Slika možganov: < https://www.pinterest.com/pin/179299628892325968/> dostop: 

25. 5. 2018 

 

PREDVIDENE REŠITVE NALOG: 

1. Grad je bil zgrajen po koncu turških vpadov v naše kraje, zato ni več potreboval 

utrjene lege na vzpetinah in ni bil obdan z mogočnim obzidjem.  

2. Danes so ruševine gradu precej zapuščene, občina Ilirska Bistrica, ki z gradom 

upravlja, zanj ne skrbi tako, kakor bi lahko. Okolica je zaraščena, informacijske 

table so zbledele… 

3. Najbolj ohranjen je stražni stolp, ki je bil gradu dozidan najpozneje. Vidna je tudi 

ena izmed sten grajskega poslopja.  

 

https://pixabay.com/en/photos/question%20mark/
https://www.pinterest.com/pin/179299628892325968/


89 

 

1. Po smislu. 

2.  

 

NAČRT ZA TURISTIČNO PONUDBO V OKOLICI GRADU KALC: 

- postavitev novih, bolj poglobljenih informacijskih tabel; 

- ureditev okolice gradu; 

- postavitev turistične točke z informacijami o gradu; 

- postavitev makete gradu; 

- organizacija poletnih kulturnih dogodkov na območju grajskega poslopja; 

- … 

 

TRETJI DEL  

V tretjem delu je bilo potrebno rešiti naloge iz delovnega zvezka - Lokalna zgodovina 

– učenje z odkrivanjem: Naloge malo drugače, avtorice Danijele Trškan. Za naloge 

sem uporabila fotgrafsko gradivo lastne družine, ki ga hrani moja babica Mihaela 

Rebec. Uporabila sem fotografije, na katerih je upodobljen moj dedek, po katerem 

sem podedovala čut in veselje za zgodovino. Izbrala sem nalogi 14 in 16.  

PRVA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 
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NALOGA 14:  

4. Katera vprašanja si morate še postaviti, da boste slikovni vir bolje razumeli? 

- Ob kakšni priložnosti je bila fotografija posneta? 

- Kdo je avtor fotografije? 

- Kdo so ljudje na fotografiji? 

- Kako točno je potekalo njihovo delo? 

- Kako so si ljudje razdelili delo? 
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3. Česa vam ne pove? 

- Vir nam ne pove, kdaj je bila slika fotografirana. Prav tako iz vira samega ne vemo kdo 

so ljudje, ki so na fotografiji in kje je fotografija posneta. 

2. Kaj lahko sklepate iz slikovnega vira? 

- Iz slikovnega vira lahko sklepam, da je večina dela na kmetijah 

potekala ročno. Bogatejši kmetje so imeli redke stroje, ki so jih 

izkoriščali tudi okoliški kmetje. Pri delu je sodelovala velika 

skupina ljudi, lahko tudi razširjena družina. Namesto traktorjev so 

veliko dela opravile živali, v tem primeru konji. Pri delu so 

sodelovale tudi ženske in otroci. Moški so pri delu nosili klobuke, 

ženske so bile pokrite z rutami.  

1. Kaj nam ta slikovni vir pove? 

 

- Iz slike lahko sklepam, kako so včasih 

potekala kmečka opravila na vasi.  

 

 

 

 

VIR: Osebni arhiv Mihaele Rebec.  

DRUGA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 

NALOGA 16: 
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Kaj vidite na fotografiji? 

 

- Na fotografiji sta moški in 

deček, ki spravljata seno.  

 

Kaj je v ozadju, v ospredju in na 

sredini fotografije? 

 

- V ozadju fotografije je (jasno) 

nebo, v sredini fotografije sta 

moški in deček, ki stojita na 

kupu sena in ga z vilami 

premetavata.  

Kaj je avtor fotografije želel 

izpovedati na fotografiji? 

- Želel je dokumentirati 

kmečko opravilo – spravilo 

sena. Želel je tudi 

dokumentirati kdo vse je 

sodeloval pri tem opravilu.  

Za koga je bila posneta oz. 

komu je bila namenjena? 

- Fotografija je bila posneta za 

ljudi, ki so bili osebama na 

fotografiji blizu in za 

ohranjanje spomina na ta 

dogodek.  

Kdo hrani izvirnik? 

 

- Izvirnik hrani Mihaela Rebec.  

Kaj se dogaja? 

- Na fotografiji lahko vidimo 

mladega moškega, ki stoji na 

vrhu kupa sena in z vilami v 

rokah. Pod njim na senu stoji 

tudi deček, ki mu očitno 

pomaga pri tem opravilu. Oba 

sta nasmejana in se očitno ob 

delu zabavata.  

Kje se dogaja? 

- Iz fotografije je razvidno, da 

se dogaja se v naravi, verjetno 

nekje na travniku ali domačem 

dvorišču. Po predvidevanju pa 

lahko rečem, da je kraj 

dogajanja Pivka, natančneje 

Radohova vas pri Pivki.  

Kdaj se dogaja? 

- Točen datum dogajanja iz 

slike ni razviden, po 

predvidevanjih pa gre za čas v 

60-ih letih 20. stoletja.  

Ali je bil fotograf blizu 

dogodku, ki ga je posnel? 

Pojasnite.  

- Da, fotograf je bil dogajanju 

relativno blizu, saj sta ga oba, 

ki sta na fotografiji opazila. 

Sploh lahko to rečemo za 

dečka, ki se smeji in gleda proti 

fotografu.  

Kaj po vašem mnenju 

fotografija sporoča? 

- Fotografija sporoča, kako so 

včasih opravljali spravilo sena. 

Sporoča tudi, da so pri delu 

sodelovali odrasli in otroci in 

da so se lahko ob delu tudi 

zabavali.  

Kaj je avtor fotografije želel 

sporočiti? 

- Avtor fotografije je želel 

sporočiti, da delo ni samo nuja, 

ampak je lahko tudi zabavno. 

Sporočiti je želel tudi to, da si 

lahko pri delu pomagajo in 

med seboj sodelujejo različne 

generacije. 

 

ZAKLJUČNI DEL 
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Samoocenjevanje 

Kriteriji za projektno 
nalogo: 

Zadovoljivo 
(0 točk) 

Dobro 
(0,5 točke) 

Zelo dobro  
(1 točke) 

Število 
točk  
 

Računalniško 
oblikovanje 
projektne naloge  

Oblikovanje 
projektne naloge je 
neusklajeno.   

Oblikovanje 
projektne naloge je 
ustrezno glede na 
obrazec, vendar ni 
dodatnega 
oblikovanja.  

Oblikovanje 
projektne naloge je 
zelo ustrezno, 
delovni listi so 
profesionalno 
izdelani, celotna 
naloga je dodatno 
računalniško 
oblikovana.  

1 

Raznolikost nalog 
oz. vprašanj 

Nalog oz. vprašanj 
je malo, so 
vsebinsko 
ustrezna, vendar 
enaka.  

Naloge oz. 
vprašanja so manj 
raznolika, a 
vsebinsko ustrezna.  

Naloge oz. 
vprašanja so 
vsebinsko ustrezna 
in zelo raznolika.   

1 

Odgovori oz. 
predvidene rešitve 
delovnih listov 

Odgovori niso 
podani ali pa na 
več vprašanj 
manjkajo odgovori.  

Ustrezni odgovori so 
podani na vsa 
vprašanja, vendar 
pa manjkajo 
predvideni odgovori 
tudi za odprte 
naloge.  

Zelo ustrezni 
odgovori so podani 
na vsa vprašanja. 
Predvideni odgovori 
so podani tudi za 
odprte naloge.  

1 

Zahteve projektne  
naloge 

Ni izpolnjenih več 
zahtev projektne 
naloge. 

Izpolnjene so skoraj 
vse zahteve 
projektne naloge. 

Izpolnjene so vse 
zahteve projektne 
naloge.  

1 

Navedba virov in 
literature 

Navedba 
uporabljene 
literature in virov je 
pomanjkljiva ali je 
ni. 

Ponekod manjka 
navedba 
uporabljene 
literature in virov.  

Vse naloge imajo 
navedbo 
uporabljene 
literature in virov. 

1 

 

Moja opisna 
ocena projektne 
naloge: 

 
Menim, da je projektna naloga dobro zasnovana, 
vsebuje vse potrebne sestavne dele. Naloge na 
delovnih listih so raznolike in upoštevajo sodobna 
didaktična priporočila. Izbrano slikovno gradivo je 
primerno in zanimivo. V splošnem svojo projektno 
nalogo ocenjujem kot uspešno opravljeno.  
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OVREDNOTENJE PREDMETA TERENSKO DELO PRI ZGODOVINI V 

OSNOVNI IN SREDNJI ŠOLI  

 

Ocenite ustreznost obveznosti pri predmetu od 1 (najnižja ocena) do 5 (najvišja ocena) in 

pojasnite.  

5 

 

Kaj ste pridobili s poročilom? 

/ 

 

Kaj ste pridobili s projektno nalogo? 

Med pripravljanjem projektne naloge sem obiskala arhiv ter muzej, brskala sem po domačem 

fotografskem arhivu, itd. Pri vse tem sem poglabljala in širila svoje zgodovinsko znanje. 

Poleg tega sem se urila v pripravljanju nalog, ki bi jih kot učiteljica lahko pripravila tudi za 

svoje učence.  

 

Kakšne težave ste imeli pri pripravi projektne naloge in poročila? 

Prva težava se je pokazala pri obisku arhiva v Kopru, ker sva se morali z arhivistko nekoliko 

usklajevati glede terminov. Sicer se mi zdi, da posebnih težav pri pripravi projektne naloge 

nisem imela in sem naloge dobro opravila.  

 

Kaj predlagate za terenske naloge oz. študijske obveznosti pri predmetu?  

Glede obstoječih nalog ne bi ničesar spreminjala, saj se mi zdi da z njimi zadostimo vsem 

ciljem, ki jih moramo pri predmetu doseči.  
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Oddelek za zgodovino 

 

Terensko delo pri zgodovini v osnovni in srednji šoli 

 

2017/18 

 

 

PROJEKTNA NALOGA 

IN POROČILO 

 

 

IME IN PRIIMEK: Sara Abrahamsberg 

 

DATUM: 22. 5. 2018 
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PROJEKTNA NALOGA  

 

PRVI DEL 

Prvi del obsega dve nalogi DELOVNI LIST ZA MUZEJ in DELOVNI LIST ZA 

ARHIV. Delavni list za muzej sem pripravila za Mestni muzej Ljubljana na temo 

nove razstave Ljubljana. Zgodovina. Mesto. Poizkušala sem sestaviti naloge, ki 

zaobjemajo večji del razstave. 

Delavni list za arhiv pa sem pripravila za Arhiv Republike Slovenije, kjer sem se 

poleg delovanja arhiva osredotočila tudi na zgodovino Grubarjeve palače, kjer se 

arhiv nahaja. 
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Naslov: Gosposka 15, 1000 Ljubljana 

Telefon: 01 24 12 506 

E-naslov: info@mgml.si 

Spletni naslov: www.mgml.si/sl/mestni-

muzej 

 

Mestni muzej Ljubljana 
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Predstavitev Mestnega muzeja Ljubljane 
Mestni muzej Ljubljana ima sedež v Turjaški palači v Ljubljani, 

ki jo je leta 1654 prezidala pomembna kranjska plemiška 

družina grofov Turjaških za svoje zimsko bivališče. Začetki 

muzeja segajo v leto 1907, ko se, ob pobudi ljubljanskega 

župana Ivana Hribarja, začnejo zbirati likovna dela za mestno 

umetniško galerijo. Leta 1935 nato palačo kupi Mestna občina 

Ljubljana in jo nameni Mestnemu muzeju, ki dve leti za tem 

odpre prvo muzejsko zbirko. 

Glavna naloga Mestnega muzeja Ljubljane je zbiranje, 

dokumentiranje, evidentiranje, ohranjanje, vrednotenje, 

interpretiranje, raziskovanje in predstavljanje dediščine s 

področja zgodovine mesta Ljubljana in širše okolice v vseh 

zgodovinskih obdobjih. 

 

 

 

 

Navodila za delo v muzeju 
V muzeju je razstavljenega in hranjenega veliko pomembnega 

muzejskega gradiva, zato mora delo v muzeju potekati umirjeno 

in kar se da tiho, brez kričanja in tekanja. Upoštevati je 

potrebno vsa navodila!Dotikanje muzejskih predmetov je 

dovoljeno le ob privolitvi vodiča. S seboj je dobro imeti 

pisalo in trdo podlago, malico pa je priporočljivo pojesti v 

avli muzeja. 

 

 

 

 

Primernost nalog 
Naloge so primerne za učence 8. in 9. razreda osnovne šole, za 

učence 7. razreda je potrebna predhodnja razlaga nekaterih 

zgodovinskih snovi. Naloge se nanašajo na razstavo Ljubljana. 

Zgodovina. Mesto, kjer si lahko pomagamo z razstavljenim 

gradivom. Naloge se začnejo reševati po vodenem ogledu 

razstave (čas reševanja: 15-25 minut), samostojno ali v paru. 

Na koncu se rešitve preverijo z vodičem ali učiteljem. 
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Naloge: 

1. Zapiši naslov današnje razstave v Mestnem muzeju Ljubljana.  

 

 

2. Različne sobe predstavljajo različna zgodovinska obdobja. Katera soba/obdobje ti je 

najbolj všeč in zakaj? 

 

 

 

3. Poišči najstarejši predmet na razstavi. Zapiši ime in starost. 

 

 

 

4. Na razstavi najdi portret Žige Zoisa.  

- Zakaj je bil Žiga Zois pomemben za zgodovino Ljubljane in tudi Slovenije? 

 

 

 

 

 

- Kateri predmet je razstavljen ob njem in zakaj? Poizkusi narisati razstavljen 

predmet. 
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5. Na razstavi najdi portret cesarja Franca Jožefa I.  

- Opiši kaj vidiš na sliki. 

 

 

 

 

- Iz opisa razberi kolikokrat je Franc Jožef I. obiskal Ljubljano in kje je bil 

postavljen njegov spomenik? Na zemljevidu označi, kje je stal spomenik Franca 

Jožefa I. 
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6. Na razstave najdi kanglico 

za mleko. V kakšne 

namene so jo 

uporabljali aktivisti OF 

med 2. svetovno 

vojno? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Opiši življenje otrok v času rimske Emone. Pomagaj si s predmeti in plakati iz druge sobe. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. Na razstavi najdi meščansko moško in žensko slavnostno obleko iz 19. stoletja. Primerjaj 

ju z današnjimi slavnostnimi oblekami. 
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9. Poišči stopalo ljubljanskega viteza iz 16. stoletja. Primerjaj ga s svojim stopalom. Katero 

je večje? Kakšna je razlika med povprečno višino v srednjem veku in povprečno viš

ino danes? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. Izberi si poljubni predmet na razstavi in ga natančno opiši: starost, uporabnost, pomen, 

ohranjenost, ... 

Poizkusi ga tudi narisati! 
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Rešitve: 

1. Ljubljana. Zgodovina. Mesto. 
2. Tretja soba 18.-19.stol.: lutkovno gledališče, 

kjer se lahko vsak poizkusi v igri. 

3. Lesena konica, najdena v strugi Ljubljanice pri 
Vrhniki, stara 40. 000 let. 

4. Žiga Zois: narodni buditelj, mecen umetnikom, 

podpira slovenski jezik, pomemben naravoslovec in 

lastnik fužin. Razstavljen je njegov invalidski 

voziček. Zaradi bolezni-putike je Žiga Zois 

počasi ohromel, s pomočjo kovača je sam zasnoval 

invalidski voziček. 

5. Na sliki je portret cesarja Franca Jožefa I. v 
mladih letih, ima meč, odlikovanja, avstro-ogrske simbole na vojaški 

uniformi. Ljubljano je obiskal trikrat. Spomenik Franca Jožefa I. so 

leta 1908 postavili na Sodnjiskem, danes Miklošičevem, trgu. 

6. Prenašali so ilegalna sporočila. 
7. Otroci so se v rimski Emoni igrali s steklenimi kroglicami, 

frnikolami, kockami ali žetoni za namizne igre. Otroke iz bogatih 

družin so po navadi šolali sužnji, revnejši otroci pa že dokaj hitro 

začnejo z delom. Deklice so se poročale med 12. in 16. letom starosti.  
8. Danes moški v večini ne nosijo več fraka, klobuk in rokavice niso 

tako pogosti, ženske v večini še vedno za slavnostne priložnosti 

oblečejo obleko in ne hlač. 

9. Ljudje so danes v povprečju višji kot v srednjem veku za približno 10 
cm. 

10. Solnica iz srebra s pozlato: narejena je bila leta 1783, lepo 

ohranjena, uporabljali so jo za shranjevanje soli, par solnic naredi 

ljubljanski srebrar Anton Robič, kar pomeni, da domači obrtniki v 

Ljubljani, še vedno izdelujejo za lokalno prebivalstvo. 

Viri za gradivo: 
- Dedi. Mestni muzej Ljubljane. Slika na naslovnici stavbe 

Mestnega muzeja Ljubljane. http://www.dedi.si/dediscina/288-

mestni-muzej-ljubljana (Dostop: 22. 5. 2018) 

- Parkiraj. Si. Zemljevid centra Ljubljane. http://www.parkiraj.si/v-

nasi-blizini/. (Dostop: 22. 5. 2018) 
- Pirs. Si. Logo Mestnega muzeja Ljubljane. 

http://www.pirs.si/Subject/Catalog/537562/muzej-in-galerije-mesta-

ljubljane?productId=0725fbae-42bd-4c64-8e48-5952ea2f8a67 (Dostop: 22. 
5. 2018) 

- Agrobiznis.finance.si. Simbolična slika kanglice za mleko. 

https://agrobiznis.finance.si/8841808?cctest& (Dostop: 22. 5. 2018) 

http://www.dedi.si/dediscina/288-mestni-muzej-ljubljana
http://www.dedi.si/dediscina/288-mestni-muzej-ljubljana
http://www.parkiraj.si/v-nasi-blizini/
http://www.parkiraj.si/v-nasi-blizini/
http://www.pirs.si/Subject/Catalog/537562/muzej-in-galerije-mesta-ljubljane?productId=0725fbae-42bd-4c64-8e48-5952ea2f8a67
http://www.pirs.si/Subject/Catalog/537562/muzej-in-galerije-mesta-ljubljane?productId=0725fbae-42bd-4c64-8e48-5952ea2f8a67
https://agrobiznis.finance.si/8841808?cctest&
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- Wikipedia. Slika Žige Zoisa na invalidske vozičku. 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Sigmund_Zois_Litho.jpg 
(Dostop: 22. 5. 2018) 

Literatura in viri za pripravo: 

Mestni muzej Ljubljana: ogled razstave Ljubljana. Zgodovina. Mesto 

 

Publikacija: 

Okorn Peunik Petra, Kajba Katja, Marinčič Ema, Damjanovič Nika. Za uka 

žejne. Pedagoški programi muzeja in galerij mesta Ljubljane za vrtce in 

osnovne šole 2017/2018. Ljubljana: MGML, 2017. 

 

Spletni viri: 

Mestni muzej Ljubljana. https://mgml.si/sl/mestni-muzej/ (Dostop: 22. 5. 

2018) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Avtorica: 

Sara A Avtorica: 

Sara Abrahamsberg 

Avtorica: 

Sara Abrahamsberg 

Fg ndgkjf 

 

Oblikovanje: 

Sara Abrahamsberg 

 

 

Mentorica: 

Prof. Dr. Danijela Trškan 

 

 

Avtorica: 

Sara Abrahamsberg 

 

Oblikovanje: 

Sara Abrahamsberg 

 

Mentorica: 

Prof. dr. 

Danijela Trškan 

 

 

2018 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Sigmund_Zois_Litho.jpg
https://mgml.si/sl/mestni-muzej/
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Naslov:  Zvezdarska 1, 1000 Ljubljana 

Telefon: (01) 2414-200 

E-naslov: ars@gov.si; 

ars.citalnica@gov.si 

Spletni naslov: www.arhiv.gov.si 

Arhiv Republike 

Slovenije 
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Predstavitev Arhiva Republike Slovenije 
Arhiv Republike Slovenije se nahaja v Ljubljani, večina svojih prostorov ima v Gruberjevi palači, ki je 

pomemben umetnostnozgodovinski spomenik. Leta 1773 palačo začne graditi Gabrijel Gruber kot 

hidravlično in mehanično šolo.  

Začetki arhiva segajo v leto 1859, ko Historično društvo za kranjsko predlaga, da bi ustanovili deželni 

arhiv. Arhiv je tako začel delovati sprva kot del Kranjskega deželnega muzeja. Oktobra 1945 Narodna 

vlada Slovenije nato ustanovi Osrednji državni arhiv Slovenije kot samostojno institucijo, ki leta 1991 

preimenuje v Arhiv Republike Slovenije. 

Osnovne naloge arhiva so zbiranje, varovanje, urejanje, popisovanje in omogočanje uporabe 

nacionalnih arhivskih hramb, ki se nanašajo na Republiko Slovenijo in na državne organe, delujoče za 

celotno državo. Arhiv Republike Slovenije hrani tudi filmsko arhivsko gradivo za celotno državo in 

gradivo zasebnikov, vodi evidenco arhivskega gradiva, ki se nanaša na Slovenijo in Slovence v 

domovini in tujini ter vodi evidenco javnih simbolov, grbov, zastav, pečatov, žigov in štempiljk. 

 

 

Navodila za delo v arhivu 
V arhivu je hranjeno veliko dragocenega gradiva, zato mora delo v arhivu potekati umirjeno in kar se da 

tiho ter brez kričanja in tekanja. Upoštevati je potrebno vsa navodila, da bo delo skupine učinkovito. 

Predmeti v arhivu se lahko dotikajo le ob dovoljenju vodiča/ke. S seboj je dobro imeti pisalo in tršo 

podlago, malico pa je priporočljivo pojesti v parku pred arhivom. 

 

 
Primernost nalog 
Naloge na naslednjih straneh so primerne za 

učence 8. in 9. razreda osnovne šole, za 

učence 7. razredov je potrebna predhodna 

razlaga določenih zgodovinskih snovi. V pomoč 

pri reševanju nalog so učne table v stavbi, 

notranjost stavbe in določena arhivska gradiva, 
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ki jih vodič predhodno predstavi. Naloge se pričnejo reševati po vodenem ogledu arhiva (čas reševanja: 

15-25 minut), samostojno ali v paru. Ob koncu se rešitve pregledajo skupaj z vodičem ali učiteljem 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Naloge: 

1. Kaj pomeni oznaka Arhiv Republike Slovenije?  

 

 

 

 

 

 

2. Razmisli, kaj v arhivu v večini hranijo? 
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3. Zamisli si, katerim nevarnostim so vse izpostavljena arhivska gradiva. 

Naštej jih vsaj 4. 

 

 

 

 

4. V katerih delavnicah  skrbijo za čim boljšo ohranjenost gradiva v 

arhivu? 
 

 

 

5. Opiši stopnišče, ki krasi stavbo arhiva (3 značilnosti). Razmisli, 

značilnosti katerega umetnostno-zgodovinskega obdobja ima 

stopnišče? 
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6. V prvem nadstropju 

poišči pano na katerem 

je opisana zgodovina 

stavbe, kjer se danes 

nahaja Arhiv Republike Slovenije. Preberi besedilo na panoju in 

odgovori na vprašanja: 
 

 - Kako se imenuje stavba, kjer se nahaja Arhiv Republike Slovenije? 

 

 

 

 

 

 

 

- Po kom ima stavba ime in zaradi česa je ta oseba pomembna? 
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- Kaj je bila prvotna funkcija te stavbe? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Zakaj je zgradba danes zgodovinsko pomembna? 

 

 

 

 

 

 

7. Ob predstavitvi arhiva ste lahko videli kopijo Listin grofov Celjskih.  
 

- Opiši izgled ene od Listin grofov Celjskih.  

 

 

 

 

- Zakaj je pomembno, da te listine hrani Arhiv Republike Slovenije? 
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- Zakaj v arhivu niste videli originalnih listin, temveč samo replike? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rešitve nalog: 

1. Oznaka Arhiv Republike Slovenije 

pomeni, da ima arhiv osnovno 

nalogo zbirati in varovati arhivsko 

gradivo, ki se nanaša na Republiko 

Slovenijo.  

2. V arhivu v večini hranijo gradivo, ki 

se nanaša na državne organe, 

delujoče na področju celotne države. 

Arhiv hrani tudi filmsko arhivsko 

gradivo za celotno državo in gradivo 

zasebnikov, vodi evidenco 

arhivskega gradiva, ki se nanaša na 

Slovenijo in Slovence v domovini in 

tujini ter vodi evidenco javnih 

simbolov, grbov, zastav, pečatov, 

žigov in štempiljk. 

3. Vlagi, razpadanju, plesni, zbledelosti 

in zajedalcem.  

4. Konservatorsko-restavratorski delavnici in v knjigoveznici. 

5. Opis stopnišča: prevladujeta zelena in bela barva, stopnišče je bogato okrašeno z okraski v obliki školjk 

in hrustančevja (štukature), struktura stopnišča je polžasto zavita. Stopnišče ima značilnosti rokokoja. 
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6. – Gruberjeva palača 

- Po graditelju jezuitu Gabrijelu Gruberju, ki je zasnoval Gruberjev kanal, ki je reguliral vodotok 

Ljubljanice in pripomogel k izsuševanju Ljubljanskega barja. 

- Gruberjeva palača je bila prvotno namenjena za hidravlično in mehanično šolo. 

- Zgradba je danes umetnostnozgodovinski spomenik, ker predstavlja meščanski barok v Ljubljani iz 

zadnje četrtine 18. stoletja in prve polovice 19. stoletja. 

7. Opis Listina grofov Celjskih: listina je napisana na pergament, ki ima štiri večje rjave madeže; zapisana 

je v nemškem jeziku; listina se začne s posebej okrašeno črko (inicialko); naslov v velikosti in slogu 

izstopa od nadaljnjega besedila; na listino je z (pleteno svileno) vrvico pritrjen pečat rimsko-nemškega 

cesarja (Ludvika Bavarskega IV.). 

- Listine grofov Celjskih so izrednega zgodovinskega pomena, saj so bili grofje Celjski 

najpomembnejša srednjeveška rodbina z izvorom na prostoru današnje Slovenije, zato je 

pomembno, da se vsaj večina listin grofov Celjskih, hrani v slovenskem arhivu in ne v tujih arhivih. 

- Ker ima original ogromno vrednost in ker bi se listina z nenehnim kazanjem obiskovalcem arhiva še 

bolj poškodoval, lahko ob predstavitvi vidimo le repliko. 

 

Viri za gradivo: 

Zgodovina.si. slika Gruberjeve palače (naslovnica). http://zgodovina.si/arhiv-republike-slovenije-praznuje/ 

(Dostop: 22. 5. 2018) 

Delo. Slika skladišča v arhivu. http://zgodovina.si/arhiv-republike-slovenije-praznuje/ (Dostop: 22. 5. 2018) 

Kraji. EU. Slika Gruberjeve palače. http://kraji.eu/slovenija/ljubljana_gruberjeva_palaca/slo (Dostop: 22. 5. 2018) 

Wikipedia. Slika Gruberjevega stopnišča. https://sl.wikipedia.org/wiki/Gruberjeva_pala%C4%8Da (Dostop: 22. 5. 

2018) 

Arhiv. gov. Slika Listine grofov Celjskih. 

http://www.arhiv.gov.si/si/delovna_podrocja/razstavna_dejavnost/razstava_arhivi_zakladnice_spomina/razstavni_

sklopi/za_vse_vecne_case_pergamentne_listine/ (Dostop: 22. 5. 2018) 

 

Literatura in viri za pripravo: 

Arhiv Republike Slovenije: voden ogled arhiva. 

Publikacije: 

- Šmid, Gašper. Arhiv Republike Slovenije. Ljubljana: Arhiv Republike Slovenije, 2005. 

- Nared, Andrej. Zakladi slovenskih arhivov. Ljubljana: Arhiv Republike Slovenije, 2014. 

- Šmid, Gašper. Slovenski arhivi se predstavijo. Ljubljana: Arhivsko društvo Slovenije, 2013. 

- Nared, Andrej. Arhivi – zakladnice spomina. Ljubljana: Arhiv Republike Slovenije, 2015.  

Spletni viri: 

Arhiv Republike Slovenije. http://www.arhiv.gov.si/ (Dostop: 22. 5. 2018) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Avtorica: 

Sara Abrahamsberg 

http://zgodovina.si/arhiv-republike-slovenije-praznuje/
http://zgodovina.si/arhiv-republike-slovenije-praznuje/
http://kraji.eu/slovenija/ljubljana_gruberjeva_palaca/slo
https://sl.wikipedia.org/wiki/Gruberjeva_pala%C4%8Da
http://www.arhiv.gov.si/si/delovna_podrocja/razstavna_dejavnost/razstava_arhivi_zakladnice_spomina/razstavni_sklopi/za_vse_vecne_case_pergamentne_listine/
http://www.arhiv.gov.si/si/delovna_podrocja/razstavna_dejavnost/razstava_arhivi_zakladnice_spomina/razstavni_sklopi/za_vse_vecne_case_pergamentne_listine/
http://www.arhiv.gov.si/
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DRUGI DEL  

Drugi del je sestavljen iz treh nalog: PRVA NALOGA NA PORTRET, DRUGA 

NALOGA NA PRIMARNI PISNI VIR in TRETJA NALOGA NA 

ZGRADBO/SPOMENIK . Za prvo nalogo sem si izbrala portret Marije Terezije, ki 

naj bi bil njen zadnji naročeni portret. Za drugo nalogo sem si izbrala rojstni in krstni 

list kot pisni vir iz začetka 20. stoletja, katerega hrani Arhiv Republike Slovenije. Za 



114 

 

tretjo nalogo pa sem si izbrala stavbo, Urbančevo hišo, ki stoji ob robu Prešernovega 

trga v Ljubljani. 
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MARIJA TEREZIJA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VPRAŠANJA: 

1. Katero obdobje v življenju Marije Terezije prikazuje slikovni vir? Kako si to 

ugotovil/a? 

 

2. Kaj opaziš v ozadju slike in kaj to simbolizira? 

 

 

3. Katere predmete še opaziš na sliki? 

 

AVTENTIČNI NALOGI: 

1. Zamisli si, da si zvesti nadzornik za deželo Kranjsko. Svoji vladarici Mariji 

Tereziji napiši pismo, v katerem izraziš sožalje ob izgubi njenega moža ter 

opišeš, kako so se razsvetljenske reforme uveljavile na Kranjskem (omeni vsaj 4 

reforme). (Ne pozabi na datum, kraj in podpis!) 

 

 

2. Napiši kratek časopisni članek o smrti Franca Štefana I. Lotarinškega. V 

članku na kratko opiši, kako se je vladarica Marija Terezija spopadla z izgubo 

moža. (Ne pozabi na datum, kraj in ime časopisa!) 

 

Marija Terezija je bila vladarica habsburških dednih dežel, nadvojvodinja 

Avstrije ter kraljica Ogrske in Češke. Vladanje prevzame po smrti svojega 

očeta Karla VI. leta 1740 in na prestolu ostane vse do svoje smrti leta 1780. 

Marija Terezija je bila poročena s Francem Štefanom I. Lotarinškim s katerim 

ima 16 otrok (11 jih je preživelo). Leta 1765 Franc Štefan nenadoma umre, 

Marija Terezija se po moževi smrti zapre vase. 

Za slovenske dežele je bila Marija Terezija, s svojim naslednikom Jožefom II., 

pomembna predvsem zaradi uvedbe številnih razsvetljenskih reform s 

katerimi želi modernizirati habsburško monarhijo. 
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• Viri in literatura 

Spletni viri 

Wikipedia Marija Terezija. Zadnji naročen portret Marije Terezije. 

https://sh.wikipedia.org/wiki/Maria_Theresia#/media/File:Anton_von_Maron_005.jpg (Dostop: 

22. 5. 2018) 

Viri 

Herre Franz. »Marija Terezija: velika Habsburžanka«. Ljubljana: Cankarjeva založba, 
2015. 
 

• Rešitve  
Vprašanja: 

1. Obdobje po smrti moža Franca Štefana I. Lotarinškega. Marija Terezija je oblečena v 

črno žalno obleko. 

2. Boginja, ki v roki drži oljčno krono, ki je znak vladarskega statusa. 

3. Zemljevid, pero, knjige, pahljačo. 

 

Avtentični nalogi: 

https://sh.wikipedia.org/wiki/Maria_Theresia#/media/File:Anton_von_Maron_005.jpg
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Ljubljana, 23. september 1765 

Presvetla vladarica Marija Terezija! 

Pišem vam, kot vaš zvesti podanik, da vam izrečem iskreno sožalje ob smrti cesarja Franca Štefana I. Lotarinškega. 

Ob tej priložnosti bi rad povedal, da na Kranjskem podbiramo vaše nove gospodarske reforme, predvsem odprava carin, 

uvedba gnojenja in odprava osebne odvisnosti podložnikov od zemljiškega gospoda nam kmetom razbremenijo 

življenje. 

Tudi otroci se počasi navajajo na obvezno šolanje, nekaj težav imamo le pozimi, če zapade ogromno snega. 

Najslabše so se prijele  vojaške reforme, zaradi splošne vojaške obveznosti, vendar se bomo tudi tega navadili. 

 

Z vdanostjo vaš nadzornik za Kranjsko. 

SLOVENEC 

Ljubljana, 23. avgust 1765 

Dragi bralci! 

Sporočamo žalostno vest, da je na Dunaju preminil prečastiti cesar Franc Štefan I. Lotarinški, presvetli mož vladarice 

Marije Terezije. Iz Dunaja se širijo govorice, da je podlegel možganski kapi. Naj počiva v miru. 

Smrt moža in cesarja je močno prizadela tudi vladarico Marijo Terezijo, ki se je odela v žalno obleko ter se zaobljubila, 

da jo bo nosila do svoje smrti. Tudi nakit je razdala hčeram. Vladarica se je zaprla v svoje sobane in ne sprejema 

obiskov. 

S. A. 
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ROJSTNI in KRSTNI LIST 

 

 

 

 

 

 

 

 

VPRAŠANJA: 

1. Opiši kako je izgledal rojstni in krstni list konec 19. stoletja. 

 

2. Iz vira razberi kdaj (datum in letnica) in kje je bila rojena Angela 

Hafner ter kakšen poklic je opravljal njen oče? 

 

 

3. Ali je ta rojstni in krstni list kot pisni vir lahko zanesljiv zgodovinski 

vir? Razloži. 
 

 

AVTENTIČNI NALOGI: 

Rojstni in krstni list je prvi dokument, ki ga dobi vsak 

novorojenček ob rojstvu. Rojstni listi so hranjeni v matični knjigi 

rojstev. Konec 19. stoletja so bili za to še zadolženi župni uradi, 

danes pa to delo opravlja državna služba matičnih uradov. 

Rojstni in krstni list na prejšnji strani pripada Angeli Hafner, 

učiteljici, ki je poučevala na šoli v Šmartnem pri Kranju ter nekaj 

let na šoli v Svetem Lenartu pri Laškem. 
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1. Oblikuj svoj rojstni list. Naj vsebuje enake izpolnitvene tabele kot 

rojstni in krstni list iz konca 19. stoletja, vanje pa vpiši svoje podatke. 

 

2. S pomočjo interneta (lahko uporabite tudi mobilne telefone), najdi 

rojstni list, kakršnega danes državljanom izda Republika Slovenija. 

Primerjaj ga z rojstnim listom iz 19. stoletja: skupne značilnosti ter 

razlike. 

 

 

 

Viri in literatura 

Arhiv Republike Slovenije: SI AS879, Angela Hafner, »Rojstni list«. 

Spletni vir: 

Wikipedia. Rojstni list. https://sl.wikipedia.org/wiki/Rojstni_list (Dostop: 22. 5. 2018) 

 

Rešitve vprašanja: 

1. Rojstni list vsebuje tabelo v kateri je s peresom zapisano ime in priimek novorojenke, 

ime in priimek staršev ter poklic očeta, zabeleženo je ali je otrok zakonski ali nezakonski, 

zapisana so tudi imena botrov, datum rojstva in kraj ter žig župnijskega urada Kranj in 

poštna znamka. 
2. 16. avgust 1895 v Kranju, oče je bil pek. 

3. Ja, ker so izpolnjeni objektivni podatki o posameznikih in gre za nek uradni dokument. 

 

Rešitve avtentičnih nalog: 

1. 

ROJSTNI IN KRSTNI LIST 

Iz tukajšnje rojstne in krstne knjige se službeno potrjuje, da je leta __1993____ bila v 

______Ribnici________, hiš št.: Knafljev trg 6. Rojena in po rimsko-katoliškem obredu 

krščena _____/___________. 

https://sl.wikipedia.org/wiki/Rojstni_list
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Ime krščenca Zakonski ali 

nezakonski 

Krstno ime, 

stan, vera 

očeta in 

matere 

Krstno ime, 

stan, vera 

botrov 

Ime krstnika 

Sara zakonska Erika Šilc, Blaž 

Abrahamsberg 
/ / 

 

Župni urad v ______Ribnici_____. 

 

2. Slika rojstnega lista iz Republike 

Slovenije: http://ljubljanapride.org/2012/marko-gre-na-parado-ponosa-z-materjo-

majo-in-ocetom-ano/ (Dostop: 22. 5. 2018) 

Razlike: EMŠO, ni krstnega lista samo rojstni, državljanstvo ni zapisane vire, samo ime in 

priimek staršev brez poklica, pristojni državni magistrat ne župni urad. 

 

 

http://ljubljanapride.org/2012/marko-gre-na-parado-ponosa-z-materjo-majo-in-ocetom-ano/
http://ljubljanapride.org/2012/marko-gre-na-parado-ponosa-z-materjo-majo-in-ocetom-ano/
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URBANČEVA HIŠA 

 

 

 

 

 

 

 

VPRAŠANJA: 

1. Dobro si oglej stavbo. Kaj se je nahajalo v Urbančevi hiši ob zgraditvi in kaj se nahaja 

danes? 

 
2. Kdaj je bila Urbančeva hiša zgrajena (točna letnica, pomagaj si s fotografijo). 

 

 
3. Opiši vhod v Urbančevo hišo. Zakaj misliš, da je tako pomemben? 

 
4. Koga predstavlja kip na vrhu hiše? (Namig: v povezavi s trgovino). 

 

 

AVTENTIČNI NALOGI: 

1. Napiši kratek turistični letak o Urbančevi hiši. Na kratko opiši zgodovino stavbe, 

pomembnost, arhitekturne značilnosti in zakaj je bi bila hiša zanimiva za turiste. 

 

2. Nariši preprost zemljevid in označi kje se nahaja Urbančeva hiša. (Označi vsaj 5 ulic 

in en trg!) 

 

 

Urbančeva hiša stoji na obrobju Prešernovega trga in je bila prva 
veleblagovnica v Ljubljani. Zgrajena je bila po ljubljanskem 

potresu v značilnem secesijskem slogu. Za secesijski slog so zelo 
pogoste gibke in mehke linije, poenostavljeni in ponavljajoči 

elementi ter cvetlični in vitični ornamenti. 
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Viri in literatura 

Golob Nataša. Umetnostna zgodovina. Učbenik za umetnostno zgodovino v gimnazijskem 

izobraževanju, srednjem tehniškem oz. strokovnem izobraževanju in poklicnem tehniškem 

izobraževanju. Ljubljana: DZS, 2010. str. 173-174. 

Spletni vir: 

Wikipedia. Urbančeva hiša (slika) 

https://sl.wikipedia.org/wiki/Urban%C4%8Deva_hi%C5%A1a (Dostop: 22. 5. 2018) 

Galerija Emporium: Nekoč Urbančeva palača … Danes Galerija Emporium. 

http://www.galerijaemporium.si/v_modi_od_leta_1903.php (Dostop: 22. 5. 2018) 

 

Rešitve vprašanj: 

1.Ob zgraditvi je bila v Urbančevi hiši prva veleblagovnica, danes je trgovina Galerija 

Emporium. 

2. Leta 1903. 

3. Bogat in eden redkih ohranjenih secesijskih vhodov: nadstrešek iz stekla in železa v obliki 

razprtih cvetnih listov, izvesek nad vhodom zelene barve z okrasnimi vitičnimi ornamenti in 

napisom. 

4. Boga Merkurja, zavetnika trgovine. 

Rešitve avtentičnih nalog: 

 

Oglejte si razkošni secesijsko Urbančevo hišo! 

Urbančeva hiša ima pestro zgodovino, ob zgraditvi je bila v njej nastanjena 

prva veleblagovnica v Ljubljani. Stavba je grajena v razkošnem secesijskem 

slogu, arhitekti so se zgledovali po veleblagovnicah v največjih Evropskih 

mestih. 

Pridite in si oglejte enega najbolj razkošnih in dobro ohranjenih secesijskih 

vhodov, da bo ogled še bolj popoln se danes v hiši nahaja tudi trgovski center 

Galeria Emporium. 

Vabljeni! 

 

https://sl.wikipedia.org/wiki/Urban%C4%8Deva_hi%C5%A1a
http://www.galerijaemporium.si/v_modi_od_leta_1903.php
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Zemljevid na katerem je označeno mesto, kjer stoji Urbančeva hiša 
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TRETJI DEL  

V tretjem delu sem si iz nalog v delovnem zvezku izbrala 14. In 16. nalogo. 

 

 

PRVA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 

NALOGA 14.: Poiščite katerikoli slikovni vir (npr. umetniško sliko, fotografi jo, zemljevid, graf), 

ki govori o domačem kraju. Odgovore napišite v okvire. Upoštevajte vrstni red vprašanj.  
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    4. Katera vprašanja si morate še postaviti, da boste slikovni vir bolje razumeli? 

Kako slikovni vir prikazuje Ribnico? Zakaj je fotograf slikar ravno grajski most (ker je bilo tu poleti 

zaradi kopanja najbolj živahno?)? S kakšnim namenom je bila fotografija posneta? Kaj nam je fotograf 

želel sporočiti? 

 

                                               3. Česa vam slikovni vir ne pove? 

Slikovni vir ne pove točnega leta slike, ne pove mi kdo je sliko fotografiral in v kakšne namene so jo 

uporabljali. Slikovni vir mi ne pove veliko o samem življenju ljudi in njihovih navadah. 

 

                                                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Navedite vir za slikovno gradivo: 

Koledar Ribnica z originalnimi razglednicami mesta Ribnice, katere hrani pokrajinski muzej Ribnica. 

Foto Fuji Expres – Katja Kostanjšek s.p. December 2001. 

 

 

 

     2. Kaj lahko domnevate in sklepate iz slikovnega vira? 

Sklepam lahko, da je bila fotografija posneta v poletnih mesecih, saj 

ljudje hodijo po reki. Domnevam, da so bile kmetije številčnejše in veliko 

bližje  samem centru Ribnice, saj so živino peljali napajat v reko Bistrico, 

ki teče ob glavnem trgu. Domnevam, da je bila struga reke Bistrice še 

neurejena. 

 1. Kaj vam ta slikovni vir pove? 

Slikovni vir mi pove, kje v Ribnici je bila 

fotografija posneta: pri grajskem mostu. 

Pove mi okvirni nastanek slike: pred drugo 

svetovno vojno; v ozadju se vidijo zvoniki 

cerkve, ki  še niso Plečnikovi. Stari zvoniki so 

bili med vojno uničeni. 
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DRUGA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 
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NALOGA 16.: Preučite katerokoli starejšo fotografi jo, ki prikazuje nek dogodek v 
domačem kraju. Odgovorite na vprašanja. 
 

Kaj vidite na 
fotografiji? 
Družino pri 
izdelovanju rešet: 
na desni 
gospodar cepi 
vitre, dekle poleg 
njega jih dere z 
zobmi, naslednji 
dve dekleti čistita 
vitre, nadaljnja 
dekleta pa šivajo 
dna v obode. 
Otroka v ospredju 
stržeta palice za 
vitre. 

 

Kaj je v ozadju, v 
ospredju in 
na sredini 
fotografi je? 
V ozadju so na 
leseni steni 
rešeta, v 
ospredju in na 
sredini so otroci, 
ki že pomagajo 
pri izdelavi rešet. 

Kaj je avtor 
fotografije želel 
izpostaviti na 
fotografiji? 
Želel je izpostaviti 
podobo celotne 
družine, ki skupaj 
izdeluje rešeta. 

Za koga je bila posneta oz. 
komu je bila namenjena? 
Namenjena je bila družini, kot družinska fotografija. 

Kdo hrani 
izvirnik? 
Pokrajinski 
muzej Ribnica. 

Kaj se dogaja?  
Družina izdeluje 
rešeta. 

Kje se dogaja? 
V Ribnici, pred hišo družine na fotografiji. 

Kdaj se dogaja? 
/ 

Ali je bil fotograf 
blizu dogodka, ki 
ga je posnel? 
Pojasnite. 
Domnevam, da je 
bil blizu dogodka, 
saj je družina 
slikana od blizu. 
Fotografa so 
navajeni, nihče se 
ne ozira k njemu. 

Kaj po vašem mnenju 
fotografija sporoča? 
Fotografija prikazuje najbolj značilno obrt v Ribniški 
dolini. 

Kaj je avtor 
fotografi je želel 
sporočiti? 
Sporočiti je želel, 
da je dela in 
truda z izdelavo 
rešet veliko, zato 
je bilo potrebna 
pomoč celotne 
družine. 
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ZAKLJUČNI DEL 

 

Samoocenjevanje 

Kriteriji za projektno 
nalogo: 

Zadovoljivo 
(0 točk) 

Dobro 
(0,5 točke) 

Zelo dobro  
(1 točke) 

Število 
točk  
 

Računalniško 
oblikovanje 
projektne naloge  

Oblikovanje 
projektne naloge je 
neusklajeno.   

Oblikovanje 
projektne naloge je 
ustrezno glede na 
obrazec, vendar ni 
dodatnega 
oblikovanja.  

Oblikovanje 
projektne naloge je 
zelo ustrezno, 
delovni listi so 
profesionalno 
izdelani, celotna 
naloga je dodatno 
računalniško 
oblikovana.  

1 

Raznolikost nalog 
oz. vprašanj 

Nalog oz. vprašanj 
je malo, so 
vsebinsko 
ustrezna, vendar 
enaka.  

Naloge oz. 
vprašanja so manj 
raznolika, a 
vsebinsko ustrezna.  

Naloge oz. 
vprašanja so 
vsebinsko ustrezna 
in zelo raznolika.   

1 

Odgovori oz. 
predvidene rešitve 
delovnih listov 

Odgovori niso 
podani ali pa na 
več vprašanj 
manjkajo odgovori.  

Ustrezni odgovori so 
podani na vsa 
vprašanja, vendar 
pa manjkajo 
predvideni odgovori 
tudi za odprte 
naloge.  

Zelo ustrezni 
odgovori so podani 
na vsa vprašanja. 
Predvideni odgovori 
so podani tudi za 
odprte naloge.  

1 

Zahteve projektne  
naloge 

Ni izpolnjenih več 
zahtev projektne 
naloge. 

Izpolnjene so skoraj 
vse zahteve 
projektne naloge. 

Izpolnjene so vse 
zahteve projektne 
naloge.  

0,5 

Navedba virov in 
literature 

Navedba 
uporabljene 
literature in virov je 
pomanjkljiva ali je 
ni. 

Ponekod manjka 
navedba 
uporabljene 
literature in virov.  

Vse naloge imajo 
navedbo 
uporabljene 
literature in virov. 

1 

 

Moja opisna 
ocena projektne 
naloge: 

Naloga se mi zdi zgledno narejena, dopolnjena je z viri in 
rešitvami. Pri računalniškem oblikovanju sem se trudila biti čim 
bolj raznolika, tako v barvah, slikah, pisavi kot v postavitvi. 
Naloge sem poizkušala narediti čim bolj raznolike in zanimive, 
predvsem take pri katerih bi učenci aktivno sodelovali in 
raziskovali ter pri tem odkrivali kreativnost. 
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POROČILO 

Namesto poročila sem se udeležila obiska delovnega okolja v torek, 15.5. Ogledali 

smo si Zvezno gimnazijo in zvezno realno gimnazijo za Slovence v Celovcu in 

Mohorjevo družbo v Celovcu. 

Obisk delovnega okolja mi je bil zelo zanimiv, poučen, izvedela sem veliko novih 

informacij. 
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OVREDNOTENJE PREDMETA TERENSKO DELO PRI ZGODOVINI V 

OSNOVNI IN SREDNJI ŠOLI  

 

Ocenite ustreznost obveznosti pri predmetu od 1 (najnižja ocena) do 5 (najvišja ocena) in 

pojasnite.  

5 

Kaj ste pridobili z udeležbo obiska delovnega okolja? 

Pridobila sem veliko novih informacij, poleg tega sem veliko izvedela o zamejstvu, o življenju 

na Avstrijskem Koroškem med vojno, v letih po vojni ter v sodobnosti. Zdi se mi, da o tem 

območju, Slovenci premalo vemo. 

Kaj ste pridobili s projektno nalogo? 

S projektno naloge sem pridobila nove zamisli za naloge na terenu, nove ideje kako se lahko 

še bolj popestri pouk zgodovine, izvedela sem kaj je pomembno pri sestavljanju nalog za 

terensko delo, videla sem novo razstavo in še podrobneje spoznala pedagoško delo arhivov. 

 

Kakšne težave ste imeli pri pripravi projektne naloge in poročila? 

Predvsem sem imela težave se spomniti primerne naloge za terensko delo, da bodo dovolj 

zanimive, aktivne, da ne bodo za učence pretežke ali prelahke ter da bodo povzele bistvo 

razstave ali arhiva. 

 

Kaj predlagate za terenske naloge oz. študijske obveznosti pri predmetu?  

Zdi se mi, da je terensko delo dobro zastavljeno. 
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PROJEKTNA NALOGA  

 

 

PRVI DEL 

 

DELOVNI LISTI ZA MUZEJ 

 

DELOVNI LISTI ZA ARHIV 

 

 

DRUGI DEL  

 

PRVA NALOGA NA PORTRET 

DRUGA NALOGA NA PRIMARNI PISNI VIR 

TRETJA NALOGA NA ZGRADBO/SPOMENIK  

 

 

TRETJI DEL  

PRVA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 

DRUGA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 
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MESTNI MUZEJ LJUBLJANA 

 

 

 

 

 

 

LJUBLJANA SKOZI ČAS 

 

 

Delovni listi za muzej za srednješolce 
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Mestni muzej Ljubljana se predstavi 

Mestni muzej Ljubljana ima svoje prostore v Turjaški palači, ki se nahaja v 

središču Ljubljane ob Križankah. Začetki ljubljanskega muzeja segajo v leto 

1907, ko je Ljubljani županoval znani Ivan Hribar. Tistega leta so začeli 

zbirati umetniška dela za galerijo. Za pravi začetek muzeja pa lahko štejemo 

leto 1935, ko je palačo kupila Mestna občina Ljubljana in jo preuredila v 

muzej. Prva muzejska zbirka nastane leta 1937.  

Mestni muzej Ljubljana skrbi za arhivsko gradivo in to na različne načine. 

Gradivo dokumentirajo, evidentirajo, zbirajo, ohranjajo, vrednotijo, 

interpretirajo in raziskujejo. Poleg tega pa tudi predstavljajo materialno in 

nematerialno dediščino mesta Ljubljana skozi vsa zgodovinska obdobja. 

 

Navodila za delo v muzeju 

V muzeju se je potrebno obnašati tako kot v šoli, hkrati pa moramo biti še 

bolj pozorni na vse predmete, ki so shranjeni v muzeju. Zato se moramo 

premikati počasi in tiho. Upoštevati je treba navodila učitelja in vodičev, še 

posebej kar se tiče ravnanja z muzejskimi eksponati. 

 

Uvod v naloge, primernost nalog 

Naloge so primerne za srednješolce, lahko pa tudi za učence 8. in 9. razreda 

osnovne šole. Naloge se rešuje s pomočjo nove razstave v muzej z imenom: 

Ljubljana. Zgodovina. Mesto. Učenci naloge rešujejo samostojno. 
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Ljubljana skozi čas 

1. V prvi sobi muzeja lahko vidiš veliko portretov pomembnežev povezanih z 

Ljubljano! Pozorno si poglej vse portrete in izberi enega, ki ti je najbolj všeč, ter ga 

podrobno opiši! Na steni najdi, kdo je avtor portreta in kdo je na sliki. Napiši tudi 

zakaj si se odločil za ta portret! 

 

 

 

 

 

 

2. V naslednji sobi lahko vidiš, kako je izgledala Ljubljana v prazgodovini. Na 

sredini v vitrini lahko vidiš dva lesena predmeta. S pomočjo besedila ugotovi 

naslednje podatke: 

Koliko je star predmet?_____________________________________________________ 

 

Kaj predstavlja predmet?____________________________________________________ 

 

Za kaj so ga uporabljali pred toliko leti?________________________________________ 

Nariši rekonstrukcijo celotnega predmeta – torej ugotovil si, da je predmet del 

večjega predmeta – nariši celoten predmet. 
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3. Pojdi v sobo, kjer boš ob steni našel narisanega vojaka rimskega imperija. Zraven 

silhuete so ob steni trije predmeti. Naštej jih: 

1)__________________________________________ 

2)__________________________________________ 

3)__________________________________________ 

Nadeni se v bojno opremo vojaka. Naj ti sošolec pomaga nadeti vse tri predmete. 

AMPAK POZOR – bodi pozoren, kako ravnaš z njimi, da koga ne poškoduješ.  

Predstavljaj si, kako bi bilo nositi opremo vojaka cel dan in vsak dan prehoditi več 

10 kilometrov. Kot vidiš na silhueti vojaka, se ne moreš odeti v polno bojno opremo. 

Kaj še manjka? Naštej! 

___________________________________________________________________________ 

 

4.  V sobi, kjer je silhueta rimskega vojaka, najdi maketo Ljubljane. Na maketi je 

označeno tudi rimsko mesto, ki je bilo na območju današnje Ljubljane. Kako se 

imenuje? 

_______________ 

Poskušaj označiti meje tega rimskega mesta s pomočjo današnjih ulic, zgradb, 

parkov in trgov. Severna meja je že rešena za zgled, določi še vzhodno, zahodno in 

južno mejo. 

Sever: ___Na severu je segala približno do Kongresnega trga in Cankarjevega 

doma__ 

Vzhod: _______________________________________________________________ 

Zahod: _______________________________________________________________ 

Jug: _________________________________________________________________ 

V sobi najdi besedilo, ki govori o tem rimskem mestu in izpiši naslednje podatke: 

Velikost mesta: ________________________________ 

Kaj so bili prebivalci mesta po poklicu? _________________________________ 

Od kdaj do kdaj je obstajalo mesto? ____________________________________ 
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5. V sobi, kjer se nahaja velik lesen invalidski voziček, sta portreta dveh zelo 

pomembnih habsburških cesarjev, ki sta zaznamovala naš prostor.  

1. (namig: vladal(a) od 1740-1780): _________________________________________ 

Opiši to osebo in napiši, kar veš o njej – gotovo si že kaj slišal o tej pomembni 

osebnosti – pomagaj si z muzejskimi eksponati: 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

2. (namig: Ljubljano je obiskal trikrat): _______________________________________ 

Opiši portret, ki ga vidiš. Napiši, kaj ima cesar oblečeno in kaj nosi na obleki. 

Omeni, če ima kakšno posebnost na obrazu. Kakšen pogled ima? Ali bi zaupal 

takemu vladarju? 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

 

6. V isti sobi najdi zemljevid Ilirskih provinc. S pomočjo besedila in zemljevida 

odgovori na naslednja vprašanja: 

Od kdaj do kdaj so obstajale Ilirske province? __________________________________ 

Katera ozemlja so obsegale? ________________________________________________ 

Kdo je ustanovil Ilirske province? ____________________________________________ 

Katero mesto je bilo središče Ilirskih provinc? __________________________________ 

Naštej predmete, ki so v vitrini zraven zemljevida in vsakega opiši z nekaj besedami 

– napiši, čemu je služil: 

1. _________________________________________________________________________ 

2._________________________________________________________________________ 

3. _________________________________________________________________________ 

4. _________________________________________________________________________ 

5. _________________________________________________________________________ 
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7. Pojdi v zadnjo sobo, kjer se nahaja rumen avto. Dobro si oglej avto pred seboj. S 

takim avtomobilom so se vozili tvoji stari starši. Odgovori na vprašanja: 

Kako se imenuje znamka vozila?___________________________________________ 

Primerjaj ga z avtomobilom tvojih staršev in napiši razlike, ki jih opaziš: 

Elementi, ki jih lahko 

primerjaš (to so samo 

ideje) 

Avto v muzeju 

_______________ 

Avto tvojih staršev 

__________________ 

Velikost avtomobila 

Sedeži 

Volan 

Končna hitrost na 

merilniku hitrosti 

Radio 

Itd. 

  

 

8. V vitrini poleg avtomobila lahko vidiš predmete izpred nekaj let. Katere predmete 

prepoznaš? 

________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 

9. Na steni najdi plakat, ki vabi na Svetovno prvenstvo v hokeju. Še sam nariši 

plakat z isto vsebino, vendar z bolj modernim, današnjim oblikovanjem ali 

dizajnom. 
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Rešitve: 

1. Kip predstavlja moškega z brado in brki. Ima zelo bogat ovratnik. Kip je iz brona in je doprsni kip. Avtor portreta 

je Tone Kralj – predstavlja Jakoba Petelina Gallusa. Odločil sem se, ker ima zelo lep in bogat ovratnik. 

2. približno 5000 let, Kolo z ostjo, Dvokolesni voz ali ciza 

3. Meč, Ščit, Čelada 

Oklep, sandali, tunika,… 

4. Emona 

Vzhod: Kongresni trg, vegova ulica, nuk, do mirja 

Zahod: od cankarjevega doma vzporedno s prešernovo cesto do mirja 

Jug: ulica mirje 

522X433 m, Obrtniki, trgovci, zemljiški posestniki, Približno od 0 do sredine 5. stoletja 

5. Marija Terezija - 16 otrok, veliko reform, izgleda kot odločna ženska, draga oblačila, prva ženska ki zasedla 

prestol 

Franc Jožef - Mlad cesar, pokončna drža, rdeče hlače, bel plašč z zlatimi gumbi, ima veliko medalj, ima brke, ima 

odločen pogled, bi mu zaupal. Ima tudi sabljo 

6. 1809 – 1813, Kranjska, zahodna Koroška, Hrvaška južno od Save, Napoleon, Ljubljana 

Puška »napoleonka«, vžig na kremen, polni se spredaj 

Francoski kovanci in zlatniki iz brona in zlata 

Topovska krogla – za streljanje sovražnika 

Telegram – podpisal Cristoph von Lattermann 

7. Zastava 

Avto je manjši, sedeži so zelo stari in enostavni. Volan zelo tanek, brez airbaga. Radia ni. 

8. Stara televizija in radio. Pisalni stroj. 

9. Slika plakata. 

 

Viri za gradivo:  

http://www.ljubljanskobarje.si/unesco-na-ljubljanskem-barju/najstarejse-kolo-z-osjo-na-svetu  

https://mgml.si/sl/mestni-muzej/o-muzeju/  

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e2/Emona_in_ljubljana_osm.jpg  

Literatura za pripravo: 

Mestni muzej Ljubljana: ogled razstave Ljubljana. Zgodovina. Mesto 

Publikacija: Okorn Peunik Petra, Kajba Katja, Marinčič Ema, Damjanovič Nika. Za uka 

žejne. Pedagoški programi muzeja in galerij mesta Ljubljane za vrtce in osnovne šole 

2017/2018. Ljubljana: MGML, 2017. 

 

Mestni muzej Ljubljana. https://mgml.si/sl/mestni-muzej/ (Dostop: 30. 5. 2018) 

 

Zahvala: 

Zahvaljujem se mentorici dr. Danijeli Trškan za vse znanje, ki mi ga je posredovala v zadnjih 

dveh letih in za razumevanje ter potrpežljivost. 

 

http://www.ljubljanskobarje.si/unesco-na-ljubljanskem-barju/najstarejse-kolo-z-osjo-na-svetu
https://mgml.si/sl/mestni-muzej/o-muzeju/
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e2/Emona_in_ljubljana_osm.jpg
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Avtor in oblikovalec: Metod Rudolf 

 

 

 

 

 

Mentorica: dr. Danijela Trškan 

 

 

 

 

 

Maj 2018 
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ARHIV REPUBLIKE SLOVENIJE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

KAJ JE TO ARHIV? 

 

Delovni listi za arhiv za srednješolce 
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Arhiv republike Slovenije  

Arhiv se nahaja v Ljubljani, natančneje v Gruberjevi palači. Imenuje se po 

znanem slovenskem jezuitu Gabrielu Gruberju, ki je v drugi polovici 18. 

stoletja dal zgraditi to palačo, v kateri je nekaj časa tudi živel.  

Arhiv republike Slovenije kot samostojna institucija nastane leta 1945, 

vendar takrat še pod imenom Osrednji državni arhiv Slovenije. Ob 

osamosvojitvi se preimenuje v Arhiv republike Slovenije. 

Arhiv je zelo bogat z različnim gradivom. Bogata je predvsem zbirka 

filmskega gradiva. Vodijo tudi evidence raznega arhivskega gradiva. Poleg 

shranjevanja gradiva imajo tudi druge naloge. Arhiv tudi zbira, varuje, ureja 

in popisuje gradivo. 

 

Navodila za delo v arhivu 

V arhivu se je potrebno lepo obnašati in predvsem paziti na vse predmete 

okoli sebe in na arhivsko gradivo. Treba je biti tiho in pridno reševati delovne 

liste. Za vprašanja je na voljo učitelj, vsekakor pa se lahko naloge reši 

samostojno. 

 

Uvod v naloge, primernost nalog 

Naloge so primerne za srednješolce, lahko pa tudi za učence 8. in 9. razreda. 

Učenci naloge rešujejo sami. Najprej rešujejo naloge povezane s samo stavbo, 

potem pa tudi na arhiv. 
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Kaj je to arhiv? 

1. Najprej se ustavimo pred samo stavbo muzeja. Opiši stavbo, ki jo vidiš pred 

seboj. Kakšne posebnosti vidiš na pročelju stavbe? (vrata, fasada, okna, …) 

 

 

 

 

2. Ko si se povzpel do čitalnice, kjer lahko obiskovalci arhiva pregledujejo arhivske 

dokumente, si gotovo opazil čudovito _____________________ stopnišče, ki zelo 

izstopa po? Opiši ga! 

 

 

 

 

 

3. Kot si že ugotovil se nahajamo v ______________________ palači, kjer je včasih živel 

znani jezuit, ki je poleg palače znan še po dveh zadevah. 

Prvi je povezan z reko Ljubljanico: _______________________   ____________________ 

Druga je pa šola: ____________________ in _________________ šola. 

 

4. Za kratek čas si se ustavil tudi v kapeli, kjer je jezuit molil. Naštej nekaj 

elementov v tej kapeli: 
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5. Sedaj, ko smo dobro spoznali palačo, se lahko posvetimo Arhivu republike 

Slovenije, ki domuje v tej stavbi od leta 1953. Najprej poskušajmo ugotoviti, s čim 

vse se ukvarjajo arhivi: 

Del arhiva se ukvarja tudi z varovanjem arhivskega gradiva. Kako se imenuje ta 

veda? 

____________________________________ 

 

6. Pravkar si obiskal posebno delavnico v arhivu, ki se ukvarja z ohranjanjem in 

restavriranjem gradiva. Opiši delo ljudi, zaposlenih v ________________ - 

______________ delavnici. Kaj so njihove naloge? 

 

 

 

 

 

 

 

7. Poleg te delavnice pa si obiskal pravkar tudi delavnico, ki skrbi za ohranjanje 

starih knjig. Kako se imenuje? 

____________________________________________________________ 

 

8. Po obisku arhivskega skladišča sedaj veš, kje hranimo arhivsko gradivo. Obkroži 

pravilen odgovor: 

1. v škatlah 

2. na računalniku v digitalni obliki 

3. v vrečah 

4. v omarah 
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9. Pred seboj imaš primer učnega pisma iz leta 1932, ki je bogato okrašen. Tvoja 

naloga je, da sestaviš svojo različico učnega pisma. Uporabi domišljijo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. Arhivsko gradivo lahko najdemo na več vrstah papirja. Naštej vrste papirja, na 

katerih lahko najdemo razne zapise. 

1.______________________________________ 

2. ______________________________________ 

3. _______________________________________ 
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11. Ker arhiv hrani tudi stare dokumente, je tudi zelo pomembno, da jih hranijo 

tako, da se ohranijo za prihodnje rodove. 

Napiši, kaj po tvojem mnenju vpliva na to (kateri dejavniki, elementi), da se določen 

dokument lahko uniči? 

_________________________________________________________________________  

_________________________________________________________________________  

_________________________________________________________________________  

 

12. Arhiv hrani tudi veliko filmskega gradiva od leta 1905 dalje. Do katerih 

tehničnih težav lahko pride pri hranjenju tako starega filmskega gradiva? Pomislite, 

kako hranimo filmsko gradivo danes (na katere medije shranjujemo filme). 

Predstavljaj si, da si v letu 2100. Uporabi domišljijo in napiši, kako bodo takrat 

hranili filmsko gradivo in kako ga bodo gledali. Na primer, danes gledamo filmsko 

gradivo na televiziji ali računalniku. Kako bo pa takrat? 
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Rešitve: 

1. Fasada izgleda obnovljena. Rumene in bele barve. Zelo bogato okrašena. Ima veliko 

lesenih oken. 

2. okrašeno. Zelen barve je z zelo lepo okrašenimi elementi. Na vrhu je slika. 

3. Gruberjevi, Gruberjev prekop, Mehanična in hidravlična 

4.  Oltar, lesena tla, veliko slik. Kip Marije. 

5. arhivistika 

6. konservatorsko-restavratorska delavnica, zaščita dokumentov na pergamentu in papirju. 

Restavrirajo poškodovano gradivo. 

7. knjigoveznica 

8. 1 

9. pismo 

10. pergament, papirus, papir 

11. vlaga, temperatura, fizične poškodbe 

12. Posnetek ni kompatibilen s sodobnimi mediji. Usb, cd, trdi disk. Filmi bodo vgrajeni v 

našem telesu na napravah. 

 

Viri za gradivo: 

Slika na naslovnici: osebni arhiv – Metod Rudolf. 

Literatura za pripravo: 

Publikacija: Šmid, Gašper. Slovenski arhivi se predstavijo. Ljubljana: Arhivsko društvo 

Slovenije, 2013. 

Arhiv Republike Slovenije. http://www.arhiv.gov.si/ (Dostop: 30. 5. 2018) 

Zahvale: 

Zahvaljujem se mentorici dr. Danijeli Trškan za vse znanje, ki mi ga je posredovala v zadnjih 

dveh letih in za razumevanje ter potrpežljivost. 
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Avtor in oblikovalec:  

Metod Rudolf 

 

 

 

Mentorica: 

 dr. Danijela Trškan 

 

 

 

Maj 2018 
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Portret generala Rudolfa Maistra 

Rudolf Maister (1874-1934) je eden izmed najpomembnejših mož slovenske 

zgodovine. S svojo bliskovito in pametno vojaško akcijo je pridobil veliko 

ozemlja na severu naše države. Akcija se je zgodila ob koncu prve svetovne 

vojne v začetku novembra 1918. Ni bil pa samo zelo pomemben vojskovodja, 

bil je tudi pesnik, poznamo ga pod umetniškim imenom Vojanov, slikar in velik 

domoljub. 

 

Vprašanja: 

1. Kako bi opisal človeka na sliki? Ali deluje samozavestno? Kaj najbolj 

izstopa na njegovi podobi? Opiši ga z nekaj besedami! 

 

 

2. Na podlagi slike in svojega znanja o prvi svetovni vojni na kratko opiši, 

kako je izgledalo vojskovanje ob koncu prve svetovne vojne? Kakšna 

orožja so bila v uporabi? 

 

 

 

 

3. Koliko je bil star Maister, ko je umrl? 

 

 

Naloge: 

• Vzemi prazen list in nanj skiciraj karikaturo Rudolfa Maistra! Bodi 

pozoren, katere njegove zunanje lastnosti bi lahko poudaril! 

 

• Vživi se v pesniško plat Rudolfa Maistra in napiši kratko pesem z vojaško 

tematiko! 
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Vir za sliko:  

http://www.draganpotocnik.com/wp-content/uploads/2017/09/Knjiga-2-022-636x1024.jpg 

(dostopno 22. 5. 2018) 

http://www.karikatureboris.com/wp-content/uploads/2017/11/1178-general-rudolf-maister.jpg  

(dostopno 22. 5. 2018) 

Vir za naloge in biografijo: 

http://www.slovenska-biografija.si/oseba/sbi340526/ (dostopno 22. 5. 2018) 

Pesem: http://www.hervardi.com/pesmi/naprej.php (dostopno 22. 5. 2018) 

 

Rešitve: 

1. Rudolf Maister je samozavesten in deluje kot pravi general, človek, ki mu gre zaupati. Ima 

pogled odločnega človeka, ki ve kaj hoče. Najbolj izstopajo brki. 

2. Vojaki so se v večini bojevali s strelnim orožjem. V uporabi so bili tudi že prvi mitraljezi in 

pa tudi prva letala in tanki ter ladje, ki pa so bila bolj neuporabna. V drugi svetovni vojni 

pridejo bolj v veljavo. Vojaki so se ponekod še vedno bojevali na konjih in tudi s hladnim 

orožjem. Tudi Rudolf Maister je imel še sabljo. 

3. 60 let 

 

• Karikatura Rudolfa Maistra 

 

 

 

 

 

• Naprej (Rudolf Maister - Vojanov)  

 

Bratje! V Triglavu ognji gore: 

žarki kresovi, krvavi plameni,  

kakor silni meči ognjeni,  

ki jih sami arhanglji vihte. 

 

Bratje! Naša pomlad gre iz tal,  

bistra ko burja, močna ko val:  

v naša domovja se je zagnala,  

tmo' razklala, sonce skovala,  

sonce – kralja Matjaža dan. 

 

Bratje, v sedlo, vajeti v dlan:  

Drava nas zove, Jadran rjove,  

vranci naj skrešejo trde podkve,  

bratje – naprej!  

 

 

http://www.draganpotocnik.com/wp-content/uploads/2017/09/Knjiga-2-022-636x1024.jpg
http://www.karikatureboris.com/wp-content/uploads/2017/11/1178-general-rudolf-maister.jpg
http://www.slovenska-biografija.si/oseba/sbi340526/
http://www.hervardi.com/pesmi/naprej.php
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» Podpisani poslanci, združeni v Jugoslovanskem klubu, izjavljajo, 

da zahtevajo na temelju naravnega načela in hrvaškega državnega 

prava, naj se vsa ozemlja monarhije, v katerih prebivajo Slovenci, 

Hrvati in Srbi, zedinijo pod žezlom habsburško – lotarinške 

dinastije v samostojno državno telo, ki bodi prosto vsakega 

narodnega gospostva tujcev  in zgrajeno na demokratičnem 

temelju. Za uresničevanje te zahteve svojega enotnega naroda se 

bodo zavzeli z vso silo. S tem pridržkom se bodo podpisani 

udeleževali parlamentarnega dela. « 

Majniška deklaracija, maj 1917 
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Majniška deklaracija 

Majniška deklaracija je dokument, ki so ga izdali slovenski, hrvaški in srbski 

poslanci v dunajskem parlamentu v takratni Avstro-Ogrski leta 1917. Povezali 

so se skupaj v Jugoslovanski klub. Majniško deklaracijo je 31. 5. 1917 v 

parlamentu prebral eden najpomembnejših slovenskih politikov dr. Anton 

Korošec. Napisana je bila v nemščini, saj je bil takrat to uradni jezik. Podpisana 

in izdana je bila v predzadnjem letu prve svetovne vojne, ko se je že videlo, da 

bo Avstro-Ogrska najverjetneje poražena v vojni.  

 

Preberi besedilo in iz besedila razberi odgovore na ta vprašanja: 

1. Ali avtorji deklaracije zahtevajo svojo državo? 

 

 

2. Kdo naj bi vladal južnim Slovanom, ki živijo v Avstro-Ogrski in kakšno 

obliko vladavine zahtevajo? 

 

 

3. Kateri narodi naj bi živeli v tej državi? 

 

 

4. Katere deklaracije še poznaš? 

 

 

Naloge: 

• Cesar Franc Jožef ni bil pripravljen prisluhniti željam južnih Slovanov. Vživi 

se v vlogo cesarja in napiši pismo poslancem, v katerem zavračaš njihove 

zahteve. 

• Predstavljaj si poslance, ko so sestavljali to deklaracijo. Zaigraj prizor s 

svojimi sošolci, v katerem sestankujete in vsak da nekaj idej, ki potem vodijo 

v zapis končnega besedila. Nekaj sošolcev naj predstavlja Slovence, nekaj 

Hrvate in nekaj Srbe. Ne pozabite na jezikovne razlike. 
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Vir za besedilo in sliko: 

 http://zgodovina.si/majniska-deklaracija-1917/ (dostopno 22. 5. 2018) 

 

Rešitve: 

1. Ne, zahtevajo samostojno državno telo v okviru že obstoječe monarhije. 

2. Habsburško – lotarinška dinastija, vendar bi bilo državno telo samostojno in zgrajeno na 

demokratičnem temelju brez vmešavanja tujcev. 

3. Slovenci, Hrvati in Srbi. 

4. Deklaracija o neodvisnosti, Deklaracija o človekovih pravicah. 

 

 

• Spoštovani! 

 

sem prebral vaše zahteve v vašem pismu, vendar vam moram sporočiti, da o tem lahko 

za enkrat le sanjate. V tej državi ne potrebujemo še več delitev, že tako in tako smo 

razdeljeni na dva dela. 

 

Cesar Franc Jožef 

 

 

• Zaigrajo prizor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://zgodovina.si/majniska-deklaracija-1917/
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Spomenik dogodkov v NOB 

Spomenik leži ob regionalni cesti Postojna-Planina in postavljen je bil v spomin 

na dogodke med Narodno osvobodilno vojno med leti 1941 in 1945. Konkretno 

je bil postavljen v spomin na uspešno akcijo med drugo svetovno vojno, ko je 

partizanom avgusta 1944 uspelo prenesti 95 ranjencev s Primorske in Gorenjske 

na Notranjsko, kakor piše na spomeniku. Med prenosom ranjencev so se morali 

ves čas izogibati sovražnikovim četam. Spomenik je 23. septembra 1984 

postavila Zveza združenj borcev NOB.  

 

Vprašanja: 

1. Opiši spomenik, oceni koliko je visok, iz kakšnih materialov je narejen, 

kateri elementi ga sestavljajo. 

 

 

2. Na marmorni plošči na slike je razvidno, kako je potekala evakuacija 

ranjencev. Opišite, kako je to po vašem mnenju potekalo! Upoštevajte, da 

se je to dogajalo leta 1944. 

 

 

3. Glede na snov, ki smo jo obravnavali v šoli poskušajte ugotoviti, kdo so 

bile sovražne čete, ki so se jim izogibali partizani? 

 

 

 

Naloge:  

• Predstavljaj si, da si vojak, ki je uspešno pomagal prenesti ranjence z 

Gorenjske na Notranjsko. Po koncu uspešne akcije pišeš pismo svojim 

domačim in v njem opišeš težavno pot. Opiši, kaj so bile tvoje naloge. 

Uporabi domišljijo! 

 

• Predstavljaj si, da si arhitekt, ki je dobil nalogo, da nariše načrt za 

spomenik temu dogodku. Na list papirja nariši, kako bi izgledala tvoja 

različica tega spomenika! 
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Vir za sliko: osebni arhiv 

Vir za besedilo: Register nepremične kulturne dediščine. 

http://giskd2s.situla.org/rkd/Opis.asp?Esd=19412 (Dostop: december 2016) 

 

Rešitve: 

1. Spomenik je visok 5 metrov, sestavljen iz šestih betonskih stebrov, na njem so tri 

marmorne plošče verjetno. Ena je relief, ki prikazuje prenos ranjencev. 

 

2. Ranjence so prenašali na nosilih. Vsako nosilo so na ramenih nosili štirje vojaki. Za prevoz 

vseh potrebščin so verjetno uporabili konje in mule. Da ne bi bili preglasni niso uporabili 

motornih vozil. Karavano ranjencev je stražila ekipa več oglednikov, ki so opazovali za 

sovražnikov. Evakuacija je bila zelo utrudljiva, saj je trajala glede na razdaljo dolgo časa. 

 

3. Sovražniki so bili Nemci. 

 

• Draga mati! 

 

Danes smo uspešno zaključili večdnevno skrivno akcijo in prenesli ranjence z 

Gorenjske na Notranjsko. Točne lokacije ti ne bom izdal, če to pismo slučajno pada v 

napačne roke. Bilo je zelo naporno, saj smo nosila nosili čez hribovite terene. Ranjenci 

so tudi zelo trpeli, saj trpijo zaradi svojih ran. Ves čas smo bili čisto blizu sovražnika, 

vsi smo se zelo bali. Na kopita konj smo dali žaklje, da smo zadušili zvoke njihovih 

kopit. Upam, da ste doma v redu in da bo čim prej konec vojne. 

 

Tvoj Janez 

 

 

•  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://giskd2s.situla.org/rkd/Opis.asp?Esd=19412
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Naloga št. 14 

Poiščite katerikoli slikovni vir (npr. umetniško sliko, fotografi jo, zemljevid, graf), ki govori o 

domačem kraju. Odgovore napišite v okvire. Upoštevajte vrstni red vprašanj.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Navedite vir za slikovno gradivo: Spletna stran »Stare slike«: 

https://stareslike.files.wordpress.com/2012/12/120731213-001.jpg (dostopno 22. 5. 2018) 

 

https://stareslike.files.wordpress.com/2012/12/120731213-001.jpg
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4. Katera vprašanja si morate še postaviti, da boste slikovni vir bolje razumeli? 

Kdaj je fotografija nastala? Kdo so ljudje na sliki? Kje danes stoji ta gostilna, da si lažje 

predstavljam velikost gostilne? 

 

3. Česa vam slikovni vir ne pove? 

Slikovni vir mi ne pove, točno, kdaj je bila slika posneta in kdo so ljudje na sliki.  

Ne vem, ali gre za lastnike, ali je na sliki tudi Franc Gnezda, lastnik gostilne. 

 

2. Kaj lahko domnevate in sklepate iz slikovnega vira?  

Domnevam lahko, da je fotografija bila posneta dolgo časa nazaj, 

saj izgleda stara. Verjetno je stara več kot 100 let.  

 

1. Kaj vam ta slikovni vir pove? 

Slikovni vir mi pove, da je na sliki gostilna 

in trgovina Franc Gnezda, ki se nahaja na 

Uncu pri Rakeku. Videti je, da gre za veliko 

zgradbo, pred katero stoji nekaj ljudi.  
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Naloga št. 16 

Preučite katerokoli starejšo fotografijo, ki prikazuje nek dogodek v domačem kraju. 

Odgovorite na vprašaja.  

 

Viri za uporabljeno gradivo (za sliko in za odgovore na vprašanja): 

https://stareslike.cerknica.org/2013/04/29/1936-obletnica-pgd-unec/ (dostopno 22. 5. 2018) 

 

Kaj vidite na fotografiji? 

 

Na fotografiji vidim 

veliko ljudi, ki korakajo 

v sprevodu. Korakajo po 

cesti v uniformah. Ob 

cesti je nekaj ljudi, ki 

opazujejo dogodek. Na 

sliki je tudi star avtobus, 

na katerem je nek napis. 

V sprevodu igra godba. 
 

Kaj je v ozadju, v 

ospredju in na sredini 

fotografije? 

 

V ozadju so uniformirani 

ljudje, verjetno gasilci in 

hiše. V ospredju je 

godba. Na sredini je 

vozilo. 

Kaj je avtor fotografije 

želel izpostaviti na 

fotografiji? 

 

Želel je izpostaviti 

množično udeležbo na 

paradi in kako je 

izgledala takrat. 

Za koga je bila posneta oz. komu je bila 

namenjena? 

 

Vsem gasilcem, še posebej unškim, da bodo 

imeli to kot spomin na dogodek. 

Kdo hrani izvirnik? 

 

Izvirnik hrani Marija 

Ana Šlajnar. 

Kaj se dogaja? 

 

Gasilci korakajo v 

sprevodu in praznujejo 

obletnico gasilskega 

društva. 

Kje se dogaja? 

 

Na glavni ulici v centru Unca. 

Kdaj se dogaja? 

 

28. junija 1936. 

Ali je bil fotograf blizu 

dogodka, ki ga je 

posnel? Pojasnite. 

 

Bil je malo oddaljen od 

dogajanja, da je lahko 

zajel vse ljudi. 

Kaj po vašem mnenju fotografija sporoča? 

 

Sporoča, da je bil to velik dogodek in da je bilo 

gasilsko društvo takrat ljudem zelo pomembno. 

Kaj je avtor fotografije 

želel sporočiti? 

 

Sporočiti je želel, da so 

se ljudje množično 

udeležili dogodka. 

https://stareslike.cerknica.org/2013/04/29/1936-obletnica-pgd-unec/
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ZAKLJUČNI DEL 

Samoocenjevanje 

Kriteriji za 

projektno nalogo: 

Zadovoljivo 

(0 točk) 

Dobro 

(0,5 točke) 

Zelo dobro  

(1 točke) 

Število 

točk  

 

Računalniško 

oblikovanje 

projektne naloge  

Oblikovanje 

projektne naloge 

je neusklajeno.   

Oblikovanje 

projektne naloge 

je ustrezno glede 

na obrazec, 

vendar ni 

dodatnega 

oblikovanja.  

Oblikovanje 

projektne naloge 

je zelo ustrezno, 

delovni listi so 

profesionalno 

izdelani, celotna 

naloga je dodatno 

računalniško 

oblikovana.  

1 

Raznolikost nalog 

oz. vprašanj 

Nalog oz. 

vprašanj je malo, 

so vsebinsko 

ustrezna, vendar 

enaka.  

Naloge oz. 

vprašanja so manj 

raznolika, a 

vsebinsko 

ustrezna.  

Naloge oz. 

vprašanja so 

vsebinsko 

ustrezna in zelo 

raznolika.   

1 

Odgovori oz. 

predvidene 

rešitve delovnih 

listov 

Odgovori niso 

podani ali pa na 

več vprašanj 

manjkajo 

odgovori.  

Ustrezni odgovori 

so podani na vsa 

vprašanja, vendar 

pa manjkajo 

predvideni 

odgovori tudi za 

odprte naloge.  

Zelo ustrezni 

odgovori so 

podani na vsa 

vprašanja. 

Predvideni 

odgovori so 

podani tudi za 

odprte naloge.  

0,5 

Zahteve 

projektne  naloge 

Ni izpolnjenih 

več zahtev 

projektne 

naloge. 

Izpolnjene so 

skoraj vse zahteve 

projektne naloge. 

Izpolnjene so vse 

zahteve projektne 

naloge.  

1 

Navedba virov in 

literature 

Navedba 

uporabljene 

literature in 

virov je 

pomanjkljiva ali 

je ni. 

Ponekod manjka 

navedba 

uporabljene 

literature in virov.  

Vse naloge imajo 

navedbo 

uporabljene 

literature in virov. 

1 

 

Moja opisna 

ocena 

projektne 

naloge: 

Menim, da sem vse naloge korektno opravil. Naloge so 

raznolike, viri so zanimivi. Mogoče bi pri prvem delu lahko 

naredil bolj kakovostno, z drugim in tretjim delom pa sem 

zelo zadovoljen.  
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POROČILO 

 

 

Namesto poročila sem 15. 5. 2018 skupaj s sošolci in profesorico obiskal Celovec, kjer smo 

pobližje spoznali Slovensko gimnazijo v Celovcu in Mohorjevo družbo. 
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OVREDNOTENJE PREDMETA TERENSKO DELO PRI 

ZGODOVINI V OSNOVNI IN SREDNJI ŠOLI  

 

Ocenite ustreznost obveznosti pri predmetu od 1 (najnižja ocena) do 5 (najvišja ocena) in 

pojasnite.  

5  

 

Kaj ste pridobili s projektno nalogo? 

Dobil sem veliko idej, kako sestaviti naloge, ki jih učenci rešujejo na terenu. Poleg tega sem na 

podlagi nalog, ki se nanašajo na lokalno zgodovino, dobil ideje, kako pobližje predstaviti 

lokalno zgodovino učencem. Naloge iz drugega dela so bile tudi zelo zanimive in hkrati težke, 

saj ni enostavno postaviti vprašanja samo na sliko. 

 

Kakšne težave ste imeli pri pripravi projektne naloge? 

Predvsem sem imel težave s tem, katere avtentične naloge postaviti učencem, da ne bodo 

pretežke in da se ne bodo ponavljale. Prav tako sem se kar nekaj časa odločal kateri arhiv in 

muzej izbrati, da bosta primerna za učence. 

 

Kaj predlagate za terenske naloge oz. študijske obveznosti pri predmetu?  

Predlagam, da se ohrani možnost alternative namesto poročila. Ekskurzija v Celovec je bila 

namreč zelo zanimiva. 
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Oddelek za zgodovino 

 

Terensko delo pri zgodovini v osnovni in srednji šoli 

 

2017/18 

 

 

PROJEKTNA NALOGA 

IN POROČILO 

 

 

IME IN PRIIMEK: Boštjan Potočnik 

 

DATUM: 20.5.2018 
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PROJEKTNA NALOGA  

 

 

PRVI DEL 

 

DELOVNI LISTI ZA MUZEJ 

 

DELOVNI LISTI ZA ARHIV 
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DRUGI DEL  

 

PRVA NALOGA NA PORTRET 

DRUGA NALOGA NA PRIMARNI PISNI VIR 

TRETJA NALOGA NA ZGRADBO/SPOMENIK  
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TRETJI DEL  

PRVA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 

DRUGA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 
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V muzeju, arhivu ali knjižnici poiščite najstarejšo fotografijo, razglednico ali umetniško sliko, 

ki predstavlja domači kraj, ter odgovorite na vprašanja. 

 

 

Kje ste našli sliko? Na spletni strani Digitalne knjižnice Slovenije 

(http://www.dlib.si/details/URN:NBN:SI:IMG-0H1JOEUL). 

Zakaj ste izbrali to sliko? Ker je to najstarejša dostopna fotografija izbranega kraja. 

Kdo jo je ustvaril? A. Pogačnik. 

Zakaj jo je ustvaril? Verjetno jo je ustvaril kot nekakšno reklamo za Podnart in 

svojo gostilno. 

Kaj je po vašem mnenju avtor 

želel sporočiti? 

Da ja Podnart sodobno naselje in so gostje dobrodošli. 

Katero vprašanje bi postavili 

avtorju? 

Zakaj se je odločil ravno za ta dva posnetka? 

Kje je slika objavljena, 

shranjena ali razstavljena? 

Na spletni strani Digitalne knjižnice Slovenije 

(http://www.dlib.si/details/URN:NBN:SI:IMG-0H1JOEUL). 

 

 
Slika 1: Dopisnica iz Podnarta 

 

 

  

2. 
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Preučite katerokoli starejšo fotografijo, ki prikazuje nek dogodek v domačem kraju. 

Odgovorite na vprašanja. 

 

 

Kaj vidite na fotografiji? 

 

Sprevod udeležencev Zleta 

radovljiškega sokolskega 

okrožja v Podnartu. 

 

Kaj je v ozadju, v ospredju in 

na sredini fotografije? 

 

V ospredju fotografije je 

sprevod, v ozadju pa polja, 

narava in okolica. 

Kaj je avtor fotografije želel 

izpostaviti na fotografiji? 

 

Udeležence sprevoda, 

njihove uniforme in 

glasbeno spremljavo. 

Za koga je bila posneta oz. 

komu je bila namenjena? 

 

Za radovljiško sokolsko 

društvo. 

Kdo hrani izvirnik? 

 

Koroška osrednje knjižnica 

dr. Franca Sušnika 

(zapuščina Jakoba Špicarja) 

Kaj se dogaja? 

 

Radovljiško sokolsko društvo 

je v Podnartu organiziralo 

nekakšen shod s sprevodom 

in godbo- 

Kje se dogaja? 

 

Ob poljih v Podnartu. 

Kdaj se dogaja? 

 

Leta 1937, zaradi slabše 

kvalitete slike je težko 

določiti del leta ali dneva. 

Ali je bil fotograf blizu 

dogodka, ki ga je posnel? 

Pojasnite. 

 

Fotograf je bil zelo blizu 

sprevoda, saj je to vidno iz 

perspektive fotografije. 

Kaj po vašem fotografija 

sporoča? 

 

Obvešča in hrani spomin na 

shod z godbo radovljiških 

sokolov z godbo. 

Kaj je avtor fotografije želel 

sporočiti? 

 

Želel je obveščati in ohraniti 

spomin na shod z godbo 

radovljiških sokolov z godbo. 

 

  

16. 
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ZAKLJUČNI DEL 

 

Samoocenjevanje 

Kriteriji za 
projektno nalogo: 

Zadovoljivo 
(0 točk) 

Dobro 
(0,5 točke) 

Zelo dobro  
(1 točke) 

Število 
točk  
 

Računalniško 
oblikovanje 
projektne naloge  

Oblikovanje 
projektne naloge 
je neusklajeno.   

Oblikovanje 
projektne naloge je 
ustrezno glede na 
obrazec, vendar ni 
dodatnega 
oblikovanja.  

Oblikovanje 
projektne naloge je 
zelo ustrezno, 
delovni listi so 
profesionalno 
izdelani, celotna 
naloga je dodatno 
računalniško 
oblikovana.  

1 

Raznolikost nalog 
oz. vprašanj 

Nalog oz. 
vprašanj je malo, 
so vsebinsko 
ustrezna, vendar 
enaka.  

Naloge oz. 
vprašanja so manj 
raznolika, a 
vsebinsko ustrezna.  

Naloge oz. 
vprašanja so 
vsebinsko ustrezna 
in zelo raznolika.   

1 

Odgovori oz. 
predvidene rešitve 
delovnih listov 

Odgovori niso 
podani ali pa na 
več vprašanj 
manjkajo 
odgovori.  

Ustrezni odgovori 
so podani na vsa 
vprašanja, vendar 
pa manjkajo 
predvideni odgovori 
tudi za odprte 
naloge.  

Zelo ustrezni 
odgovori so podani 
na vsa vprašanja. 
Predvideni 
odgovori so podani 
tudi za odprte 
naloge.  

1 

Zahteve projektne  
naloge 

Ni izpolnjenih več 
zahtev projektne 
naloge. 

Izpolnjene so skoraj 
vse zahteve 
projektne naloge. 

Izpolnjene so vse 
zahteve projektne 
naloge.  

1 

Navedba virov in 
literature 

Navedba 
uporabljene 
literature in virov 
je pomanjkljiva ali 
je ni. 

Ponekod manjka 
navedba 
uporabljene 
literature in virov.  

Vse naloge imajo 
navedbo 
uporabljene 
literature in virov. 

1 

 

Moja opisna 
ocena projektne 
naloge: 

Grafično oblikovanje projektne naloge je na zelo 
visokem nivoju z uporabo različnih naprednih tehnik. 
Naloge obsegajo različne nivoje znanja in so tudi 
različnega tipa ter dobro pokrijejo zahtevano vsebino. 
Dobro so izpolnjene vse zahteve projektne naloge, 
vključno z upoštevanjem navodil pri navajanju 
odgovorov in seznama literature. 
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POROČILO 

Kulturni bazar 2018, 5. 4. 2018 

➢ Kaj je kulturna dediščina? – okrogla miza, kjer so strokovnjaki s področja kulturne 

dediščine govorili o tem, kako je danes kultura dediščina razumljena, kako z njo 

ravnamo, kako bi morali z njo ravnati in aktualni problemi glede te tematike 

➢ Raziskovalno delo v arhivu – predavanje, kjer so različni arhivarji razlagali, kakšna je 

organizacija slovenskih arhivov, kako poteka delo v njih in kakšne so možnosti obiska 

s pedagoško tematiko 

➢ Filmske degustacije – predstavitev različnih zavodov in njihovih projektov, s katerimi 

želijo film, snemanje in filmsko umetnost približati učencem 

➢ FabBox: RogLab prinaša 3D tehnologije v razred – predstavitev projekta, v katerem 

delavci RogLaba organizirajo različna izobraževanja in tečaje na temo 3D tehnologij 

➢ iCankar – predstava in sklepna prireditev 
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OVREDNOTENJE PREDMETA TERENSKO DELO PRI ZGODOVINI V 

OSNOVNI IN SREDNJI ŠOLI  

 

Ocenite ustreznost obveznosti pri predmetu od 1 (najnižja ocena) do 5 (najvišja ocena) in 

pojasnite.  

4 

Sama zasnova naloge je dobra, saj vsebuje različne vrste nalog, za katere smo dejansko 

morali iti na teren. Slaba stran je poročilo, ki odvzame vrednost nalogi, saj se izgubi vrednost 

grafičnega oblikovanja in tudi nekaj vsebine – vsaka naloga je svoj izdelek s svojo vrednostjo, 

če se dajo skupaj v eno poročilo, se to izgubi. 

 

Kaj ste pridobili s poročilom? 

Namesto poročila sem se udeležil Kulturnega bazarja, kjer sem pridobil novo znanje v zvezi s 

kulturno dediščino in osvežil znanje o kulturnih ustanovah, ki sem ga že imel. 

 

Kaj ste pridobili s projektno nalogo? 

Naučil sem se učinkovito sestavljati naloge in delovne liste za različne pridobivanja znanja 

zunaj učilnic. 

 

Kakšne težave ste imeli pri pripravi projektne naloge in poročila? 

Najti čas za obisk terena, saj je bilo sestavljanje nalog dolgotrajen postopek. Za izdelavo 

kvalitetnih fotografije je bilo potrebno tudi čakati na ustrezno vreme. 

 

Kaj predlagate za terenske naloge oz. študijske obveznosti pri predmetu?  

Da se oddaja vsaka naloga posebej, saj je bila vsaka naloga tudi posebej zastavljena. 



 

 

Oddelek za zgodovino 

 

 

 

 

 

Terensko delo pri zgodovini v osnovni in srednji šoli 

 

2017/18 

 

PROJEKTNA NALOGA IN POROČILO 

 

 

 

 

 

 

IME IN PRIIMEK: Elena Franetič 

 

 

DATUM: 31. 5. 2018  



PROJEKTNA NALOGA 
 

 

PRVI DEL 

DELOVNI LISTI ZA ARHIV 

DELOVNI LISTI ZA MUZEJ 

 

 

DRUGI DEL 

PRVA NALOGA NA PORTRET 

DRUGA NALOGA NA PRIMARNI PISNI VIR 

TRETJA NALOGA NA ZGRADBO 

 

 

TRETJI DEL 

PRVA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 

DRUGA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 

 

 

ZAKLJUČNI DEL 

SAMOOCENJEVANJE 

  



PRVI DEL 

 

 

DELOVNI LIST ZA ARHIV 

Zgodovinski arhiv Ljubljana 

 

DELOVNI LISTI ZA MUZEJ 

Partizanska bolnica Franja 

















 



















DRUGI DEL 

 

 

PRVA NALOGA NA PORTRET 

Rudolf Cvetko 

 

DRUGA NALOGA NA PRIMARNI PISNI VIR 

Dopisnica iz koncentracijskega taborišča 

 

TRETJA NALOGA NA ZGRADBO 

Adria







 

















 



TRETJI DEL 

 

 

PRVA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 

Naloga 121 

 

DRUGA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 

Naloga 202

                                                           
1 Naloga povzeta po: Trškan, D. (2007). Lokalna zgodovina – učenje z odkrivanjem: naloge malo 
drugače. Ljubljana: Znanstvenoraziskovalni inštitut Filozofske fakultete, str. 20. 
https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-SW3Q34W9/965b33de-b6fa-4877-8ea7-
fa06f48716cb/PDF (Dostop: 7. 4. 2018). 
2 Naloga povzeta po: Trškan, D. (2007). Lokalna zgodovina – učenje z odkrivanjem: naloge malo 
drugače. Ljubljana: Znanstvenoraziskovalni inštitut Filozofske fakultete, str. 28. 
https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-SW3Q34W9/965b33de-b6fa-4877-8ea7-
fa06f48716cb/PDF (Dostop: 7. 4. 2018). 

https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-SW3Q34W9/965b33de-b6fa-4877-8ea7-fa06f48716cb/PDF
https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-SW3Q34W9/965b33de-b6fa-4877-8ea7-fa06f48716cb/PDF
https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-SW3Q34W9/965b33de-b6fa-4877-8ea7-fa06f48716cb/PDF
https://www.dlib.si/stream/URN:NBN:SI:DOC-SW3Q34W9/965b33de-b6fa-4877-8ea7-fa06f48716cb/PDF






 





 

 



ZAKLJUČNI DEL 

 

SAMOOCENJEVANJE 

Kriteriji za 
projektno nalogo: 

Zadovoljivo 
(0 točk) 

Dobro 
(0,5 točke) 

Zelo dobro 
(1 točka) 

Število 
točk: 

Računalniško 
oblikovanje 
projektne naloge 

Oblikovanje 
projektne naloge 
je neusklajeno. 

Oblikovanje 
projektne naloge 
je ustrezno glede 
na obrazec, 
vendar ni 
dodatnega 
oblikovanja. 

Oblikovanje 
projektne naloge 
je zelo ustrezno, 
delovni listi so 
profesionalno 
izdelani, celotna 
naloga je dodatno 
računalniško 
oblikovana. 

1 

Raznolikost nalog 
oz. vprašanj 

Nalog oz. 
vprašanj je malo, 
so vsebinsko 
ustrezna, vendar 
enaka. 

Naloge oz. 
vprašanja so 
manj raznolika, a 
vsebinsko 
ustrezna. 

Naloge oz. 
vprašanja so 
vsebinsko 
ustrezna in zelo 
raznolika. 

0,5 

Odgovori oz. 
predvidene 
rešitve delovnih 
listov 

Odgovori niso 
podani ali pa na 
več vprašanj 
manjkajo 
odgovori. 

Ustrezni odgovori 
so podani na vsa 
vprašanja, vendar 
pa manjkajo 
predvideni 
odgovori tudi za 
odprte naloge. 

Zelo ustrezni 
odgovori so 
podani na vsa 
vprašanja. 
Predvideni 
odgovori so 
podani tudi za 
odprte naloge. 

1 

Zahteve projektne 
naloge 

Ni izpolnjenih več 
zahtev projektne 
naloge. 

Izpolnjene so 
skoraj vse 
zahteve projektne 
naloge. 

Izpolnjene so vse 
zahteve projektne 
naloge. 

1 

Navedba virov in 
literature 

Navedba 
uporabljene 
literature in virov 
je pomanjkljiva ali 
je ni. 

Ponekod manjka 
navedba 
uporabljene 
literature in virov. 

Vse naloge imajo 
navedbo 
uporabljene 
literature in virov. 

1 

 

Moja opisna 

ocena projektne 
naloge: 

Projektna naloga izpolnjuje vse zahteve. Vanjo je vloženega veliko 
truda, kar dokazujejo atraktivno oblikovani delovni listi. Naloge se 
nanašajo na teren in niso pogojene z vodičevo razlago ali podatki iz 
literature, so zanimive in raznolike. Nekoliko manj raznolike so 
mogoče naloge glede bolnice Franje. Vsa vprašanja in naloge imajo 
podane ustrezne rešitve, prav tako so povsod navedeni uporabljeni 
viri in literatura. 

  



POROČILO 
 

Namesto poročila sem se udeležila ekskurzije v Celovec, ki je potekala 15. 5. 2018.  

Najprej smo obiskali Zvezno gimnazijo in Zvezno realno gimnazijo za Slovence. Tam 

sta nas sprejela ravnateljica in profesor zgodovine. Predstavila sta nam šolo in njeno 

delovanje. Profesor nam je nato nekoliko natančneje predstavil pouk zgodovine in 

maturo na njihovi šoli oz. v Avstriji. Najbolj me je presenetilo dejstvo, da se na 

slovensko gimnazijo vpisuje tudi precej otrok iz povsem nemških družin. 

Sledil je ogled Mohorjeve družbe v Celovcu. Direktorja Karl Hren in Franz Kelih sta 

nam izčrpno predstavila zgodovino in današnje delovanje Mohorjeve založbe ter 

Mohorjeve ljudske šole. Peljala sta nas tudi skozi prostore družbe. 

Za konec se nam je predstavil še Slovenski narodopisni inštitut URBAN JARNIK. Vodja 

inštituta nam je predstavila zemljevid hišnih, krajevnih in ledinskih imen krajev na 

Koroškem. Zemljevid se mi je zdel odlično zasnovan, saj tako stara imena ne bodo 

utonila v pozabo, hkrati pa bodo novi rodovi na podlagi starih imen znali razbrati, za 

kateri kraj gre. Za konec je nekaj besed o Krščanski kulturni zvezi povedal njen 

predstavnik. 

Izvedeli smo veliko novih informacij. Na podlagi osebnih izkušenj govornikov smo se 

lahko poučili o položaju koroških Slovencev skozi zgodovino in občutil resnično 

pripadnost narodu ter zavzemanju za njegov razvoj. 

  



OVREDNOTENJE PREDMETA TERENSKO 

DELO PRI ZGODOVINI V OSNOVNI IN 

SREDNJI ŠOLI 

 

Ocenite ustreznost obveznosti pri predmetu od 1 (najnižja ocena) do 

5 (najvišja ocena) in pojasnite. 

Ustreznost obveznosti pri predmetu bi ocenila s 5. 

Naloge so nas usmerjale k načrtovanju dela na terenu. Razmisliti smo morali, kako 

načrtovati naloge, da se bodo resnično nanašale na teren, da bodo primerne za 

določeno starostno stopnjo ter da bodo učencem zanimive in hkrati poučne. Ker smo 

morali pri nalogah na vire načrtovati vsaj dve avtentični nalogi, smo bili prisiljeni 

razmisliti tudi o izvirnejših nalogah in ne le običajnih vprašanjih, ki bi se nanašala na 

vir. Z vsemi nalogami smo razvijali svoje sposobnosti uporabe različnih računalniških 

programov, s katerimi smo naloge, poročilo in predstavitev oblikovali.  

 

Kaj ste pridobili s poročilom? 

Namesto poročila sem se udeležila ekskurzije v Celovec. Na ekskurziji sem se 

seznanila z delovanjem slovenske gimnazije na avstrijskem Koroškem, z dejavnostjo 

Mohorjeve družbe ter Slovenskega narodopisnega inštituta URBAN JARNIK.  Poleg 

seznanitve z dejavnostjo teh treh institucij, sem na podlagi osebnih izkušenj govornikov 

izvedela veliko novega o položaju koroških Slovencev. 

 

Kaj ste pridobili s projektno nalogo? 

Pri pisanju projektne naloge sem se naučila, kako sestaviti zanimive terenske naloge 

predvsem za učence osnovne šole. Pri sestavljanju nalog je potrebno upoštevati 

predznanje učencev in paziti na to, da naloge niso prelahke za določeno starost, hkrati 

pa ne smejo biti za učence prezahtevne. Spoznala sem, da površno poznavanje 

predmetov oz. arhivskega gradiva ne zadostuje za sestavo naloge v zvezi s temi 

predmeti, ampak moraš muzejske predmete oz. arhivsko gradivo zelo natančno 

poznati preden lahko sestaviš nalogo, ki se nanaša nanje. Iz tega razloga sem se pri 

sestavi nalog, posebno tistih o arhivskem gradivu, posvetovala s strokovnjaki in se 

izognila napačno sestavljenim nalogam ali rešitvam. Videla sem tudi, da je za pripravo 

delovnega lista potrebnega kar precej časa, saj si je potrebno muzej, arhiv oz. teren 

nasploh najprej dobro ogledati in ga preučiti, potrebno je dobiti ideje za naloge, te ideje 

nato urediti in jih na koncu oblikovati v pregleden in hkrati atraktiven delovni list. Da bi 

bili delovni listi kar najbolj atraktivni, sem se pri sestavi le-teh poslužila nekaterih 

računalniških funkcij, ki jih do sedaj še nisem uporabila. Tako sem se naučila nekaj 

novih stvari in dopolnila svoje spretnosti glede uporabe IKT. 



Kakšne težave ste imeli pri pripravi projektne naloge? 

Pri pripravi projektne naloge posebno velikih težav nisem imela. Sprva sem bila 

nekoliko skeptična, kako mi bo uspelo sestaviti zanimive naloge na arhivsko gradivo, 

vendar sem po obisku v arhivu dobila veliko idej in menim, da mi je uspelo narediti 

simpatičen delovni list. Mogoče sem imela nekaj težav pri sestavljanju nalog na muzej. 

Sama sem bolnico Franjo namreč obiskala še preden je bila uničena v povodni in ko 

sem jo sedaj znova obiskala, je bilo predmetov veliko manj kot sem pričakovala. Kljub 

temu sem poskušala sestaviti naloge, ki se nanašajo na predmete in se izogniti 

nalogam, pri katerih bi si učenci morali pomagati z informacijskimi tablami ali z 

vodičevo razlago. Nekaj več časa, kot sem predvidela, sem porabila še za računalniško 

oblikovanje nalog oz. delovnih listov, saj sem se poslužila nekaterih računalniških 

programov oz. funkcij, katerih prej nisem še nikoli uporabila in sem tako sproti 

ugotavljala, kako delujejo. 

 

Kaj predlagate za terenske naloge oz. študijske obveznosti pri 

predmetu? 

 Mogoče bi lahko izdelali en delovni list za osnovne šole in drugega za srednje. 

 Študenti bi lahko načrtovali celodnevno ekskurzijo, v okviru katere bi obiskali arhiv 

in muzej, vanjo pa bi vključili še naloge na portret, primarni pisni vir in zgradbo oz. 

spomenik. Tako bi vse obveznosti (razen nalog iz delovnega zvezka) povezali v 

celoto. 

 Vsekakor se mi zdi dobra ideja, da se v okviru terenskega dela sami udeležijo 

ekskurzije, ki je povezana s to tematiko. 



 

 

 

 

Oddelek za zgodovino 
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PROJEKTNA NALOGA 

IN POROČILO 

 

 

IME IN PRIIMEK: Saša Perović  

 

DATUM: 30.5.2018  

 
 
 
 
 



 

PROJEKTNA NALOGA  

 

 

PRVI DEL 

 

DELOVNI LISTI ZA MUZEJ 































 

 

 

 



DELOVNI LISTI ZA ARHIV 



















 

 

 

 



DRUGI DEL  

 

PRVA NALOGA NA PORTRET 







 

 

 

 



DRUGA NALOGA NA PRIMARNI PISNI VIR 







 

 

 

 



TRETJA NALOGA NA ZGRADBO/SPOMENIK  







 

 

 

 



TRETJI DEL  

PRVA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 







 

 

 

 



DRUGA IZBRANA NALOGA ZA DOMAČI KRAJ 





 

 

 

 



 

ZAKLJUČNI DEL 

 

Samoocenjevanje 

Kriteriji za projektno 
nalogo: 

Zadovoljivo 
(0 točk) 

Dobro 
(0,5 točke) 

Zelo dobro  
(1 točke) 

Število 
točk  
 

Računalniško 
oblikovanje 
projektne naloge  

Oblikovanje 
projektne naloge je 
neusklajeno.   

Oblikovanje 
projektne naloge je 
ustrezno glede na 
obrazec, vendar ni 
dodatnega 
oblikovanja.  

Oblikovanje 
projektne naloge je 
zelo ustrezno, 
delovni listi so 
profesionalno 
izdelani, celotna 
naloga je dodatno 
računalniško 
oblikovana.  

1 

Raznolikost nalog 
oz. vprašanj 

Nalog oz. vprašanj 
je malo, so 
vsebinsko 
ustrezna, vendar 
enaka.  

Naloge oz. 
vprašanja so manj 
raznolika, a 
vsebinsko ustrezna.  

Naloge oz. 
vprašanja so 
vsebinsko ustrezna 
in zelo raznolika.   

0,5 

Odgovori oz. 
predvidene rešitve 
delovnih listov 

Odgovori niso 
podani ali pa na 
več vprašanj 
manjkajo odgovori.  

Ustrezni odgovori so 
podani na vsa 
vprašanja, vendar 
pa manjkajo 
predvideni odgovori 
tudi za odprte 
naloge.  

Zelo ustrezni 
odgovori so podani 
na vsa vprašanja. 
Predvideni odgovori 
so podani tudi za 
odprte naloge.  

1 

Zahteve projektne  
naloge 

Ni izpolnjenih več 
zahtev projektne 
naloge. 

Izpolnjene so skoraj 
vse zahteve 
projektne naloge. 

Izpolnjene so vse 
zahteve projektne 
naloge.  

1 

Navedba virov in 
literature 

Navedba 
uporabljene 
literature in virov je 
pomanjkljiva ali je 
ni. 

Ponekod manjka 
navedba 
uporabljene 
literature in virov.  

Vse naloge imajo 
navedbo 
uporabljene 
literature in virov. 

1 

 

Moja opisna 
ocena projektne 
naloge: 

Projektne naloge pri predmetu Terensko delo v osnovni in 
srednji šoli so narejene v skladu z zahtevami. Vprašanja so 
ustrezna in raznolika in pri vsaki nalogi so podani odgovori ter 
navedena literatura in viri. Naloge so tudi ustrezno oblikovane 
ter s tem postale bolj atraktivne za učence. Za vse dane naloge 
sem se potrudila, tako vsebinsko kakor tudi oblikovno.  

 
 
 
 
 

 
 



POROČILO  

Namesto poročila sem se udeležila strokovne ekskurzije v Celovec, dne 15.5.2018.  

 

 

3. ZAKLJUČNI DEL 
 
3.1 SAMOOCENJEVANJE 
 

Kriteriji za 
poročilo  

Nezadovoljivo 
(0 točk) 

Zadovoljivo 
(0,5 točk) 

Dobro 
(1 točka) 

Zelo dobro  
(2 točki) 
 

Število 
točk  

Uvodna 
predstavitev 
institucij in 
učne poti 

Uvodna 
predstavitev je 
pomanjkljiva in ni 
podana za vse 
institucije in učno 
pot. 
  

Uvodna 
predstavitev je 
zelo natančno 
podana za vse 
obiskane 
institucije in 
učno pot. 

  0,5 

Opis in 
refleksija 
obiskanih 
institucij in 
učne poti 

Opis in refleksija 
sta zelo skromna 
in pomanjkljiva. 

Opis je manj 
ustrezen, 
skromna je 
refleksija o 
primernosti za 
šolsko delo.  

Opis je 
podan 
ustrezno. 
Refleksija o 
primernosti 
za šolsko 
delo je 
ustrezna.   

Opis je podan 
zelo natančno 
in pregledno za 
vse institucije in 
učno pot. 
Refleksija o 
primernosti za 
šolsko delo je 
zelo natančna.  

2 

Oblikovanje 
poročila 

Poročilo je manj 
ustrezno 
oblikovano in 
manj pregledno 
ter ne vključuje 
vseh zahtevanih 
elementov.  

Poročilo je zelo 
ustrezno 
računalniško 
oblikovano in 
vključuje vse 
zahtevane 
elemente. 

  2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



OVREDNOTENJE PREDMETA TERENSKO DELO PRI ZGODOVINI V 

OSNOVNI IN SREDNJI ŠOLI  

 

Ocenite ustreznost obveznosti pri predmetu od 1 (najnižja ocena) do 5 (najvišja ocena) in 

pojasnite.  

 

Kaj ste pridobili s poročilom?  

Namesto poročila sem se udeležila strokovne ekskurzije v Celovec, dne 15.5.2018.  

 

Kaj ste pridobili s projektno nalogo? 

OCENA 5:  

S projektno nalogo sem pridobila znanja v sestavi delovnih listov za terensko delo ter 

oblikovne spretnosti za pripravljeno gradivo, ki je tako postalo bolj atraktivno za učence.  

 

Kakšne težave ste imeli pri pripravi projektne naloge in poročila? 

Težave so nastajale predvsem pri sestavi ustreznih vprašanj ter kreativnosti pri sestavi 

avtentičnih vprašanja za naloge na vire. Prav tako pa tudi poglobitev znanja predvsem na 

področju arhiva in predstaviteva arhiva za dobro narejen delovni list.  

 

Kaj predlagate za terenske naloge oz. študijske obveznosti pri predmetu?  

Predmet terensko delo je bil izveden zelo dobro, vsa prejeta navodila so bila konkretno dana, 

tako da nisem imela težav pri izdelavi nalog za predmet. V prihodnje bi predlagala, da bi eno 

od institucij (arhiv ali muzej) obiskali skupaj in tako dobili še boljši vpogled v terensko 

zasnovo dela. 
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Avtorji prispevkov: 
 
 

SARA ABRAHSMBERG 
 

ANA ČIČ 
 

ELENA FRANETIČ 
 

SAŠA PEROVIĆ 
 

BOŠTAN POTOČNIK 
 

SABINA POŽAR 
 

METOD RUDOLF 
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